
Jednota"Každý., kto pácha zlo, ne­

návidí svetlo a nejde k svetlu, 

aby nevysvitli jeho skutky.” - 

Sv. Jún apoštol

Prvá Katolícka Slovenská 

Jednota 68ročná. Letíme si ju 

a zveľaďme jej rady prílivom 

mladého členstva!
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Zpráva hlavného duchovného Prvej Kat Slov. Jednoty

podaná na XXXIII. konvencii KJ, konanej v meste
Detroit, Mich., počnúc dňom 24. augusta 1958.

Pochválený buď Pán Ježíš Kristus!
Ctení bratia hlavní úradníci ■ hlavné úradníčky, ndp. mon 

rinnen, duchovní otcovia a mH! bratia delegáti a Sestry delegátky!
Podľa nariadenia minule) «Menej konvencie ako i minulej 

ročnej schôdzky hlavného úradu píšem túto zprávu tri meiince 
pred našou slávnou konvenciou, aby tak ona mohla byť vytlače­
ná a vám na čas doručená na preštudovanie.

Ako viete, podával som obšírne zprávy kaidej ročnej schôdzke 
hlavního úradu, ktoré bob uverejnené v našom orgáne "Jednota“ 
a ktoré ste pozorne čítali Viem to preto, lebo po každej takej 
mojej ročnej zprávě dostal som pochvalné a potěšitelné listy, za 
čo prijmite i na. tomto miesto tie najsrdečncjiic vďaky.

Teraz prichodí podať súhrn vSctkŕho. čo sa u nás vykonalo 
od minulej slávnoj konvencie ktorú sme mali v meste Reading. 
Pa_ kde sme mali tú najví«iu potechu a radosť. íc v Amerike 
narodený- syn slovenského rodu. MV. p biskup George A. Durick, 
odslúžil slávnu pontifikátmi sv. omšu v krásnom parku a ja som 
bol slovenským kazateľom Bol to okamih, na ktorý nikdy ne 
zabudneme, ktorí sme tam boli prítomní.

čas rýchle utiekol a nechce sa nám ani veriť, že už máme 
znovu sněmovat' a podávať naše zprávy, ako i predstúpiť pred 
vas ako najvyššie fórum tejtq nalej milej organizácie ŒSJ. aby 
ste ako náš parlament vypočuli naše zprávy a vyniesli nad nimi 
«voj výrok. Predstupujem pred vás s touto svojou zprávou s lás­
kavé vás prosím, ráčte ju pozorne prečítať a v príslušnom čase 
vyniesť o nej svoj spravodlivý úsudok

Úvod
Zprávu tuto pßem v najpamiitnejH dcíi v roku a to vo svia 

tok Zoslania Ducha Svatého, na takzvané Ilusadle. Povzbudený Du 
chom Svátým pripomínam tejto slávnej 33. konvencii a jej účast 
nikom slová sv Písma podľa sv Jána (14. 23 31). v ktorom je sv 
evanjelium na tento nezabudnuteľný deft, keď sa Cirkev svata 
trudila Pripomínam to preto, lebo konvenciu našu začíname s 
prosbou, modlitbon a piesňou k Duchu Svátému, aby nám osvie 
lil mysle nate ku prevedeniu všetkého, čo nám tu príde na pre 
tras pre dobro Cirkvi svätej nalej americkej vlasti, slovenskéhi 
národa a našich epolublitných.

Jo to krásny predmet, keď nás sv Ján Evanjelista poučuje 
“Ak -ma kto miluje, zachovával' bude moje prikázanie, preto ho 
bude milovať aj rnójTMte^árďaleji ". ._ prídem k Nemu a sors 
-vime si u Neho príbytok.“

Ale náš Spasiteľ ústami sv. Jána Evanjelistu nám hneď ho 
vorí jasne a rázne “Kto ma miluje, zachováva moje prikázanie z 
kto ma nemiluje, ani nezachováva moje prikázania" Veľké pona 
učenie aj pre nás jednotárov a aj pre toto snemovanie. Hneď IU 
sleduje i další sľub "Pokoj vorn zanechávam, svoj pokoj vám dá 
vam. nie tak vám ho ja dávam, ako ho svet dáva “

A dnes, keď falošní proroci z Moskvy hovoria o falošnom po 
kóji, tieto slová nášho Spasiteľa majú veľký význam aj pre nás. 
zhromaždených na tejto slávnej 33 konvencii, ktorá nám pripo 
mína medzi iným i to. že nál Spasiteľ, Pán Ježiš Kristus, ill na 
tomto svete 33 rokov. Od jeho 33 roku začína sa pokolenie prav­
dy kresťanskej, teda aj my pracujme tak, aby táto slávna 33. kon­
vencia bola najvýznamnejšia v dejinách našej milej KSJ.

Inipirovaní Duchom Svátým a sviatkom Turie, keď ohnivé ja­
zyky zostúpili na predtým bojazlivých apoštolov, ktorí však napi 
není Duchom Svätým, vyšli do ulíc Jeruzalema a začali hlaaať 
evanjelium Krista, takte pokrstili hneď v ten istý deň 5000 ľudí. 
Bola to prvá kampaň v našej svätej Cirkvi. Bol to prvý- nábor 
členstva do organizácie Kristovej, ktorý má aj nás povzbudiť, aby 
sme i my takou horlivosťou a v takých húfoch prijímali nové 
členstvo do nalej milej Jednoty.

Jeho Eminencia Kardinál Strich
Pri koncentrovaní sa nad skladbou tejto zprávy prerušili mo­

je myšlienky zprávy z rádia. Je vo Večnom Mcstc-Rlme leží na 
smrteľnej posteli J. E Samuel Kardnál Strich, náš vzácny pria­
teľ. arcibiskup najväčšej arcidiecézy na svete r Cbieagu ktorý 
poznal notu Jednotu a prejavil joj svoju lásku pri dvoch prile 
žltostiach, a to počas chicagskej konvencie, keď sme sa zhroma­
ždili v' katedrále Najsvätejšieho Mena, a potom hneď po našej 
slávnej 32. konvencii, keď sme sa ponáhľali z Readincu. Po. do 
Clevelandu. O., na slávnosť storočnice nášho otca dp Štefana 
Furdeka Vtedy J E. kardinál Strich prišiel medzi nás ako sláv­
nostný kazateľ y Publie Auditóriu, kde povedal jednu z najpoto- 
gubodnejšich kázni Tiež prišiel na náš banket, kde nám s hrdos­
ťou oznámil, že ako mladý 34 ročný biskup (vtedy najmladší ka­
tolícky biskup na svete), chodil slovenským katolíkom v Toledo. 
O. slúžievať sv omše nakoľko ti v tom čase nemali tam svojho 
kňaza Pre nás slovenských katolíkov bola to veľká poeta, žc ten 
kardinál Strich, ktorého sv Otec. Pius xn. vybral do svojej pá- 
petskej kúrie, čo bolo najvyššie vyznamenanie, aké sa doteraz do­
stalo americkému cirkevnému hodnostárovi, bol s nami v takom úz­
kom styku Dotklo sa nás všetkých, keď po jeho príchode do več­
ného mesta Ríma musel sa podrobiť amputácii pravej ruky, tej 
ruky, ktorá i nás jednotárov žehnala niekoľko ráz a ktorá ruka 
nosila jeho nrcípasticrsky prsteň, ktorý som i ja i mnohí z vás. 
tu prítomných pobozkali.

neodstavte si moja city, kaď kladiem tieto slová na papier 
a rádio každú minutu hlasí, že ten náš vrelamilovaný kardinál 
Strich zomiera tam vo Večnom Meste, kde prišiel, aby sa stal 
hlavným misionárom pre všetky krajiny a všetky národy. Keďže 
i náš slovenský národ je dnes roztratený po celom svete a nati 
misionári pracujú v kaidej čiastke zemegule očakávali sme a te­
šili sme sa že len náš slovutný priateľ, ktorý poznal nás Slová 
kov. bude i našim misionárom na pomoci.

Podobný sv. Cyrilovi
Prichodí mi na myseľ, že kardinál Strieh sa tu môže pri 

rovnať ku sv Cyrilovi nášmu veľkému apoštolovi, ktorý tiež pri­
šiel do Ríma, «by prispel pri rozširovaní Cirkvi, a ktorý tam i 
zomrel. Bola to vôľa Božia, že i náš slovutný americky priateľ, 
kardinál Strieh. Išiel do Večného Mesta, aby tam skončil sroj po 
zemský život a bol nám Američanom inšpiráciou, že, hľa. pri Sto 
líci Petrovej je naše miesto, tam má byť i naše srdce'

My jednotári. n menovite náš hlavný úrad, citime dnes veľké 
zadosťučinenie žc sme boli tekl šťastni a mohli sme mat J E 
kardinal« Stncha medzi nami pred tromf rokmi Za toto náš hl. 
úrad zasluhuje pochvalu a obdiv a ja ok hlavný duchovny 1KSJ 
cítim sa šťastný, že «me mali takého veľavýznamného hosťa v na­
šej Jednote počas môjho úradovania. Z tohto dôvodu venujem 
tomuto predmetu veľkú pozornosť v tejto mojej zprávě, aby som 
vyzdvihol dôležitosť priateľstva kardinála Strieha s našou Jedno 
tou. Boh nebeský mu odplať za jeho lásku, štedrosť a úprimnosť'

Keď kladiem tieto «lova na papier, rádio hlási zprávy z celé 
ho sveta. Veľká pozornost sa venuje Francúzsku, kde svojho času 
náš slovenský hrdina generál Milan R Štefánik hol tak vynikol. 
Tam. ako sa zdá. strašia duchovia dvoch Napoleonov Známy kato 
llk generál Charles De Gaulle je mužom dňa. hoci Francúzi sa o- 
bávajú vlády tohto generála, majúc skúseností z minulosti, keď 
Napoleon dva razy uchvátil vládu Francúzska a panoval železnou 
rukou za 15 rokov kým nebol prinútený abdikovať v roku 1B14. 
Ale o 30 rokov neskoršie jeho vnuk Napoleon IU zmocnil sa za­
se Francúzska a vládol cite silnejšou rukou celých 25 rokov, tak 
že ťažko sa ho bolo zbaviť.

Francúzsko porobilo opatrenia, aby sa to už viac nemohlo o 
pakovať, a preto správu Francúzska počas tretej republiky (1870 
UHOL ako i počas štvrtej republiky, ktorá vznikla v roku IM", 
má v rukách parlament Takým parlamentom je i naša konvencia 
Pripomínam tieto veci preto, lebo svet sa o ne zaujima a rozu 
mie sa. te majú súvislosť medzi sebou. Jo tu storočnica zázraku 
v Kurdoch Francúzsko, kde sa hrnú pútnici z Celého sveta Potom 
t náš otecko Furdck venoval celý svoj kňazský život osade Panny 
Márie Lurdskcj v Clevelande. O. teda i nás ako katolíkov a jed 
notárov toto zaujíma « zaujima to aj našich jednotárov-vojakov. kto 
rí bojovali a krvácali na bítevných poliach Francúzska Chceme vc 
diel', čo bude ďalej s tou slávnou krajinou, ktorá niekedy viedla 
ale následkom rôznych zmien klesla skoro na nič. takže je dnes v 

(Pokračovanie na strane 2.) Hl. dozorca Jozef C. Krajsa

PRVÁ KATOLÍCKA SLOVENSKÁ JEDNOTA MÁ VYŠE 101,000 ČLENOV-
Malé zmeny v hl. úrade — Nový hl. duchovný a pokladník — Penzijný fond pre hl. úradníkov a zamestnancov

Druhé zasedanie

V utorok 26. augusta 1958 
o 9. hodine ráno hl. predseda 
otvoril zasedanie.

Vdp. Msgr. Michal Shuba 
prcdriekol modlitbu.

Spev My Country Tis of 
Thee.

Hl. tajomník oznámil, že 
zoznam hlavných úradníkov a 
delegátov je hotový a bude 
teraz delegátom rozdaný.

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý, 
aby sa nečítali mená úradní­
kov a delegátov.

Nový hl. duchovný 1KSJ 
dp. Andrej Biroš

Tajomník oznámil, že zá­
pisnice z včerajšieho zaseda- 
nia tlačiar ešte nedoručil. Bu­
dú čítané na popoludňajšom 
zasedaní. Oznámenie bolo jed­
nohlasne prijaté.

Volebný výbor podal zprá­
vu, týkajúcu sa voľby konven- 
cionálneho podpredsedu. Vý­
sledok bol nasledovný: Frank 
Chat much dostal 50 hlasov; 
Ján Jánošík 157 a Ernest 
Muška 210. Tri hlavy boli u- 
znané ako nesprávne. Spolu 
bolo 120 hlasov; oprávnených 
hlasovat bolo 441. Hl. predse­
da oznámil, že brat Ernest 
Muška jc zvolený za konven- 
cionálncho podpredsedu.

Návrh bol daný a podporo­
vaný. aby nominácia úradní­
kov bola odložená na zajtra 
popoludní. Hl. tajomník a 
právny radca podali svoju 
mienku, týkajúcu sa toho a o- 
známili, že program konven­
cie a pravidlá boli prijaté už 
ohľadom tejto veci. Hl. pred­
seda rozsúdil, že návrh nte je 
miestny a preto návrh ne­
uznáva.

Predseda vymenoval nasle­
dovných, aby konveneionálne* 
ho predsedu a konvenci onál- 
neho podpredsedu priviedli na 
pódium. Menovaní boli Ján 
Baloga, del. č. 173, Andrej 
Yurch z č 40 a Ján Horecký 
z č. 45. Hlavný predseda pred­
stavil br. Pavla Harára ako 
konvcnclonilneho preds e d u. 
ktorému oddal kladivo. Po­
tom predstavil konvencionál- 
neho podpredsedu Ernesta

Mušku. Tito zaujali svoje mie­
sta.

M. J. Vargovié. hl. predse­
da K. J., precitol prívet. (Prí­
loha 5.)

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý', 
aby prívet bol na známost vza­
ty so zápisniŕnou vďakou, o- 
krem odporúčania.

Hl. predseda vymenoval br. 
Stefana Baluha z č. 86 do vý­
boru nových návrhov namie­
sto Jána Pracku z č. 831. -

Nasledovali zprávy hlav­
ných úradníkov.

Zprávu podáva hl. duchov­
ný KJ vldp. Jozef L Kostik 
(Príloha 6.)

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý. 
Pri jeho zprávě predmiekol 
modlitbu za zomrelého kardi­
nála Stritcba.

Zprávu podáva hl. predseda 
KJ, M. J. Vargovié. (Príloha 
TJ

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý, 
aby zpráva bola prijatá.

Exekutívny podpre d s e d n 
Ján A. Sabol podivu, zprávu 
(Príloha 8.)

Zpráva jednohlasne prijatá 
Podpredseda pro Východ

Stefan Onuška podáva zprá­
vu. (Príloha 9.)

Zpráva jednohlasne prijatá.
Podpredseda pre Pennsyl­

vania Eduard Minarčák po­
dáva zprávu. (Príloha 10 1

Zpráva jednohlasne prijatá.
Podpredseda pre Západ Ján 

B. Hasaay podal zprávu. (Prí­
loha 11.)

Zpráva jednohlasne prijatá.
Zprávu podáva hl. tajom­

ník KJ, Ján Sabol, pri ktorej 
prehovoril vo viacerých ve­
ciach, týkajúcich sa členstva

a celej organizácie. Oznámil, 
žc sme počas 33. konvencie 
prekročili 101,000 členstvo?1-

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý, 
aby zpráva bola na známost 
vzatá so^ápisničnou vďakou 
do času, kým výbor na pre­
študovanie finančných zpráv 
podá zprávu.

Brat Ernest Muška, kon- 
vencionálny podpredseda, sa 
zaďakoval z výboru rezolúcii

Hl. pokladník Adam Pod- 
krivacký podal zprávu. (Prí­
loha 13.)

(Pokračovanie na strune 3.)

NOVÝ HLAVNÝ ÚRAD IKSJ ZVOLENÝ 

33. KONVENCIOU

Dp. Andrej Biros, č. 373, Toronto. Duchovný 
Michal J. Vargovié, McKeesport. Pa., Predseda 
Ján A. Sabol, Phoenixville, Pa.. Ex. Podpredseda 
Stefan J. Onuška, Perth Amboy, N. J , Podpredseda 
Eduard J. Minarčák, Duquesne, Pa., Podpredseda 
Ján B. Hassay, Youngstown, Ohio, Podpredseda 
Ján Sabol, Cleveland, Ohio, Tajomník 
Michal J. Záhorský, W. Aliquippa, Pa., Pokladník 
Fr. J. Semančík, Whiting, Ind., Predseda dozorcov 
Jozef C. Krajsa, č. 567, Allentown, Pa„ Dozorca 
Stefan F. Ungvarský, č. 181, United, ľa., Dozorca 
Ján F. Iskra, Wilkes-Barre, Pa.. Dozorca 
Ján A. Puhala. Braddock, Pa.. Dozorca 
Dr. Rudolf Medien, Uniontown. Pa., Lekár 
Filip A. Hrobák, Middletown, Pa., Redaktor
Frank P. Scmančik, Cleveland. O.. Riaditeľ atl. činnosti 
Ján J. Sirotnik, Throop, Pa., Právny radca 
Juraj J. Podrasty, Jessup, Pa . Predseda hl. súdu 
Ján Záhorský, Aliquippa, Pa., Zapisovateľ hl. súdu

Členovia Najv. súdu: Mária Nováková. Jozef Altány, 
Ján Cigánik, Ján Podracký, Ján Gajdoš, Andrej Peľák 
Michal Beňo. Stef an 2ák, Mildreds ChuriDa, Ján Lon- 
ginie.

JEDNOTA

Píše: Tajomník

ŠTVRTÉHO SEPTEMBRA 1890

PRVÁ KATOLÍCKA SLO­
VENSKA JEDNOTA bola za­
ložená 4. septemora 1890. Za­
kladateľom bol slovenský ka­
tolícky kňaz vdp. ŠTEFAN 
FURDEK. ktorý- sa narodil v 
TRSTENEJ roku 1855. mal 
35 rokov, keď v roku 1890 za­
ložil KJ. Zomrel v roku 1915, 
teda o 25 rokov, čo bola za­
ložená KJ. Za tých 25 rokov 
svojho života zapísal sa do de­
jín nielen slovenských, nielen 
amerických, ale tiež do dejín 
katolíckej Cirkví.

Keď chcete na to svedectvo, 
svedči o tom slávnosť z príle­
žitosti storočnice jeho naro­
denia, ktorá bola vo veľkom 
Public Auditorium v meste 
Cleveland. Na túto slávnosť 
nielen že prišlo asi 10.000 ľu­
dí, ale i velký počet cirkev­
ných hodnostárov. Verte, v 
dejinách amerických žiaden 
muž takú poctu nedostal ako 
náS dp Štefan Furdck. Jeho 
dielo, naša KJ svedči, aký to 
bol veľký a zdarný skutok.

Nejdem pisat o veľkej prá­
ci, vykonanej tu v Amerike 
prostredníctvom našich spol­
kov. úradníkov našich spol­
kov a našich okresov na poli 
národnom. Pamätajte, ešte 
sme Slováci po tých 68 ro­
koch, a to dobrí Slováci, ešte 
sme katolíci a veru dobrí ka­
tolíci po tých 68 rokoch; sme 
dobrí vlastenci tu v Amerike 
a Kanade po tých 68 rokoch, a 
lo dobrí vlastenci.

Čo chcem spomenúť, sú dve 
zvláštne veci. Po prvé, je to 
naše slovenské katolícke kňaz- 
stvo. Viem, že v americkom 
blahobyte najdú sa jednotliv­
ci. ďakovať Bohu, žc je ich 
veľmi málo, ktorí neradi, keď 
niekto dá zaslúžilý kredit náš­
mu kňazstvu Ale svedectvo 
dejín i tu v Amerike dosved­
čuje. ako je potrebné, aby ľud 
mal st oje kňaxstvo, a to kňaz- 
sivo, aby šlo za svojim ľu­
dom, kdekoľvek tento ľud tu 
v Amerike sa roztratí, škoda

(Pokračovanie na strane 2.)

Novosti, zachytené 

na konvencii

Na konvencii srne sa dozve­
deli. že brat Adam ľodkri- 
vačky stal sa 17. augusta 
starým otcom. Jeho dcéra E- 
leonóra porodila zdravého Já­
na Adama. Pani Podkrívacká 
je vydatá za majora J. H. 
Thayera. Krstenie bude aj u 
Iskrových dcéry Bernardíny 
Kalnej, ktorá porodila 15. au­
gusta druhého syna. Už je aj 
v MO. Takto v jednom týž­
dni Iskrovci mali dve význam­
ne udalosti. 13. augusta dru­há ich dcéra ctih. sestra M. 
Teresita skladala večné sľu­
by.

Brat Eduard Minarčák 28. 
augusta oslávil s manželkou 
45. výročie manželstva. Dva 
dní predtým Hrobákovci slá­
vili 27. výročie manželstva.

20. augusta dožil sa 77 ro 
kov požehnaného života dob 
re známy jednotársky pracov­
ník brat M Beňo z C’eťelan- 
du.

A napokon aj svadba: Br. 
Juraj Evancho z čísla 136 U- 
zavrel sobáš so sestrou Mar­
gitou Chudou z čísla 19 dňa 
2. augusta. Obaja sú - dobři 
pracovnici za KJ. A boli aj 
delegátmi Všetkým srdečne 
blahoželáme.

Spomínanie na Dr. Franti­

ška Hrušovského

9. septembra uplynú dva 
roky, čo slovenská Amerika 
stratila jedného z najväčších 
Slovákov našej doby, profe­
sora Dr. Františka Hrušov­
ského, známeho dejepisca, 
spisovateľa, novinára, politi­
ká. hlavného tajomníka Slo­
venskej Ligy a prvého riadi­
teľa Slot ciu-kého ústavu pri 
opátstve sv. Andrejn-Svora- 
da v Clevelande.

Pri 9. septembri vždy sa 
budenie zastavovať a sponii- 
nať tohto vzácneho človeka, 
národovca a príkladného bo­
jovníka za slobodu slovenské­
ho národa. Jeho práce zostá­
vajú tu ako vzácny pomník a jeho čistý charakter svieti 
tým. čo chcú i ďalej držať 
vysoko zástavu, ktorej česť 
obraňoval Dr. František Hru­
šovský.

Zpráva hlavného predsedu Prvej Kat. Slov. Jednoty

podaná na XXXIII. konvencii KJ, konanej v meste
Detroit, Mich., počnúc dňom 24. augusta 1958.

Pochválený buď Pán Ježíš Kristus!
Vážené hlavnú direktórium hlavný úrad, veľidóstojnl t dô­

stojní pani, vážení bratia delegáti a delegátky, tídení na našej »láv. 
nej 33. konvencii Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty v meste Det­
roit Michigan, «láma konvenciaI

Cítim m byť veľmi šťastlivým mulom, keď tuná raw mô­
žem podať svoju zprávu ako predseda pre túto nain 33. komodo 
Prvej Katolíckej Slovenikcj Jednoty podľa predpisov a stanov na­
šej K. J ktoré stanovy medzi iným nariaďujú hlavnému predse­
dovi K J, abj podal na konvencií Kat Jednoty písomnú zpráva 
o svojom účinkovaní ako Marný predseda st celý svoj trojročný 
termín od minulej 32. konvencie Kat Jednoty Túto svoju skrom­
nú zprávu som zostavil na tom základe, le má v sebe zahrňovať 
činnosť môjho pôsobenia od 1 januára 1955 do 1 januára 1958. 
lojest za roky 1955. 1956 a 1957.

Moja trojročná zpráva teda bude zostavená podľa našich sta­
nov Pnej Katolíckej Slovenskej Jednoty, ktoré boli opravené, zo­
stavené a prijaté na minulej 32 konvencii Kal. Jednoty v mesta 
Reading. Pa Podľa tých stanov sa uvaruje hlavný predseda Prvej 
Kat Slov. Jednoty, zvlášť na stranách 43 a? 49. ktoré m osobitne 
týkajú úradu hlavného predsedu Pnej Katolíckej Slovenskej Jed­
noty. žc okrem iného podá zprávu m konvencii Ako viete, článok 
14 našich stanov udáva isté povinnosti hlavného predsedu Katoi. 
Jednoty, a verte, keď vám tdeľajem. ie som sa podľa svojich naj­
lepších síl a schopností vynasnazoval pndržuveť si týchto povin­
nosti Teda na tomto základe píšem tvoju trojročnú predsednícku 
správu pre 33 konvenciu Prvej Kal Slov. Jednoty.

Prv ako by som vám podal zprávu z nášho obchodu sa posled­
né tri roky a z činnosti našej Kat Jednoty i mojej osobnej z# 
to isté obdobie, je len správne, aby som hneď na začiatku Ujt 
svojej predsedníckej zprávy poďakoval m vám. vážení brali« d, 
legáti a delegátky, zfdení n« naše) 32 konvencii r meste Reading 
Pa. za dôveru, ktorou ste ma poctili. Na tej »ynikajuccj konven­
cii poctili ste moju skromnú osobu vašou velikánskou sáčšmou na 
tento najvyšší úrad v lone našej mohutne) podperne; organizácia 
Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty Skutočne, bol to láskavý dô­
kaz vašej veľkej dôvery voči mne. Ted« v dôsledku vašej veľkej 
dôvery a vášho cleného rozhodnutia dostalo sa mi plnomocanstvo. 
aby som riadil a spravoval našu veľkú Prvú Katolícku Slovenskú 
Jednotu za uplynuly trojročný termín. Víťazstvo na minulej kon­
vencii nebolo moje osobné víťazstvo. Bolo to vskutku víťazstvo 
vak. bratia delegáti a delegátky Bolo to víťazstvo spravodlivosti 
« uznania obetavej práce, spojenej s úradom hlavného predsedu 
Kat Jednoty Víťazstvo leto je tým cennejšie, lebo u uskutočnilo 
i napriek lomu, že podajedni jednotlivci, omámení osobnými záuj­
mami a nmbiciAmi. chceli sa zmocniť predsedníckeho úradu Prvej 
Katolíckej Slovenskej Jednoty A verte, bol som nadmieru dojatý, 
to i napriek tomu, la bolo toho osobného záujmu a trochu závist­
livosti. vy ste rozhodli, že mi rverujete už aa klesty termín do rúk 
riadenie tejto našej jednotárakej loďky. Prelo x týchto dôvodov 
vzdávám hlbokí « /rdctnt vďaky bratom • ««stráni delegátom « 
dclcgátk«m. ktorí sa zúčastnili na nalej 32. konvencii, konanej v 
moste Reading, ľa

A teraz, keď sme rident a sumujeme na tejto našej 33 kon­
vencii Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty, osmeľujem u a chcem 
vám úprimne povedať; chvál* viamohôcamu Bohu. Jc títo nala jad- 
notárska loď nachodí u v prístave opravdivej bezpečnosti * pokoja.

Dňa 1 januára 1956 nastúpi! som n* klesly terrain svojho pred- 
seokkebo úradu našej Jednoty na trojročné obdobie. Predvídal som. 
že tri roky si dlhé v takom zodpovednom úrade, ale pn tejto prite- 
žltosti chcem si vám priznať, že ue tn roky ubehli veľmi rýchle. 
Počas tohto obdobia zahl som rozličné udalosti vo všelijakých o- 
kolnostlach, ktoré mali nejakú ‘spojitosť s predsedníckym úradom 
nalej Jednoty. Nemusím vám to osobitná zdôrazňovať, bratia de­
legáti n sestry delegátky, te byť predsedom natvKšel • n«|mohvt- 
na|le| bratskej podporne] organizácie nie jc ľahká úloha V tom­
to modernom, obchodne zameranom živote, vyžaduje sa od hlav, 
predsedu, aby bol skúsený v obchodných vedách, vo IralertaksUc- 
kom obchode, v ktorom obchode konkurencia býva viSto • v Uši* 
v' živote fratcmalutickcj podpornej organizácie. Pn lom sa teda 
vyžaduje od hlavného predsedu, aby bol požehnaný rozličným: čno­
sťami. ako napríklad čnosťou sebazaprenia, trpezlivosti, chladné­
ho uváženia, porozumenia, statočnosti a inteligencie. Hlavný pred­
seda v mnohých prípadoch je vystavený zneužívaniu jeho dobrého 
charakteru, neprajnému napádaniu jeho rodiny a rozličnej Inej, 
často šepkanej otrave na podkopanie jeho dobrého mena s meča 
jeho rodiny. Toto sú teda poniektoré : kríz, ktoré hlavný pred­
seda musí prežiť a ktoré sú spojené s úradom hlavného predsedu 
Pne; Katolíckej Slovenskej Jednoty.

Dolej, ako viete, hlavný predsedu Kat Jednoty musí * je po 
daný odrážať všelijaké útoky, ktoré «u zámerne vedení priamo 
alebo nepriamo proti Kat. Jednote. Povinný Je brániť každú sasadu 
našej Jednoty, ktorá bola zavedená do života od založenia našej 
Jednoty nebohým dist pánom Štefanom Furdekom r roku 1SW. 
Toto som tier činil podľa svojich najlepších «chopnosti

Ako ďalšie chcem vám oznámiť, te počas tohto môjho troj 
ročného termínu zažil «om aj mnoho radostí. Bola to radosť pre 
mnohé príčiny. Predovšetkým ma telilo, keď som videl ten usta­
vičný pokrok a vzrast Mm-J veľkej Jednoty, kou som badal pokrok 
medzi našimi podriadenými spolkami a vôbec e každodennom živote 
našej Jednôt) Tak tato badal som pokrok v našich okresoch Kat. 
Jednoty, ako aj v rozličných katoiicko-slovenských ustanovizniach; 
v katolíckych farnostiach, pri ktorých sú naše spolky, hrali úrad 
nici a členovia Jednoty vynikajúcu rolu Ale najviac ma tešil po­
krok nášho Mládeneckého Oddelenia Katolíckej Jednoty. A konečne 
som badal pokrok nášho členstva r každom odvetvi a pracú Preto 
z týchto dôvodot nie jc ťažko pochopiť, prečo hovormi ŕe som ra­
ži! aj mnohé radostné chvíle ked som badal pokrok uiho milého 
katolicko-slmcnského ľudu tu v Amerike a Kanade.

Posledne tri roky, tojesl roky 1955. 1956 a 1957. možno xaai- 
menať ako úspešné pre našu Jednotu » každom ohľade, ä sa už 
na ne pozeráme pod zorným uhlom financií čknst's alebo Jedno- 
társkej činnosti vôbec. Počas tohto trojročného obdobia našli a 
spolkoií úradníci, starostovia a staro«kjnŕ. ako aj ruš dobrí čle­
novia. ktorí netahali obětovat :o svojho drahocenného času i čas 
a obetu pre našu ITvu Katolícku Stovewlu Jednotu Ich zásluhou 
a to predovšetkým prácou našich spolkových úradníkov našich ob­
lastných organizátorov. našich -Special AssicnccV. obetavosťou 
našich hlavných podpredsedov K J poniektorých našich hlavných 
dozorov, direktora atletickej činnosti nala Jednota a sale Mlaď 
Oddelenie K J rarnamenali vzostup na svojom členstve za posled­
né tri roky.

Vzrast na členstve je veľmi dátetitý za posledný termín Kon­
čiac obdobie tejto zprávy dnom 51 decembra 1957. mame členstva 
vyje 100.954 v K J a M. O K J

Ďalej chcem vam oznámiť, ie o tomto predmete som sa pra­
videlne zmieiioi.il vo »Vojtek výročných rpravzeh ktoré ‘om poda­
val každoročne pro direktórium a hlavný úrad Kat Jednoty. Za­
každým som sa zmienil a tmukiroul sor.i na náš ižrtvy vzrast na 
členstvo a naš veľký fmai^v virait osobitne ra minulý trojročný 
termín Pri kaidej prilctilo»t>som pmikamal na ďlo’.'ú potrebu 
neprestajného kampaňosania a ort-jn..-. ' ima u s to zvlášť medzi 
našou amerícko-k.itolieko-slntŕnskou mládežou, lebo >• ta veľmi 
potrebné pre našu Jednotu tu » Amerike a v susednej Kanade Te­
da to by bolo ako krátky úvod o tomto predmete Pn pokračovaní 
svojej zprávy budem <a usilovať podrobnejšie ron«'ť tento pred­
met s súčasne sa zmienim o nalom finančnom potočení n posled­
né tri rota v našej Jednáte a v Mládeneckom Oddelení K J.

Preto, že sme mali xd»r, milí bratia delegáti a ddegatay. ne- 
mienim sa vychvaľovať ja osobne a uk isto nemienim hovoriť 
ebvály o svojom spravovaní našej K J Takéto chvály o moje) o- 
sobe by boli len márnivé, nepatrne a sekerke Moja skutky ■ čln- 
nesť iko hlavného predsedu Prvel Ketohckoj Slovanskej Jednoty 
budú umy sa setu hovoriť. Nemusím u ta ne hanbiť, ani skláftď 
hlavu O jednom som «koro na sto percent istý, že ste bez malej 
výnimky skici boli «pokojní « mojim spravovaním K J. a úrado­
vaním ako jej hbvnv predseda Verte že pri každej príležitosti Ku­
til som sa vybaviť svoc pcntnnoslt. spojene s týmto úradom, pres­
ne, podľa stanov a zákonov K. J. A nielen to' Na tomto miesto

(Pokračovanie na strane 2.)

Hl. dozorca Stefan Ungvarsky

zmieiioi.il
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Zpráva hlavného duchovného IKSJ

(Dokončenle z 1 strany) 
chaose. Tu j* dobré postenia pre nás podie napomenutia M 'rr 
Písme, kde u hovorí. kto( stoji, nech dá dobrý pozor. aby^nespi 
dol Dobré ponaučenie pre nás .a_pzc_aslu-JčdSolíJr^ 'f

Prv. ako by sons-ý^al referont" o -apšej-Jcdfiflirikcj) člnno 
Mi. prichodí mi ešte .Mf myicl" iný pFÍpiŕlXlktorf^írwšlenu^*®! 
bol spomenutý. KcdJ/We pred viacerými rokmi bóji vo Wasuhiš 
tone. D. G. na /MnotárskeJ konferencii starostov mládeže. sali 
sme do Arlington!k6ho národného cintorína, aby sme sa tam po 
klonili pamiatke neznámeho vojaka. Zaiste sa mnohí rorpamatítc 
akl šťastní sme boli vtedy keď sme vídávali poctu lomu nezná 
nemu vojakovi a keď sme sa dozvedeli. ta vojak, ktorý tam práv« 
mal čestnú síril bol náš americký rodák, pôvodom Slovák a nái 
jadnotár. Bolo to veľkým potešením pre nie. íc sme tam našli 
svojho spolnbrata jednotára.

Tohoročný Deft zdobenia hrobov, tojest -Memorial Day", o 
stane památným pre nabi americkú vlasť preto, lebo k nezná 
memu vojakovi z prvej svetovej vojny pochovaní boli aj neznámi 
vojaci z druhej svetovej vojny a z korejského konfliktu. Carem* 
nie. s tým spojení, boli krásne a boli tiež opísané v nalej tlači. 
Sám prezident Eisenhower sa na nich zúčastnil s celým kabíne 
tom. najvyššími sudcami a poprednými štátnikmi Spomínam tútc 
udalosť preto, lebo nota Jednota dala už mnoho — molno aj de 
sať tisíc svojich členov — ktorí padli v rozličných amerických voj 
nich Sme povďační Pánu Bohu, že nemáme neznámeho vojaka, 
ale jc možné, žo niektorý z tých Neznámych vojakov na Arling 
tonskom cintoríne je naita rodákom, preto máme putovať vždy, 
keď sa nám príležitosť naskytne, ku hrobu Neznámeho vojaka na 
"Arlington National Cemetery" vo Washingtone. D. C. Jo to krás­
ne. že katolíci majú tam ceremónie každý rok okolo Dňa zdobe­
nia hrobov, na ktorých sa aj my máme zúčastňovať, aby sme pre­
ukázali úctu tým. čo pololili svoje životy za našu americkú vlasť 
■ bojovali i za to. aby I slovenský národ mal takú slobodu, akú 
požívame my tu v našej americkej vlasti. Majúc tieto predmety 
na srdci, položil som ich do úvodu svojej správy, lebo ako hlavný 
duchovný tejto nalej mohutnnej organizácie chcem tlmočiť naše 
city k týmto valným predmetom, ktoré som uviedol, aby ti čo 
naše price sledujú, videli, že sme vlestrannc informováni a venu­
jeme všetku pozornosť lomu, čo súvisí s našim životom. Terst vlak 
poďme k naším jednotánkym veciam!

Náš náboženský život
Heslom našej organizácie jc Za Boha a národ" Teda začnem 

a náboženským životom Tento bol plodný lebo keď si predstaví­
me. 1c máme v našej Jednote, povedzme, vyje 600 aktívnych čí­
siel. ktoré mávajú svoje riadne mesačné schôdzky. Len raz si to 
spočítajme, čo to znamená, keď — povedzme — každé číslo majúc 
dvanásť raz do roka schodíky, odrieka modlitby pred i po schod: 
ke Znamená to. žo len po tejto stránke sa u nás 14 400 ráz do 
roka odrieka Modlitba Pána. Zdravší Mária. Sláva Otcu okrem mod­
litby. ktorá je predpísaná stanovami KJ. aby sa odriekala pred 
schôdzkou I po schôdzke Len si predstavme, čo to znamená a aká 
veľká dutaná sila jo to Tiež sa odriekajú modlitby za zomrelých 
Chodi sa na pohreby spolubrntov a spoltisestier. Oslavujú sa sviat­
ky spolkových patrónov a to ako u dospelého členstva tak aj u 
Mládeneckého Oddelenia Predstavte st len armádu tých našich 
nebeských patrónov tých členov zboru vojska nebeského, ktorí o 
roduju u ni’ pred trónom Otca nebeského. Predstavme si len to 
dutané bohatstvo nalej Jednoty, keď brat brata a sestra sestru 
potešuje v chorobe a zármutku Keď sa prijíma nové členstvo a 
skladá m sľub vernosti. Pri každom kroku spomíname Pána Boha 
s obnovujeme svoje sľuby, žo budeme zachovávať jeho zákony. Ó. 
aká volka jc to mravná sila, velké duševné bohatstvo!

Už som »pominul viac ráz. že naše členstvo kosá si svoje 
náboženské povinnosti svedomité Nemám sťažnosti na členov. Je 
by vymeškali veľkonočnú povinnosť Zo stránky rouobášov, ktoré 
sú dnes najväčším zlom tohto storočia a ktoré podlomili silne ko 
žene Francúzska, nemáme formálnych žalôb a sťažností Kto u nás 
K stúpi ten zákon, lak sa zdá, vylúči sa sám bez toho aby musel 

d alebo hlavný duchovný zakročiť
Do sféry tejto čiastky mojej zprávy patri aj náš orgán ktorý 

rediguje náš redaktor brat Filip Hrobák. Vyskytli sa v tlači kri­
tiky. ale nakoľko boli razu politického a nie náboženského a ne­
dostal som do rúk sťažnosti, teda i po tejto stránke organ, čo 
na náboženského života a zásad týka, zastaval svoja poslanie.

Náš náboženský' život bol plodný', teda pokračujme tak i na­
ďalej, lebo naším heslom je “Za Boha a národ". My sme katolíci 
a členovia Cirkvi bojujúcej V tomto 20. storočí, keď komunít 
mus a jeho satanské dielo číha na naše náboženské organizácie 
chráňme si ich n ich kresťanský štít lebo ony sú našou kresťan 
akou baštou, našou oporou a našou záchranou pre budúcnosť Vre 
K vďaky celému členstvu, ic v náboženských otázkach so mnou tak 
svědomitě spolupracovalo. Tie najvrelojšíe vďaky aj duchovným 
otcom našich osád, ktorí vo všetkom Úli našim spolkom Jednoty 
po ruke Nie div. že takú príkladnú lásku a spoluprácu žehnal aj 
náš Otec nebeský. Patrónka našej organizácie. Panna Mária, pa­
trónka Slovenska, nech nám jo i naďalej našou ochrankyňou. V 
tomto pamätnom roku storočnice lúrdskčho zázraku naplňme sa 
väčšou horlivosťou a obetavosťou k našim náboženským a národ­
ným veciam. Slovenskú Ligu a Sdruženio Slovenských Katolíkov 
pomáhajme udržať a zveľadiť Sdruženi« usporiada tohto roku 
púť do-Lordov, kde u zhromaždia, Slováci z celého sveta V du 
chu budemo i nimi aj my Budeme-putovať na toto zázračná mie­
sto modlitbami, aby sa skoro púte mohli odhavovať aj na nalom 
drahom Slovensku

Konferencia starostov a mládeže
Tym som venoval osobitnú pozornosť, lebo toto je naša bu­

dúcnosť Mali sme krásne, poučné a plodné konferencie. Minule 
sme mah konferenciu v Kanade, kde sme povzbudili našich kanad 
akých jednotarov. ktori s takou horlivosťou pracujú pod vedením 
nášho výpomocného hlavného duchovného, môjho drahého priate­
ľa. ndp Msgr. Michala^ Shubu. Vidíme, že Kanada sa vzmáha a 
rastie na poli cirkevnou,,a národnom, čo je nám zárukou, že tak 
budeme riasť aj na členstve našej Jednoty. Potešil som sa. keď 
keď som čítal o zlatom jubileu vo FL William. Oô!. Canada, kde 
naši jednoton zapustili dávno korene a kde ich bol «avštiviť nái 
hlavný tajomník, brat Ján Sabol, ako aj Msgr Shnbá XV duchu 
sont bol s nimi, ked som čítal, ako sa naše duchovenstvo z celej 
Kanady zhromaždilo, aby jubilovalo s touto slovenskou osadou sv 
Petra, ktorej prvým duchovným bol otce jezuita. Father Maynard, 
ktorý sa naučil aj po slovensky, aby položil základy pre tuto o 
sadu. Teraz už syn slovenských rodičov, odchovanec Kanady, dp 
J. S Reguly, je farárom osady a zhromaždili sa tam i odchovanci- 
synovia slovenskej Kanady. Viem, bude o tom s pýchou referovať 
náš duchovny pre Kanadu, ndp. Msgr. Shuba. prelo ja len s ra 
dotťou tu podotýkam, žo mám velkú radosť z pokroku nášho jed 
notárstva v susednej Kanade, ktorá si váži našich jednotarskych 
parcovnikov. čoho najlepším dôkaiom bolo, že nedávno poctili ban­
ketom nášho "Mr Jednotára" v Kanade, môjho drahého priateľa, 
brata Jána Hurného nášho hlavného podpredsedu pre Kanadu Vi­
del som a presvedčil som sa viac ráz najma na konferenciách 
starostov v Kanade že je tam veľká budúcnosť pre našu Jedno­
tu Mal som radosť že sme mali konferenciu mládeže v Minca 
polta. Minn. kde ma naša Jednote 3 číslo, ako som už spomenul 
vo svojej zprávě na minulej ročnej schôdzke Tam tiel syn osady, 
dp Juraj Dargay. spravuje osadu s úspechom. Naša Jednota má 
veľké pole aj 'na západe, ako som už poukázal, že náš národ sa 
sťahuje podľa príslovia veľkého Amerikána Horace Grcclyho "Go 
west Young men"' Teda máme nádej. Jo rady našej Jednoty tam 
budu ešte Mlnejšic

Umenie od našej hierarchie
Sme svedkami, ako al naše úsilie oceňuje naša americká hie­

rarchia, lebo máme veľa našich kňazov povýšených Najväčšia na 
la radosť bola, keď pred poldruha rokom, vlastne s novým ro­
kom 1957. bol povýšený na prvého biskupa Gary. Ind. diecézy 
náš. rodák, tur p biskup Andrej Grutka, D D My hlavni úrad 
niet vzdali sme mu zaslúženú poctu, o čom už bolo referované Bo­
la to najvýznamnejšia udalosť v našom slovenskom katolíckom ži 
vote v Amerike

Len (i predstavme aká bude radosť našich Slovákov katolí­
kov. keď sa zhromaždia v Lordoch a Rime a ked bude k nim 
kázať syn slovenských rodičov z Ameriky, osv p biskup Andrej 
Grutka

Mame potešiteľné zprávy skoro z každej našej diecézy, teda 
pracujme tak i naďalej a dolijeme sa ešte väčších vyznamenaní.

Jubileum nášho zaslúžilého organistu, br. Juraja M. Lukáša
Ako kňaz viem si oceniť prácu organistu, preto v tejto zprá 

re venujem pozornosť nášmu zlato jubilantov i. br. Jurajovi M Lu 
kičovi z Clevelandu. 0. ktorého celý život je úzko (piaty s našou 
Jednotou, lebo je odchovancom dp Matúša Jankolu. Do Clevelandu. 
0 . prišiel z Bridgeport!. Conn., aby pomáhal nášmu zosnulému hl. 
tajomníkovi, br Michalovi Senkovi. a zakotvil v Ohio, kde koná 
»el kú prácu Vychoval syna organistu, ktorý jc organistom v cle- 
islandskej katedrále n Jána, kde sme my mali velkolepé sláv­
ností. Jeho syn Matúš vyniká v cirkevnej hudbe, začo zásluha 
patri, nášmu bratovi Jurajovi Lukáčovi Je to brat Lukáč a brat 
Andrej Pcľak. ktori už roky prichádzajú na naše jednolárske zhro­
maždenia. kde nás obvesel uju spevom, a to tým- rýdzim sloven 
ikým. preto si na nieh čo najsrdečúcjšic spomínam a ich prace 
Keftujem Vzdávam hold aj iným organistom a organistkám, ktori

pestujú nái spev, lebo v reči a speve hja národ Organisti hrali 
veľké úlohy v našej Jednote a pn budovaní našieh spolkov a 
osád Vďaka a sláva Im'

V Detroitu v roku 1931 a teraz
V Dctroitc. Mich, boli sme na konvencii v roku 1931 a pri 

chodíme zase po 27. rokoch Keď sa pozeráme na pokrok détroit- 
ských slovenských katolíkov, musíme ich obdivovať a vychváliť až 
do siedmeho neba. Ich vodca, vdp Jozef Zalibera. za tých 27 ro­
kov zostarel, ale na duchu je jarý. On — nieto pochybnosti — má 
najväčšiu radosť z nášho snemovania On. ktorý nás víta a j* 
našim hostiteľom, vie najlepšie oceniť, čo znamená organizovať 
a tvoriť veci. Tu v Detroilc Mich, utvoril ai nehynúc« pomník, 
a to nielen v meste Detroit. Mich, ale aj v celom štáte Michigan, 
ba aj v súsednej Kanade, kde jeho obetavé práce budú žiť na 
veky. ' -> 
- Detroit, hej. slovenský Detroit, je nám najlepšou školou čo 
sa dá vykonať na poli Cirkvi a národa. Preto, keď sme prišli 
znovu do tejto školy a keď vidíme na vlastné oči ovocie veľkej 
a obetavej prúce, za u mi e ó me si. že budeme ešte horllvejšíe praco­
vať za našu Jednotu a jej vznešené ideály

Okrem našich osád venujeme svoju pozornosť reholi sv Do­
minika. ktorej dcéry sú odchovankami osady sv Cyrila a Metóda, 
ale postupne rehoľa sv Dominika povolala a privábila k sebe slo­
venské dcéry z iných štátov Dnes je to prekvitajúca rehoľa, 
ktorá nám je záruko-u. že bude vychovávať huduce generácie pre 
nás a naše ustanovím, najma pre našu milú Jednotu Venujme 
teda pozornosť našim reholiam, lebo tam sú učiteľky našej mlá­
deže a nášich budúcich vodcov

Do Dctroitu. Mich. prichodím ako domov nž í preto lebo dp 
Zalibera účinkoval v yuongstownskej doline, kde — ako sem apo 
rnonul — položil dobré základy aj pod moju osadu, čo som bol 
ocenil a vyzdvihol pri vysviacke krásneho kostola mojej c«ady 
tojest kostola- »v. Alžbety, pred rokom

Prichodím do Detroit. Mich, a- veľkou radosťou i preto 
lebo dctroiuký arcibiskup, J F. Eduard Cardinal Mooney, je r.aš 
youngstownský rodák. Keď sa okolo seba pozrieme, máme teda 
priateľov v našej americkej hierarchii len sa treba bližšie po 
zrieť a leh stopovat Teda stopujme ich pre naše uznanie a pre 
lepšiu budúcnosť. J E kardinála Mooneyho aj pri tejto príleži­
tosti pozdravujem ako nášho čestného hostiteľa, v arcidiecéze kto 
rého sa naša slávna 33 konvencia koná Vzdávam mu hold vďaky 
a ucty ako hlavný duchovný v mene našej mohutnej Jednoty a 
nášho slovenského katolíckeho ľudu v Amerike a Kanade.

Storočnica nášho prvého hlavného predsedu br. Juraja Ondu
Ako som už v mojej zprávě na minulej ročnej schôdzke hlas 

ného uradu 1KSJ bo! spomenul, tohto roku je storočnica nášho 
prvého hlavného predsedu, brata Juraja Ondu. ktorý sa vial hl. 
predsedom vo veku 32 rokov a venoval celý svoj život nalej Jed 
note. Bol pravou rukou nášho otecka Furdeka Kloníme m jeho 
pamiatke a pamiatke tých, ktori nas predišli do večnosti

Od minulej konvencie y Readinga Pa čítali sme v Jednote 
mnohé úmrtné zprávy Rozlúčili sme sa s mnohými zaslúžilými ci- 
niteľny ktorých som spomenul a ktorých uviedol vo svojej, zprávo 
tiet naš hlavný predseda, brat Michal J. Vargovič Vzdali im#-v|e- 
tkým zaslúžilú poctu Medzi tými, čo sa odohrali na večnosť, bola 
aj müé mamička, nášho hl. predsedu br Vargoviéa. Tak isto ho! 
i nái dlhoročný^hlavný lekár. Dr. Michal Gajdoš ktorého potom 
nasledovala aj jeho milá manželka, ktorá v nim dlhé roky chodie­
vala na naše konvencie. Na všetkých som si spomenul v modlit­
bách a on sv omšiach a spomíname si na nich, modliac sa za 
nieh aj na tejto konvencii Modlime sa za ich nesmrteľné duše, 
aby ir. svietilo svetlo večné a aby odpočívali vo svatom pokoji

Dielo o našich osadách a dar sv. Otcovi
Už som referoval o krásnom diele, napísanom o našich osa­

dách a kláštoroch, ktoré sme vydali Rol som vo výbore a teším 
sa z tohto diela Dielo sme poslali našim cirkevným a vládnym 
hodnostárom, načo prišli krásne ozveny Osobitný výtlačok bol ces­
tou apoštolského delegáta J. E arcibiskupa Cieognanho odovzda­
ný sv Otcovi Ptal X1L spolu s darom 5.000 dolárov Odovzdali 
sme aj iné dary, lebo naša Jednota a jej hlavný úrad s. uvedo­
mujú. že Boh miluje Štedrých darcov a že dobročinná- sa za­
čína doma My sme členovia našej av Cirkvi, ktorej najvyššia hla­
va sa o nás stará Tieto dary nám urobili neoceniteľnú reklamu, 
ktorej bodnutá ďaleko presahuje obnos daru

Záver a srdečné vďaky
Keď porovnáte moje zprávy z ročných schôdzok hlavnébo ti­

rádu a prečítate si tuto, vidíte, že je ona doplnkom toho, co som 
vam lak štedro a zo srdca podával, aby som vás čo nijdókladnej- 
s c informoval o mojich prácach a povinnostiach, ktoré som ochot­
ne a s radosťou konal U mňa Jednota bola na každodennom pro 
grame Cítil som sa ako duchovný veľkej jednotárskej farnosti, 
roztratenej po Amerike a Kanade. Tešilo ma. keď som dostával 
radostné zprávy a srdce moje žialilo nad smutnými. Konal som sve 
domite povinnosti svojho zodpovedného úradu Zúčastňoval som 
sa pilne a rad na našich jednotárskych zhromaždeniach slávno­
stiach a schôdzkach. Konal som svedomité povinnosti.-ktorí mi 
boli zverené v rozličných výberoch Odpovedal som na korcipoden- 
ciu a potešoval som kde potecha bola potrebná Poučoval som. kde 
sa poučenie žiadalo.

Tri roky preši! do mora večnosti. Tu smo zhromaždení, aby 
srno podali svoje zprávy, prijali opravy stonov a nové návrhy a 
aby sme si zvolili nový hlavný úrad, ktorý by naďalej viedol na 
hi Jednotu v duchu Furdckovom a Ondovom.

Prosím Ducha Svätého, vo sviatok ktorého kladiem túto zprá 
vu na papier, aby nás osvietil, aby sme i naďalej mohli kráčať 
v šľapajach našich šľachetných predkov. Pracujme I my tak. aby 
nás naši potomci nasledovali a na náa ai s takou úctou sporní 
nah. ako (I my spomíname na svojich predkov.

Končím a úprimnou vďakou celému hlavnému úradu, všetkým 
spolkovým a okresným úradníkom a úradníčkam, ako aj celému 
členstvu n všetkým našim priateľom a priaznivcom za ich-príklad 
nú spoluprácu, lásku a porozumenie, ako i ochotu, čo uľahčilo 
moju ťažkú prácu za väčšiu a mohutnejšiu Prvú Katoličku Sloven 
zkú Jednotu, za väčšie a mohutnejšie skutky v znamení hesla "Za 
Boha a národ" Dominus vobiscurn!

Váš vrelo v Kristu a národe oddaný jednotár
REV. JOZEF L KOSTÍK. STD. hl duchovný IKSJ

MESARIKOVCI OSLÁVILI ZLATÝ SOBÁŠ

Shenandoah, Pa. — Brat 
Andrej Mcsarik s manželkou 
znali zlatý sobáš. Sv. omšu 
v kostole av. Štefana odslúžil 
za jubilantov dp Jozef An­
del a do jeho rúk znova zlo­
žili naži Mesarikovci sľub 
vernosti. Ich 10 dietok. 13 
vnúčat, 6 pra vnúčat a do 300 
hosti uctilo si ich na bankete 
v osudnej hale. Tu dostali 
množstvo darov a každý im 
blahoželal k tomuto význam­
nému jubileu.

Päť z ich synov pracuje 
pre vládu. Najmladší Ján je 
seržantom v Oslo. Nórsko 
Prišiel lietadlom a doniesol 
rodičom pekný dar. I preho­
voril na bankete. Jubilantov 
pozdravil rychtář obce Adam 
Balkievicz. ktorý zdôraznil, že 
jc hrdý, že sa môže rátať 
medzi priateľov Mm a ri kovej 
rodiny Jeho spomienky na 
toto priateľstvo nás všetkých 
potešili.

Mesarikovcov sobášil v r. 
1908 dp. Lev Levitský v gré- 
kokatolíckom kostole sv Mi­
chala. Od času, čo sa sobá­
šili. patria do osady sv. Šte­

fana. Brat. Mesarik pracoval 
v baňT^Ŕple Hill Colliery. 
Na od počmóku odišiel r. 1950

Father Andel predriekol 
modlitbu a potom nasledova­
la chutná večera. Tomáš Bar­
rett bol obradnikorn. Dcéra 
Mame Zaková odovzdávala 
dary. Vnuk Jožko Zak pri- 
tomným hral a pani Eleonó­
ra Oravcova spievala. Pani 
Zaková. dcéra jubilantov, ľu­
tovala že jej stará matka, 
teda matka otcova-jubilanto- 
va. Zuzanna Vojteková, ne­
mohla prísť na túto slávnosť 
z Philadelphie Má 88 rokov.

Obradní k predstavil dietky: 
Mame Zakovú, Júliu Potsu- 
kovů, RaUa. Eduarda. Joze­
fa. Emmetta, Andreja. Fran­
ka, Eleonóru Valinskú a Já­
na.

Bola to krásna svadba, na 
ktorej sa všetci dobre cítili.

Jubilantom, členom č. 114 
KJ. aj na tomto mieste sr­
dečne blahoželám tak v mene 
spolku ako aj vo svojom mc 
ne a prajem im dožiť sa dlhé­
ho a požehnaného veku.

Štefan Straka, zapisovateľ

Zpráva výpomocného duchovného K. J. pre Kanadu
podaná na XXXIII. konvencii KJ. konanej v meste

Detroit, Mich., počnúc dňom 24. augusta 1958.
Pochválený buď Pán Ježiš Kristus!

Veľadóstojnl páni, hlavní úradníci, bratia a sestry Prvej Ka 
tolickej Slovenskej Jednoty! * - .

Cieľ, za ktorým za dlhý čas každý dobrý jednotár túžil koneč­
no za dosiahol: a to je. žo máme už 100.000 členov v naiej Prvej 
Katolíckej Slovenskej Jednote Pravda jo, žo nás bolo okolo 100.000 
členstva už dlhší čas. ale predsa stotisíc |o stotisíc. A to je to. čo 
dáva našej Jednoto zvláštny vplyv.

Je to po prvý raz v dejinách našej IKSJ. že delegáti budú za­
stupovať členov stotisícovej organizácie. Mesto Detroit, ktorá vi 
delo viac našich konvencii, má tú zvláštnu česť Chvála i vďaka 
Pánu Bohu, te tok požehnáva nás i našu KaL Jednotu. Všetka jesť 
nášmu hlavnému uradu — všetka česť jcdnolázskym bratom I 
sestrám —'česť všetkým, ktorí tok usilovne pracovali za vzrast 
nášho členstva — a blahoželanie všetkému nášmu členstvu

Keď podávam svoju zprávu ako duchovny pre Kanadu, budem 
sa vo svojom referáte pridržiavať presne len Kanady a budem re 
fetovať iba o veciach duchovného rám Nechcem rozťahovať svo­
ju zpráva aby som nespomínal veci, ktoré sa netýkajú práca du 
ehovnèho a taktiež aby som neopakoval veci, o ktorých druhí úrad 
nici budú referovať.

Moja zpráva bude sa týkať dejin slovanských katolíckych osád 
v Kanade. Niečo, čo spomeniem v tejto svojej správe, nachádzalo 
sa už aj v niektorej mojej minulej zprávě za termín, počas kto 
rohé úradujem ako duchovný pre Kanadu, ale mám teral niekto­
ré dodatky, ktoré chcem pridať, lebo sú toho času nové pro vás 
a — aby ste ma lepšie porozumeli — myslím že by som mal za­
čať od samého počiatku

Vy. čo ste starší, alebo vy mladli ktori poznáte dejiny slo­
venských katolíckych osád v Amerike, viete, že začiatky boli ťažké 
Vezmime si napríklad do úvahy čas. keď žil ešte zakladateľ našej 
KJ. dp. Stefan Furdek Slovenských katolíckych kňazov vtedy bolo 
veľmi málo, a preto nebolo ani slovenských katolíckych osád Je 
to prirodzená vec, lebo v lom čase nebolo ani toľko Slovákov- 
katolíkov v Amerike, ako je dnes Veď to bolo pred vyše 75. rok­
mi' Vtedy žili naši slovenskí priekopníci, a bolo to v Spojených 
Štátoch Severoamerických.

A teraz, aby sont sa dal do toho, o čom chcem písať, začnem 
takto- Mnohí Slováci v Kanade 1 v Amerike nepoznajú Kanadu 
tak. ako táto krajina skutočne vyzerá — a obzvlášť Slováci myslia, 
žo kanadskí Slováci prišli sem len po prvej svetovej vojne. Ale tí, 
to takto zmýšľajú, sa mýlia! Slováci prišli do Kanady už v minu­
lom storočí Dôkaz na to mame veľmi dobrý — a to obzvlášť pri 
našich slovanských Oravcoch, ktorí boli skutočnými slovenskými 
priekopníkmi tuná v Kanade. Oni sa usadili na brehu Lake Supe­
rior. • to vo Fort William. Ont To mesto je známa obzvlášť pre 
svoje veľké sypanie (grata elevators), ako aj pre svoj pristav, t 
ktorého sa vyváža zbožie, ktoré sa urodilo v západnej Kanade

1907
Tu vo Ft William bola založená prvá katolička osada. Stalo 

sa tak räat*4M7. keď si tom naši postavili vlastný kostol a Ich du­
chovným stal sa dp. František Maynard (jezuita!, a hoci Father 
Maynard nebol slovenského pôvodu, tak si našich Slovákov obľúbil, 
•e sa naučil hovoriť i písať po slovensky Bol tom duchovným ce­
lých jedem rokov Kostol sa menuje kostolom sv Petra Terajším 
duchovným je pri ňom dp Štefan Reguli, ktorý' sa už narodil v 
tejto osade a pekne účinkuje medzi svojimi

1925
Za celých 20 rokov bola osada sv Petra vo Fort William jc 

dinou slovenskou osodou v celej Kanade. Konečne roku 1928. a to 
pod vedením poľského kňaza v osobe Rt Rev Msgr. Vincenta 
Holešovského. bola založená druhá slovenská katolícka osada vo 
veľmute Montreal. Que. Slováci v Montreale boh väčšinou ti. čo 
ponrfchádzali do Kanady po prvej svetovej vojne, a to najviac o 
kalo roku 1923 a pozdejšie Dnes tam úspešne účinkuje dp Fits 
dún Billy. O. F M. Conv. ako farár a jeho výpomocným kňazom 
je dp. Matúš Sedlačko, O. F. M. Conv.

1934
Po založeni osady v meste Montreal. Que, nasledovala osada 

sv Cyrila a Metóda v Torontě. Ont Bolo lo v roku 1934. Naša 
Prvá Katolícka Slovenská Jednota mala tiel účasť pri zakladaní 
tejto osady Bolo to vtedy, ked náš terajší prvý slovenský proto- 
notár. Rt. Rev Msgr František Dubosh bol hlavným duchovným 
KSJ. KJ mala už v tom čase svoje čísla 785 v Toronto s členovia 
chceli, aby dostali slovenského kňaza, nuž začali si dopisovať s 
Msgr. Františkom Dnboshom Po ulom čipe ja som sa prihlásil, 
ža by som bol ochotný ísť do Kanady za duchovného pre Slovákov 
v Torontě. Msgr Dubash ma doviedol do Toronta a tak som po 
prvý raz vstúpil na kanadskú pôdu dňa 18. apríla 1934 Začiatky 
boli ťažké, ako obyčajne bývajú pn zakladaní novej osady Ale 
ľan Boh bol dobrý » požehnal našu námahu A dnes len jedno 
môžeme povedať: "Pane Bože, ďakujeme Ti u Tvoje dobrode­
nie!"

1940
O jesť rokov neskoršie bola založena štvrti slovenská far 

nosť v Kanade, a to vo Windsor. Ontario. Bolo to roku 1940 Za­
kladateľom a prvým duchovným osady bol i je dp František Kur­
ia Poznáme sa od mladosti, lebo pochádzame z jednej farnosti, a 
to z osady •NajsK Mena Ježiš v Youngstown. Ohio. Father Kurta 
mal tiež veľké ťažkosti, ale predsa dokázal zvládnuť veľkú prácu. 
Ma dnes peknyAostol a veľmi pekný pozemok okolo kostola a 
fary

1945
Od roku 1934 chodieval som osobne z Toronto do mesto Ha­

milton. Ontario, kde som »aopatrúval katolíkov slovenského pôvodu 
ako duchovný Jc to asi 45 miľ od Toronta Mávali sme schôdzky 
a predmetom nášho rokovania vždy bolo Ako by mohli-hamiltonski 
Slováci dostať slovenského kňaza' Dostať kňaza bolo ťažko priam 
tok ako dnes Konečne naši slovenskí benediktíni z Clevelandu. O 
poslali dp. Jána Zemana. O. S B . a bol lo on. ktorý zorganizoval 
Slovákov do osady. Bolo to roku 1915 Terajším duchovným je dp 
Imrich Fúzy, ktorý- tiel dnes úspešne účinkuje. Má tom pekný kos’ 
tol 1 peknú faru a krásny osudný majetok. .

1951
Ideme teraz na západ Kanady a lo do mesta Winnipeg. Mani­

toba Tam tiež bývali Slováci už dlhší čas a nemali, ako sa povie — 
"svoju farnosť" Prišiel však zo Slovenska dp. Ján Rekem. D D 
Videl tam pred sebou veľkú prácu, ale sa jej nezľakol. Vykasal 
rukávy a dal n do práce Zorganizoval tam farnost v roku 1951 
a dnes má pekný kostolík i faru. Jc to malá farnosť, ale mám ná 
dej. že m zväčši pod vedením joj pracovitého duchovného.

1957
Len minulý rok — t j roku 1957 — dp Anton Botek, ktorý 

prišiel do Kanady z Ríma, bo) poverený, aby založil farnosť v mes 
le Welland. Ontario Začína teraz, ale mám nádej, že o nedlhý 
čas bude mať svoj kostol i faru. Táto farnosť nebude — ako sa 
môže povedať — len čisto slovenská, ale budú do nej prislúchať 
veriaci aj » iných národnosti, ktori budú bývať v blízkosti kos­
tola. Ale i napriek tomu bude mať kostol svojho patróna sloven­
ského. a to sv Ondreja Svorada. Prajem dp Antonovi Batakovi 
mnoho úspechu I Božského požehnania pri zakladaní tejto osady!

Ako vidíte, nemáme veľa slovenských osád v Kanade, ale je 
lo pre mha potešiteľné, keď sa pozriem splátky na rok 1934. keď 
som ja prišiel do Kanady Vtedy tu boli len tri slovenské osady a 
všetky u nachádzali na desiatky a stovky miľ od seba. Fori Wil­
liam. Ontario vyše 800 míľ od Toronta a Montreal. Que . asi na 
350 A keď sa dnes pozriem na mapu Kanady, vidím, le Slováci 
su duševne zaopatrení oveľa lepšie, ako bývali predtým. Tam. kde 
nejestvujú slovenské osady, naši slovenskí jezuiti zaopatrujú našich 
krajanov Napríklad na ďalekom západe máme teraz dvoch jezui­
tov. Dp Ján Žabka má na svojej starosti Slovákov v dištrikte 
Calgary. Alberta a dp William Lacko len nedávno odišiel do Van­
couver. B C. a bude tom mať široké pole cirkevnej činnosti. O 
statní naši slovenskí jezuiti opatrujú našich Slovákov po iných 
krajoch Kanady, na juhu, na severe i na východe

Nemôžem nespomenúť jedného z našich misionárov ktorý ú- 
člnkoval v Kanade Bol- to skutočne on. ktorý zasial "duševné w 
mteufcfl" tnčdzi našimi Slovákmi po celej Kanade okrom Fort 
William Ont Bol to dp Albert Florian. S. V. D — mnohí z vás 
v Amerike ute sa budete vedieť rospomenúť naňho Ano. bol to 
ton misionár v hriadkou, ktorý niekedy muionáril v Afrike. Musíme 
mu vzdať česť, ktorú st zaslúžil za svoju horlivú duševnu práca

ktorú vykonával po celej Kanade od Atlantického oceánu až po 
Pacifický oceán Keď sa ho niekto opýtal, kdo je jeho ústredie, 
on len toto odpovedal: "Som gypsy priest" — “Coast to coast". 
Veru, melo mnoho takých Father Floriánov Keď sa modlíme za 
zomrelých, mali by sme vždy pamätať aj na jeho dobrú dušu. Nech 
hó Pán Boh odmení, lebo on bol íkutočné dobrým služobníkom 
Ježiša Krista

Končím svoju zprávu a úfam že bude .poučná, čo » týka nás 
Slovákov, žijúcich tuná v Kanade, pre všetkých, ktorí si ju pre­
čítajú.

Teraz prajem našej 32 konvencii, ktorá sa koná v tomto meste 
Detroit. Mleli, mnoho zdaru a DožikčÚo požehnania. Považujem to 
za veľkú česť, že som mohol úradovať’« hlavnými úradníkmi IKSJ 
a že som » mal možnosť presvedčiť, žo jednotári mali dobrých 
a čestných mužov na čelo našej organizme. Boh žehnaj KJ. Boli 
žehnaj našich hlavných úradníkov Bob -tehnaj iMé naše členstvo. 
Boh žehnaj Prvú Katolícku Slovenskú Jednotu!

MSGR. MICHAL SHUBA.
duchovný IKSJ pre Kanadu

Zpráva hlavného predsedu Prvej Kat Slov. Jednoty
(Dokončenie s 1 strany)

vám tiež chcem oznámiť, že som sa «nažil vybaviť neraz aj také 
záležitosti. ktoré ma osobne nezaväzovali, a to do tokej miery, ako 
mi len moje ľudské sily stačili, len aby naša Jednota rástla, pre­
kvitala a napredovala, aby postupovala v istote a v zdravom, «ver­
nom katolíckom duchu V tejto súvislosti by som ešte chcel pou­
kázať. že som si všetku svoju kurespodenciu vyhovoval sám osobne 
a že som pn tom nemal nljäw úradnú pomoc. Ale za to u ani 
nesťažujem • * s

A preto zo svojej atrapy chcem sa predovšetkým vrúcne poďa­
kovať všemohúcemu Bohu, žo mi- ráčil udeliť zdravia a milosti zo 
svojej nevyčerpateľnej štedrosti počes celého trojročného termínu 
v úrade hlavného predsedu Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty! 
Pri tejto príležitosti chcem sa priznať, že som sa pri každej prí­
padnej ťažšej otázke, spojenej e týmto úradom, obchodom nníoj 
veľkej Jednoty obrátil o pomoc, milosť a o zdravý- úsudok na nášho 
nebeského Spasiteľa s modlitbou, aby mno a našim váženým čle­
nom hlavného úradu f. K. S J bol na pomoci počas týchto neis­
tých svetových pomerov v tomto ubolenom období Studená vojna 
je ustavične okolo nás. Praktizovaná je neprestajne červenou ko­
munistickou vládou a je vedená v prvom rade oproti našej ame­
rickej vlasu, ako aj proti všetkým demokratickým vládam západ­
ného slobodného sveta, s ktorými naša americká vlasť úzko spolu­
pracuje. V dôsledku toho naša americká vlasť musi no seba pre­
berať vela zavazkov. spojených predovšetkým s obranou slobod­
ného sveta proti ukrutnosti a jarmu bezbožníkov a tyranov červe­
ného komunizmu. Toto bol jeden z hlavných dôvodov, prečo sme u 
posledné tri roky museli veľmi pozorne sledovať ekonomický vý­
voj našej Ameriky. V tejto spojitosti treba osobitne poukázať na 
vzrast nezamestnanosti, ktorý- sa začal markantnejšie prejavovať 
koncom roku 1957 v mnohých oblastiach našej Ameriky.

Moja predsednícka konveneionálna zpráva pre túto 33 konven­
ciu nebola by úplná, keby som vás. drahí bratia delegáti a sestry 
delegátky, neoboznámil a obchodom našej K. J. a to z každého 
ohľada Treba tu predovšetkým poukázať na financie, členovská. 
činnosť nasej K J . činnosť našich podriadených spolkov K. J a 
M O. K J, činnosť našich okresov K. J. Súčasne sa v tejto zpráva 
chcem zmieniť o našom orgáne "Jednota", o ústave K. J., o farmo 
K. J., o našom cirkevnom živote, ako aj o našom fratcrnalistiekom 
pohybe a konečne o udalostiach a dejinách našej K. J. ktoré m 
odohrali za posledné tri roky. a to presne v období rokov 1955. 
1956 a 1957.

Pokol. smer a súlad členstva a hlavného úradu Kat Jednoty
Dovoľte nil. aby som sa aspoň nakrátko zmienil o našej K J. 

zo stránky pokoja, súladu a smeru v našom každodennom živote 
za posledný trojročný termín (1966. 1956 a 1957) Náš spolkový ži­
vot bol v našej organizácii počas tohto obdobia príkladne bratako- 
katolicky Blahobyt a pokoj prevládal medzi hlavným úradom, ■ 
členstvom K. J Podobne aj život medzi našimi členskými spolkami 
a jednotlivými členmi ■ okresmi K. J. možno tak isto charakteri­
zovať. Pravda, tu i tam povstali monšio nedorozumenia a niekedy 
i vážnejšie spory. Kdo-tu nekonal spolkový- úradník svoja povinno­
sti podľa svedomia a podľa príkazov stanov, narušiac tak svoju 
prísahu a sľub, vykonaný pri preberaní úradu v spolku Ale takých­
to udalosti a prípadov bolo veľmi malo, a V celkovom živote našej 
K J možno ich považovať za mizivé percento Vo väčšine takých­
to prípadov, keď sa ústilo, že spolkový úradník alebo člen bol vin­
ný. usiloval som sa vo funkcii hlavného predsedu K. J chybu o- 
kamžite odstrániť, buďto svojim osobným zákrokom u obžalované­
ho spolkového úradníka, buďto so zárukovou spoločnosťou. Teda — 
možno povedať — v žiadnom prípade okrem malých výnimiek ne­
stala sa veľká škoda na spolkovom majetku, ked taký prípad ml 
bol oznámený. O tomto predmete sa tiež ticha aspoň zbežne zmie­
niť. V kaidom svojom predsedníckom vyhlásení, v článkoch pra 
spolkové ročné schôdzky a mnoho tanobo ráz pri rozličných prí­
ležitostiach som zdôrazňoval ■ upomínal spolky, aby dávali úrad­
níkov pod záruky (bendy), ale I napriek mojim upomínaniam mno­
hé spolky si toto nevšímajú a naše návrhy ignorujú a v dôsledku 
takejto nedbanlivostí sa potom stáva. ic spolok trpí ako celok pre 
neopatrnosť a na škodu spolkového majetku.

Okrem týchto prípadov povstali tu a tam malicherné nedoroz­
umenia. ktoré sa stávajú v našom každodennom živote, a teda 1 v 
našich spolkoch. Keď som dostal nejakú Matnosť o nejakom ne­
dorozumení. v takom prípade som okamžite zakročil a také nedo­
rozumenie som osobne alebo písomne vybavil na uspokojenie vše­
tkých. tojest jednej i druhej strany. Pri všetkých takýchto prípa­
doch hľadel som vynájsť takú cestu, ktorá bola najprijateľnejšia 
a najspravodlivejšia, aby i protestujúce stránky i obžalovaného zn­
epokojil Prirodzene, žo tu 1 tam bolo treba, aby som so všetkou 
prísnosťou zakročil Casto som tak urobil ten preto aby som mo­
hol zachovať disciplinu, pokoj a zadosťučiniť stanovám našej K. J.

Na tomto mieste vo svojej predsedníckej konvencionMnej zprá­
vě chcem vysloviť svoje predsednícke uznanie najmi spolkovým ú- 
radnikora a nášmu milému členstvu za láskavú dôveru a spoluprácu 
pri takých spolkových udalostiach a nedorozumeniach. Takýto smer 
len dokazuje i ten fakt, že naši spolkoví úradníci a naše členstve 
chápu dôležitosť podania Jednoty a" uchovania pokoja v našom kaž­
dodennom spolkovom živote Ďalej tento smer dokazuje ďalší fakt 
tojest. že naši jednotari žijú spravodlivým katolíckym slovenským 
spolkovým životom a ďalej, že oni sluha u príklad všetkým náro­
dom tohto sveta, dokazujúc, že sa skutočne da žiť v pokoji, svor­
nosti a porozumení a 1C M to dá docieliť, keď budeme predovše­
tkým zachovávať najvyšší príkaz Boh 'Miluj svojho Rohá nadovše­
tko a miluj svojho blifnéhl ako sebe saméhoľ" Toto jc teda sme- 
rovník ru cesto k pokoju, pokoj taký, ako je potrebné mať pra 
všetky národy tejto zemegule

Pravoty a Katolícka Jednota
Počas posledného trojročného terminu tojest v rokoch 1955, 

1958 a 1857 nemali sme žiadnu pravotu, ktorá hy bola bývala poda­
ná proti Prvej Katolíckej Slovenskej Jednote zo strany dedičov po 
zomrelom nalom členovi Prevej KaL Slov. Jednoty Jo to pekný re­
kord. na ktorý terajšia správa 1 K. S. J móle byť právom hrdá. 
Toto však súčasne poukazuje aj ha fakt, že hlavný úrad K J. n 
paša Jednota ako taká vypláca všetky nároky na smrtné pády bei 
ďŕíénakoľvek nedorozumonia s na uspokojenie všetkých dedičov po 
nebohých bratoch a sestrách Pravda je. u niektorých smrtnýcb pá­
dov vezme lo trochu dlhší čas. kým sa podpora vyplatí, ale to býva 
obyčajne preto, lebo hlavnému uradu neboli doručené všetky po­
trebné smrtné dokumenty v poriadku, alebo podpora bola poručeni 
nezákonitým dedičom podľa Manov K. J. Niekedy sa vyskytol prí­
pad. ze právni dedičia zomreli a ťažko bolo zistiť Iných zákonitých 
dedičov V takýchto prípadoch naša Jednote a jej hlavný úrad mu­
sia konať nadmieru opatrne aby podpora bola vyplatená správnym 
dedičom Pravda jc, že následkom týchto prípadov dostane sa nám 
často nezaslúženej kritiky O jednom vás však chcem uistiť, a to jo, 
že keď dostaneme do rúk správne smrtné dokumenty a zistime. Ja 
je všetko v poriadku, smrtné podpora sa ihneď vyplatí pozostalým 
dedičom po našich zomrelých členoch 1. K. S. J. alebo nášho M O. 
K J.

Pre vašu ctenú Informáciu chcem vám oznámiť, že to strany 
nalej Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty holi sme nútení zakro­
čiť a podať pravdu prdí našej vláde, tojest vláde Spojených štá­
tov Severoamerických, ako náš odpor proti faktu, že spomenutá vlá­
da kondemnovala okolo 11 akrov nášho majetku v Middletown. Pa. 
pre svoju potrebu Za tie pozemky naši americká vláda zložila ho­
tovosť okolo 3500.00 dolárov v lokálnej banke pre Prvú Kat Slov. 
Jednotu, aby okamiitc mohli byť prevzaté spomínané hehnutcľnosli. 
Podľa môjho odhadu táto čiastka pozemkov má hodnotu okolo 
S20.000. a preto sme boh nulení použiť pravdu, nakoľko ponuka 
nebola dostatočná O ďalšiu informáciu v tejto veci, ako aj v sú­
vislosti pravit vôbec odkazujem vás na zprávu nášho právneho po­
radcu. v ktorej nájdete podrobnú zmienku o pravotnych a iných 
legálnych záležitostiach, spojených s obchodom Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednoty.

Podvyšky zamestnancom I. K. S. J.
Počas terajšieho trojročného termínu, tojest za roly 1955. 1956 

a 1957. holo potrebné udeliť podvyiky platu našim 'dRmým zamest­
nancom K J Teda u posledné tri roky udelil hlavný úrad (direk­
tórium) Prvej KaL Slov. Jednoty tri podvyiky našim zamestnan­
com. a to zamestnancom v úradovni hlavného tajomníka K J., v 
úradovni hlavného pokladníka K J . v tlačiarni K. J. našim cti­
hodným Sestrám z rádu sv Cyrila a Metoda a (armcrovi na našej 
farme v Middletown. Pa. za rok 1957 V tejto súvislosti treba po­
znamenať. že naše ctihodné Sestry zo spomínaného rádu dostali 
prvú podvyšku za dlhé roky ich spravovania nášho ústavu K. J.



JEDNOTA, STREDA, 3 SEPTEMBRA 1968. STRANA 3Kladna x týchto «pominulých podrytích okrem podvyBor pře nate 
Beitritt? nemal« předkovat 10% Tieto podvylky boli odhlucrané 
m odporúčanie predstavených rozličných natích oddelení K. J.

ZvMbna udelMtl nalo| Jednoty « rekech 1955, 1954 « 1957
Mm tohto trojroicťho termínu naiej edmlntotricio bolí sníc 

svedkami štyroch zvIUtpych udalostí » nitom jednotirikam Hrote 
Pní udalotť. ktorú v tejto lúviiloiti treba spomenúť a pn ktorej 
naia Jednoto hrala vynikajúcu rolu odohrala ta dňa 24 marca 
1655. keď u po prvý, rax stalo, la v dejinách amerických Slovákov 
kalolíkov bol kon»ckrov«aý aM pr»y bnkup slovenského původu To 
to veťké vyznačenie dostalo m synovi slovenského národa. Jeho 
milosti, najotr. p biskupovi Jciefoii A DuridcovL D. D v «rkUccču 
Mobile-Birmingham. Alabama, kde sa stal výpomocným biskupom 
diecézy Na sUvnooti jeho konsckricie bol celý hlavný úrad ako 
■J celé direktórium nilelite reprezentovaný. Pri slávnosti, o to pro 
ne na bankete, ktorý sa konal na počesť novocysväteného bisku­
pa. bol v prítomnosti vysokých cirkevných hodnostárov a za účasti 
vyte 1500 osôb slávnostne odovidsný v mene L K- S J. a na znak 
naícj úcty a povďačnosti “Testimonial“ tohto znenia:

TESTIMONIAL
To His Excellency. The Most Rev Joseph A Duriek. Titular 

Bishop of "Čarbali" and Auxiliary Bishop of Mobile-Birmingham. 
Alabama

TENDERED BY
The First Catholic Slovak Union of the United States of Ame­

rica and Canada ' Jednota '
Your Excellency:—
We. the First Catholic Slovak Union, a fraternal and benefit 

society of one hundred thousand members a! Američani of Slovak 
descent, take pleasure in extending to you our most affectionate 
greetings, heartiest congratulations, and happiest felicitations upon 
the occasion of your consecration is Titular Bishop of "Ccrbali" 
and Auxiliary Bishop of the Mobile-Birmingham Diocese Amcri 
cans of Slovak descent have longed and prayed many years that 
ono of their sons in the holy priesthood of Christ might one day 
be named Bishop by the Holy Father. Our prayers bavo been be, 
ard It is, therefore, an occasion for rejoicing that you are the first 
priest of Slovak descent in America tobe raised to the dignity of 
the episcopacy. This is indeed a source of great Joy intho ranks 
of Slovak Catholoe«. and particularly to the members of the First 
Catholic Slovak Union. In your work in the missions and as Direc 
tor of the Catholic information Center you havo exemplified the 
motto of Slovak Catholics. "Z* Boha a Nirodl" — "For God and 
Nation". As a eon of the South, you have recognized the need for 
missionary work. and. as faithful son. you havo striven zealously 
to bring the Heavenly Bread to those who hunger for God'S truth 
This is indeed "For God". In spreading the Gospel, you have pre 
pared the way for the "The peace that the world cannot give" Su­
rely. peace is a goal for which our country is even now striving 
Thus, your work has also been for "Country ". May God bless you 
give you courage, patience, and inspiration in continuing His work 
on earth in your new and greater responsibilities as you receive 
the fuUr.cs of the priesthood. We wish for you many more happy 
and suecesful years in the service of our Lord.

Dated at Cleveland. Ohio, this 24th day of March in the year 
of our Lord; one thousand nine hundred and fifty-five.

First Catholic Slovak Union 
M. J. Vargovich, President 
John Sabol, Secretary

Druhí «vlákna udalo*r v živote nalej veľkej Jednoty odohrala 
sa dňa 1 a 5 neptembra IMS. kaď sme boli svedkami najvHfaj 
slávnosti v dejinách nalej Jednoty. Touto udalosťou bola mohutní 
oslava storočnice narodenín zakladateľa Prvej Katolíckej Sloven 
skej Jednoty, nebohého dp. Štefana Furdeka. ktoré sa konala v mes 
to Cleveland. Ohio Na tejto slávnosti preukázali sme svoju vd'oč 
osť a svoje city viac ako kedykoľvek predtým voči velkému mu 

lavi a zakladateľovi 1 K S. J Ako viole, dňa é septembra 1655 
odohral sa vynikajúci program na cintorína "Calvary", kde celé di 
rektórium a cely hlavný úrad L K. S. J. priali k hrobu zakladateľa 
Jednoty. Okrem spomenutých. Rrgánov zúčastnili u na tejto sláv­
nosti tisíce nášho ľudu a členstva K. J. V pondelok. tojeSl díla 5 
septembra IMS bol Zorganizovaný pochod zo stredu mesta Cieve 
Lindu do t zv. "Publie Auditórium”, kde holá odslúžená pontiflkil- 
na sväté omša Na tejto «v. omli predsedala Jeho Eminencia. Sa­
muel Kardinal Strich. D. D., arcibiskup chicagského arcibiskupstva 
Sv omša sa odslúžila m pomoci vysokých eirkoynych hodnostárov, 
a za účasti nickel ko tisíc našich jednotárov. jednotárok z okolia 
Clevelandu a vůbec z eclej Ameriky. Po pontiíikálncj sv. omJi nato 
Jednote bola hostiteľkou všetkých, čo *a zúčastnili na veľkom ban 
keto v hoteli Cleveland Na tomto bankete smo sa postretli s vyso 
kynu cirkevnými hodnostármi nalej r. kat. cirkvi, ďalej s vládnymi, 
vojenskými, okresnými, verejnými a mestskými úradníkmi. No ban 
keto sa zúčastnilo okolo 150 našich ndp. Monsignorov a duchovných. 
Okolo stolov sedelo okolo 1500 ľudí, z väčšej čiastky členov ! K 
S J. zo Spojených štátov Severoamerických a zo susednej Kanady 
Možno smelo povedať, žo táto naša slávnosť, konané na počesť m 
Uadatcľa K J nebohého dp Štefana Furdeka. bola korunovaná 
tým najväčším zdarom, za čo sa i z tohto miesta chcem predovše­
tkým poďakovať každému hlavnému úradníkovi K. J. ktorí vyna 
loiili toľko námahy a času na jej zdarné prevedenie. Potom sa 
eheem vřele poďakovať lokálnemu Furdekovmti výboru na čele 
ktorého bo! bývalý hlavný duchovný K J. ndp. M'gr Francia J 
Dubosh. apoštolský protonolnr obľúbený duchovny oíady sv. Cy­
rila a Metóda v Lakewood Ohio A konečne chcem vysloviť svoju 
vrelú vďaku našim spolkovým úradníkom a nášmu dobrému člen 
stvu. bez účasti ktorých by táto naša slávnosť nebola mohla vy­
znieť tak manifestačná.

Tretia osobitná a vynikajúca udalosť m odohrala v roku 165«, 
keď «me z príležitosti zlatého jubileí nášho Mládeneckého oddele­
nia usporiadali milú slávnosť v meste McKeesport Pa V tomto 
meste bolo Mládenecké oddelenie založené a odhlasované v roku 
IMS Slávnosť sa započala pekným pochodom zo stredu mesta, na 
ktorom sa zúčastnilo okolo 4000 ľudí Pochod bol zostavený v ta­
komto poriadku: hlavní direktori .ihlami úradníci Inkorporc I na 
šim členstvem K J. a M. O. K. J. Všetci přítomni sa po pochode 
zúčastnili na pontifikalnej sv omši, ktorú odslúžil ndp biskup John 
F Dcardon. D. D. ako biskup pittaburghukej diecézy za prítomnosti 
ndpp biskupov Emmet M Walsh a D. D., biskupa youngstownskej 
diecézy, a Jozefa A Duriek«. D. D. výpomocného to biskupa pri 
diecéze Mobile Birnunglurn Alabama Na sv. omši boli okrem spo 
Tenutých aj viacerí pretati-monjignori a slovenskí katolícki du­
chovní otcovia. Kostol Najsvätejšej Trojke v meste Mc Kcespcrt. 
Pa. bol preplnený, ba vyše l.ooo veriacich a členov 1 K S J mu 
zelo ostať vonku okolo kostola.

Po sv omši zúčastnili srna sa na skvelom bankete v hoteli Pcnn- 
MeKcc. na ktorom botozprUomnych vyše 800 účastníkov. našich to 
členov a člcnkýň Rečnícky program bol bohatý, lebo sme aa ňom 
malí zástupcov federálnej vlády z Washingtonu zástupcov štátu 
Pennsylvanie, okresu "Allegheny“ a mesta McKeesport. Pa. ktorí 
boli predstavení všetkým prítomným Slávnostnú reč povedal naj 
•XV. p. biskup Jozef A Duriek. D. D. Jeho reč bola usmernená na 
rýchovu terajšej americkej mládeže. Skutočne to bol deti, na ktorý 
li budeme t radosťou spomínať a ktorý ostane dlho v dejinách 
rášho Mládeneckého Oddelenia a K. J vôbec.

Štvrtá udalosť. O ktorej mienim pri tejto príležitosti refera 
rať. odohrala sa v roku 1957 Táto udalo«' bola mimoriadne cir- 
icvného rázu a ako taká veľmi dôležitá pre náš. život ako kalo- 
ikov a jednotárov Ako už iste mnohí-z vás usudzujú, mierim tu 
ta radostnú zvesť o vymenovaní ďalšieho «levorukého lyna-kňazi 
u hodnosť biikups Cirkvi r. katolíckej. Toto sa vzťahuje na Jeho 
Excelenciu, najosv. p Msgr. Andreja Grutko, D D. ktorý bol vysvá 
ený ta prvého biskupa v Gary. Indiana. Keď náš katolícky sloven 
ký ľud dostal túto zvesť, velká radosť sa prejavovala po cclcj 
dovenskej Amerike a Kanade Iba niekoľko nleslacov pred touto 
idalosťou dostalo sa najosv. pánovi biskupovi Andrejovi Grutkovi. 
J. D., osobitného vyznačenia zo strany svätej stolice v Ríme lym. žc 
ml povýšený na hodnosť pápežského preláta s titulom "Bt Rev 
tonsignor'. Už vtedy bolo spomenuté že toto vyznačenie ide ne- 
ude posledná pocta a uznanie pre jeho osobu a zc bude pravde 
odohne povýšený na hodnosť biskupa A to sa aj skutočne stalo

Na jeho konsekraci! bola I K S J. zastúpená našim výpomoc- 
tým duchovným pre Kanadu, ndp. Msgr. Michalom Shubom. ako 
poluiiakorn osv. p buk Grutko Okrem toho zúčastnil som sa na vy 
viacko tiež ja ako hlavný predseda L K S. J., keď smo u vzdialili 

ročnej schôdzky direktória K J_ ktorá sa konala v tom čase v 
uste New York. N Y O konsekráeii nemienim n rozpisovať po 
robne. musím však zdôrazniť. I« to bola nádherná slávnosť, na 
toru nikdy nezabudnem Zúčastnili m na nej naši preláti, naše 
lovensko-katolícke duchovenstvo z eclej širokej Ameriky a Kaňa- 
y Bola to skutočná radosť vidieť na jednom mieste Kľko našich 
lovenskyeh synov, vysvätených na svätý stav kňazský Skutočne, u 
obilo to hlboký dojem na kaidého prítomného ale obzvlášť na 
át slovensky ľud v meste Gary Ind. a na okolí

Dna 28 augusta 1057 usporiadala pata I K S J večierok na 
očest osv pána biskupa Andreja Grutku. D. D. v meste Whiting, 
nd Večierok sa konal pn osade sv. Jana Krstiteľ«, a zúčastnil 
s na dom cely hlavný úrad ako aj hlavné direktórium I K S J 
potočné s úradníkmi podriadených spolkov K J. z tamojšieho oko- 
a Na tomto večierku bol Jeho Kredencu. osv p biskupovi, odo 
zdaný dar v obnose $5.000 na zdokonalenie dieeczMnyeh budov v 
jto novej diecéze Okrem tohto daru bol osv. p. biskupovi odo 

zdaný zlatý dimanlový odznak I K. S J a vyplatený é krnovsky 
erlifikíl Bol to večierok, ktorý' ostane v drahej pamSti nalej K J 
vejročná činnosť K. J., podriadených spolkov K. J., okresov K. J.

a spolkov M. O. K. J. v rokoch 1955. 1956 a 1957
Mill brau« delegáti a sestry delegátky, keď ste čítali moje 

noríte predsednícke zprávy, ktoré som bol povinný podať hlav.

direktóriu L K 8 J. mohli ste si prečítať v nich medzi Iným aj 
toto: “Pokrok každej bratskej podpornej organizácie závuí na čin 
nosil joj hlavného uradu. každého okresu a každého podriadeného 
spolku tej-ktorej organizácie." To isté piati aj o pokroku našej K. 
J. a Mládeneckého Oddelení., K J Nemať žiadnu činnosť v hoci 
ktorej fraicritalistickej organizácii je znak úpadku, ústupu a súčasne 
prejav nespokojnosti medu spolkovými úradníkmi a členmi. Možno 
povedať, žc každá organizácia, ktorá neprejavuje žiadnu činnosť, 
behom času poklesne a upadne na škodu jej vlastného členstva. Keď 
píšem o činnosti našej K J., môžem « hrdosťou dosvedčiť, že naša 
K. J. napredovala počas uplynulého trojročného obdobia priamo 
vzorne Ako hlavný předsedo K. J. zúčastnil som s* na viacej ako 
220 podujatiach rukej Jednoty, našich okresov a twšieh spolkov. 
Udalosti, na ktorých som sa osobne zúčastnil, boli tohto rázu: ročné 
a polročné schôdzky hlavného direktória K. J., finančné schôdzky, 
nárokové schôdzky, všelijaké výborové schôdzky. Prvá Katolícka Slo 
venská Jednota bola zastúpená na mnohých štátnych irate realistic 
kých kongresoch, ako aj na kongrese "National Fraternal" kongresov. 
Boli sme zostúpení na konvenciách našich bratských podporných or­
ganizácií. ako napríklad na konvencii Prvej Katolíckej Slov. Ženskej 
Jedndty. Národného Slovenského Spolku. Katolického Sokola. Živeny, 
na kongrese Slovenskej Ligy v Amerike na konvencii Sdružcnla 
Slovenských Katolíkov, ako aj na mnohých iných kongresoch ■ 
schôdzkach. Ide sa rokovalo o našom íratcrnalistickom. cirkev­
nom. alebo národnom pokroku- s zásadách nášho ľudu «lebo našej 
K. J Možno povedať io-aiši Jednota bola reprezentovaná na kaž­
dom podujali, kde išlo ojjřiťWi podporné organizácie, alebo kde 
za rokovalo o našoiu-cirko^bm. oiadnoin alebo národnom blahobyte 
tu v Amerike alebo v susednej Kanade Inými slovami, bránili sme 
všetky katolícke, slovenské ■ jcónolňnko záujmy. Moja osobná čin 
nosť pozostávala z mojej fyzickej prítomnosti na týchto slávnos­
tiach. schôdzkach, graduačných slávnostiach, jednotárskych dňoch, 
slovenských dňoch, rozličných spolkových a okresných 60. SO a 
25-ročných jubilejných oslavách, na SO a 25_ročnýeh jubileách 
našich katolíckych prelátov a kňazov, na 50 a 25-ročných oslavách 
našich slovenských katolíckych osád, na storočnici osláv nášho za­
kladateľa. nebohého dp. Štefana Furdeka. Medzi týmito oslavami 
treba mi spomenúť nasledovné Youngstown-Mahoning Okres K 
J.. Spojené spolky Kat Jednoty a Ženskej Jednoty v New York. N. 
Y. Odbočky Slovenskej Ligy. Montreal Canada, číslo 60 K. J. v 
meste McKeesport. Pa, Okres Matúš Jankola K. J. v mesto Carte­
ret. N. J Prvá Kat Slov Jednota bola zastúpená na podobných 
slávnostiach najma pri čísle 33 K. J. v Ironwood, Mich, čísle 567 
K. J. v meste Allentown. Pa., čísle 756 K. J. v Owosso, Mich, a 
"Jednota Furdck Day" v meste Passaic. N J Ďalej bola naša K. J 

zastúpená pri Sd-ročnych oslavách zlatého jubilea našich spolkov, 
a to: čísla 514 K J. v meste Perth Amboy. N J- ďalej na oslave 
zlatého jubilea M O K. J v okrese Shenango- Ma honing. Youngs- 
town. Ohio, okresu Rev. Štefan Furdek K, J. v meste Cleveland. O. 
spojených spolkov K. J v meste Montreal. Que. Canada na sláv­
nosti 50-ročnčho jubilea okresu Juraj Onda K J v meste Greens­
burg. Pa na slávnosti 5O-ročného jubilea čísla 553 K J v meste 
Lorain. O. Ďalej sme boli zastúpení na týchto zlatojubilcjnych sláv­
nostiach našich stovensko-katolíckych osád, a to osady Božského 
Srdca Ježišovho v meste Ambridge. Pa. kde zdarné účinkuje dp 
John Ruta«, na oslave 53-ročného jubilea kňazskej vysviacky nášho 
vynikajúceho rodoľuba dp. Jozefa Zaliberu. duchovného osady sv. 
Cyrila a Metóda v meste Detroit Mich na oslavo 50-roéného jubi­
lea osady sv. Marka v meste McKees Hocks. Pa. kde vzorec účin­
kuje dK Ján latefin, ďalej na slávnosti zlatého jubilea osady 
Všetkých Svätých v meste Dunmore. Pa., kde zdarné účinkuje dp 
Louu Hohot, potom na slávnosti osady sv. Matej» v meste Na­
trona. Pa. kde pekne účinkuje ndp opát Stanislav Gmuea. O. S. B. 
Rol som tiež na slávnosti 50. výročia osady sv. Andreja v Cleve­
lande. Ohio.

Potom smo boli zastúpení pri oslavách zlatého jubilea ndp. Msgr. 
Viktora Blahunku. ktorý zdarné účinkuje pri osade Najsv Srdea 
Pána Jehla v meste Chicago. Ill. Potom »mc boli zastúpení na ban­
ketoch. ktoré sa konali na počesť našich novovymenovaných pre­
látov. a to: Monsignora Michala Shota v Toronto. Ont. Can. ktorý 
jo našim výpomocným hlavným duchovným pre Kanadu, ďalej dp. 
Jozefa A Kushncra. v Donora. Pa, dp. Jána J Lacha, v meste 
Windber. Pa, dp Andreja Dzijwkého v meste New York. N Y. a 
osv p. biskupa Andreja Grutku v meste Gary. Ind Ďalej boli sme 
zastúpení na 25-ročnýeh oslavách našich kňazov, ktorí oslavovali 
»voje strieborné jubileum počas tohto trojročného obdobia (1955. 
1958 a 1957). medzi ktorými sú tito: dp. Jozef Baran, v Sheppton. 
Pa. dp Jozef S Allany. L L. D, bývaly hlavný duchovný K. J. 
v meste MunhaTľ Pa, dp Jozef Ungvarský, duchovný osady Naj­
svätejšej Trojice. Lorain, Ohio. Okrem toho sme u zúčastnili na 
prvých sv omšiach, ktoré odslúžili členovia K. J, a to novovysvX- 
lení kňazi vo vinici Pánovej: dp. Tomáš J Miller, (osada sv Rodiny 
v meste Erie. Pa l. dp. Krištof D. Petrasky v meste Latrobe. Pa, 
dp Eduard M Bumbera v meste Trenton. N J . dp Viliam J. Ca­
pik v mesto Perth Amboy. N. J, dp Tomáš U Holoman v mute 
United. Pa . dp Jozef Hasso v meste Port Vue. Pa. Okrem týchto 
udalosti zúčastnil som m m dedikácu nového kostola v meste Perth 
Amboy, kde pri osada Najsv. Trojice zdarné účinkuje dp Michal 
J Chunk. Ďalej som bol prítomný na dadikácii nového 'Dormitária' 
našich ctihodných Sestier z rehole sv Cyrila a Metóda v meste 
Danville. Pa, ako aj na vysviacke nového kostola sv. Alžbety v 
meste Campbell. Ohio, pn ktorej osade dlhé roky zdarné účinkuje 
náš hlavný duchovný dp. Jozef L. Kostik. S T. D. Ďalej som sá 
zúčastnil spolu a našimi hlavnými úradníkmi pn odovzdaní našej 
obety v obnose $5.000 našim ctihodným Sestrám z rádu sv Cyrila 
a Metoda, ktoré spravujú novozakúpeny starobinec.

Zúčastnil som sa na našich jednotárskych dňoch', spomedzi kto 
rých spomeniem aspoň tieto: Jcdnotiraky Deň Spojených spolkov 
1C J v meste Detroit. Mich., ďalej okresu Jozef Tu» K. J. v meste 
Bracburn. Pa, Pittsburghského okresu K. J. v meste Pittsburgh 
Pa . Mahoning-Shenango Okresu K J v meste Youngstown. Ohio 
Okrem toho naskytla sa mi príleatosť navMiviť poniektoré Sloven 
aké Dni. ktoré «a vydržiavajú každoročne v rozličných liatiach 
našej Ameriky. Spomedzi týchto navštívil som slávnosť "Sloven 
akého Dňa" až v ďalekom meste Los Angeles. Calif., a to z pri 
tetitosU mojej přítomnosti na kongrese "National Fraternal Con­
gress' Ďalej som sa zúčastnil výročitého sv. prijímania Pittsburgh- 
skóho okrcsu K J- •k® M 01 MávnoiU "Otcov" tohto okresu.

Dutej pre vašu ctenú informáciu chcem vára oznámiť, že naši 
K. J bola zastúpená na L re Peoples to Peoples" kongrese, ktorý 
sa konal v mesto Washington. D. C, ako aj na kongrese "National 
Confederation of American Ethnie Groups", ktorý sa odbavoval 
v tom istom meste Ďalej bola Jednota zastúpená na konvenci ' The 
Catholic Press", ako aj na inauguraci! prezidenta Spojených štátov 
Severoamerických Hon Dwight D Eisenhower« v meate Wishing 
ton. D. C. Okrem toho bol lom členom výboru Slovenskej Ligy v 
Amerike, ktorý vykonal návštevu u Hon John Foster Dulle«» v 
mkhlďj “slobodného Slovenska" v meste Washington. D C. O- 
krom toho bola naša Jednota reprezentovaná na konvencii N. C. 
W. C v meste Boston. Mais. Nišu K. J. zastupoval <om osobne na 
všetkých schôdzkach ‘Fraternal Sociétés of greater Pittsburgh", ako 
aj na slávností zakladatelky Ženskej Jednoty v meste Bedford. O 
Ďalej som sa zúčastnil na spoločných schôdzkach s asektiračným ko 
misárom štátu Pennsylvanie, ako aj na niekoľkých poradných schô­
dzkach s našim aktuárom vo veci obchodu našej K J Z čisu na 
čas zvolal com niekoľko schôdzok našich spolkových úradníkov z 
rozličných čiastok Ameriky na spoločné obedy a na porady vo- veci 
získania nového členstva pre Kat Jednotu a joj Mlád. Oddelenie, 
ktoré si do Jednej skvele vydarili Okrem toho som splnomocnil 
nášho hlavného pokladníka, aby zastupoval predsedu K. J, a našu 
Jednota na slávnosti zlatých jubilei pn čisle 480 K J. v mette 
Cudahy. Wis a «s 489 K J v meste Chicago 111. Zároveň ďiltíe 
oslovy pozostávali z čísel 33 K J. v meste Ironwood. Mich. êl». 
756 K J v Owosso. Mich, ako al banketu okresu Juraj Ondí K J 
ni počesť ich 50-ročhýéh členov K. J

Okrem týchto spomínaných udalosti bol som zároveň prítomný 
n navštívil lom poniektoré naše schôdzky našich podriadených 
spolkov K J, našich okresov K J, ako a) takých udalosti, ktoré 
neboli tak vážneho rázu Prelo pri tejto príležitosti chcem sa pri 
znať, že pn každej príležitosti chránil som v prvom rade našu jed 
notársku zásadu a zásady našej katolíckej cirkvi, ako aj záujmy 
nášho slovenského katolíckeho ľudu Ďalej chcem zdôrazniť, íe 
som pri žiadnej takej príležitosti a zhromaždení nepočul žiadne ae 
prajné chýry’, ktoré by sám ako Slovákom, alebo ktoré by boli 
škodih zásadám našej veľkej Jednoty. Pn týchto mnohých priloží- 
tottiach — úctivo víra chcem oznámiť — že som bol prijatý do 
tých kruhov po bratsky. PO jednotársky a po gentlemansky v na 
tíeh pckr.orluchých obyčajocb nášho členstva a nášho Slovensko 
katolického ľudu. Verte keď vam poviem, že mojej osebe bola pre­
ukázaná len tá najväčšia úcta a láskavosť, priateľskosť. Prelo 
m chcem pri tajte príležitostí vrelé a vrúcne a čo najsrdcčnejbe 
poďakovať každému n tu milú, mne preukázanú úctu voči mojej 
osobe. Nech vás všemohúci Pán Boh za to stonásobne odmení!

Finančný stav našej Jednaly u trojročný termín
Som istý-, že tento predmet mojej konvcncionálncj zprávy bu 

de vás čo najviac zaujímať, keď vám tuná podám informáciu z 
obchodne-finančného stanoviska našej Prvej Katolíckej Slovenskej 
Jednoty za trojročný terrain, a to za roky 1955 1055 a 1957 Táto 
čiastka mojej predsedníckej zprávy bude najhlavnejšou čuukou 
pre tuto 33 konvenciu udej Jednoty, a preto bude to veľmi dôle 
BU pre každého delegáta a delegátku, aby ste ti ju prečítali do 
slovne Keď tak urobíte, budete vidieť z mojej predsedníckej zpra 
vy rýchly postupný pokrok našej Jednoty. Skutočne môžeme byť 
hrdí na tento náš vynikajúci vzrast t finančného ohľadu

Keď píšem o našich financiách, som istý a presvedčený, ie 
ste čítali .i sledovali moje výrečité predsednícke zprávy, ktoré zprá­
vy je mojou povinnosťou podávať na každej ročnej schôdzke di-

(Pokračovanie na strane 6.)

píše tajomník
(Dokončenie s 1. strany)

«a nám klamať, prosby k Bo­
hu a tak isto vďaky sú bez 
pochyby potrebné. A ako tie­
to slová majú v sebe pravdu, 
uvediem vám len jeden prí­
klad. V Amerike máme dvoch 
biskupov slovenského pôvodu. 
Jeden z nich, biskup Durik, 
žije na juhu. Jeho sídlo je 
Birmingham, Alabama. Na 
jednej z našich konvencii dva­
ja mladi delegáti sa ho pýta­
li. koľko je katolíkov v diecé­
ze, kde účinkuje: Keď im po­
vedal, koľko ich je, ťažko im 
bolo veriť, žc tak málo, nad­
hodili potom druhú otázku: 
či tam nežijú Irčania alebo 
Nemci, však títo sú známi ako 
dobrí katolíci. Odpoveď bo­
la: Ano okrem černochov sú 
tam potomci ľrčanov alebo 
Nemcov. Prišla tretia otázka: 
Keď je tých tam toľko, čo sa 
stalo? Odpoveď bola krátka. 
Totižto keď sa tam usadili, 
ich kňazi za nimi neprišli.

Výsledok bol a je, že sú 
teraz najviac baptisti n me­
todisti.

Vidíte, čo to znamená mať 
svojich kňazov, vidíte, čo to 
znamená, aby išli za svojím 
ľudom. A že naši kňazi šli za 
svojim ľudom a žc našich 
kňazov je tak mnoho v Ame­
rike. to je naše šťastie, to je 
ledna z najväčších príčin, žc 
máme tak veľkú K. J, ktorá 
počíta teraz vyše 101,000 
členstva. A hoci nateraz žije­
me v ťažkých hospodárskych 
časoch, predsa rastieme. Vre­
lá nech je im za ich prácu 
modlitba a vďaka.

Ale 745 naia K. J. je tak 
veľká, jc tiež zásluha vytrva­
losti nášho členstva. V tých­
to riadkoch uvediem vám len 
jeden príklad. 11. augusta 
1958 zúčastnil som sa tuná 
v meste Clevelande na pohre­
be brata Martina Tindiru. 
Narodil sa roku 1886 v Bre­
zovici v Šariši na Slovensku. 
Keď 4. septembra 1890 sa 
založila Pivá Katolícka Slo­
venská Jednota, on ako 24-

ročný mal odvahu stať sa 
jedným z tých zakladajúcich 
členov. A mal to šťastie žil 
najdlhšie zo všetkých zakla 
dajúcich členov, žil dlhé ro 
ky, vyše 92 rokov. Bol Se­
nom 68 rokov. Casto nás tu 
v úradovni navštívil a dcérou 
Mánou Pevensovou, jedinou 
žijúcou z 12 dietok, ktoré mu 
Boh požehnal; 11 z nich zo 
zrelo. Úsmev z tvári ne 
stratil. Bol zdravý do posled­
ného okamihu svojho života. 
Teda Jednota stratila svojho 
posledného zakladajúceho čk 
on. Nikdy sa neponožovaí* 
Bol vdovcom mnohé roky, žil 
so svojou dcérou, ktorá & lás­
kou starala sa o svojho otca, 
ako sa sluši na každého sy­
na a dcéru. Som istý, žc po­
koj mysle ostane s ňou.“^

Ano. sme teraz na svojom. 
Nechali nás jeden za druhým 
naši zakladatelia, ako nâa jon­
chai! v tisícoch ti. ktorí tali’ 
čestne ako úradníci pracovali 
ČI v hlavnom, či v spolkoch. 
Nech odpočívajú v pokoji!

Ale naša Jednota dnes je 
ešte viac nášmu ľudu potreb­
ná. ako bola v minulých 68 
rokoch. Netreba písať o prí­
činách potreby. Vy. ktori čí­
tate, ste mužovia, ktorí u- 
mátc. ako je potrebné mať 
veľkú slovenskú katolícku 
Jednotu tu v Amerike a Ka­
nade, kde všetko vo veľkom 
na rabi. Ann s požehnaním 
Boha a s prácou našich, kto- 
rým na srdci ueži Jednota, 
sme v radoch veľkých ame­
rických podporných Jednôt 
Ale udržať sa tam a stať u 
väčšími, potrebujeme nových 
členov. A keď slávime v sep­
tembri. slávme to tak, že kaž­
dý spolok K. J a M. O. pri­
jme aspoň jedného nového 
člena teraz v septembri.

Keď Vám všetkým za vašu 
prácu ďakujeme, nech Boh 
žehná vás všetkých spoje­
ných v K. J. 8 M. O. a tiež 
vaše rodiny.

Jozef Korienek na večnosti

Elsie, Mich. — V nedeľu 3. 
augusta Pán Boh povolal na 
večnosť z tohto slzavého údo­
lia brata Jozefa Korienka, dl­
horočného člena Katolíckej 
Jednoty. Po dlhej nemoci zo­
mrel vo svojom dome v prí­
tomnosti jeho manželky a 
dietok. Jeho mŕtve telo bolo 
prevezené do Carter Funeral 
Home, kde členstvo spolku, 
rodina a priatelia sa zhromaž­
dili vo veľkom počte pomodliť 
sa sv. ruženec a obetovať na 
sr. omše za dušu zomrelého. 
Modlitbu predriekal spolkový 
predseda brat Emil Remenár.

Pohreb bo! v utorok 5 
augusta z Carter pohrebného 
ústavu do kostola sv. Cyrila 
a Metóda a odtiaľ na cintorín 
Ford Cemetery, kde telesné 
pozostatky boli uložené k več­
nému odpočinku. Pohreb bol 
dojímavý, takže kostol bol za­
plnený do ostatného miesta. 
Pohreb a sv. omšu odslúžil dp. 
E Walkorjak. Po pohrebe su­
sedia nebohého pripravili obed 
pre rodinu nebohého a priate­
ľov. najmä ktori prišil zo 
vzdialenejších miest, ako Chi- 
cajo. Cleveland. Lansing. 
Flint, atď.

Brat Jozef Korienek sa na­
rodil 27. marca 1856 v obci 
Závada, okres Púchov, župa 
trenčianska, z rodičov Adama 
a Anny Korienek. Do Ameri­
ky prišiel ako 19ročný mladík 
roku 1905. Roku 1908 navrá­
til sa do rodnej viesky, kde v 
tom roku vstúpil do stavu 
manželského. Za družku svoj­
ho života pojal Alžbetu Púti- 
kovů. V nasledujúcom roku 
1909 spoločne i a manželkou 
sa vrátil do USA do veľmesta 
Chicago. Roku 1915, zanecha­
júc Chicago, usadil sa v mes 
tečku* Bannister. Mich kde 
i dokončil tuzemskú púť. Ich 
manželstvo bolo požehnané 
tromi chlapcami a dvomi diev- 
í at mi. Tito už majú svoje ro 
diny.

Nebohý bol povolaním far­
mer. Bol osadníkom i kostol­
níkom tunajšej osady sv. Cy­
rila za 15 rokov. Bol i domov­
níkom v Bannister School. Do

Katolíckej Jednoty vstúpil ro­
ku 1029. Bol dobrým členom 
a národným vlastencom.

Nebohého oplakáva man­
želka. traja synovia, dve dcé­
ry, 20 vnukov a 5 pravnukov. 
Manželka nebohého čo najsr- 
dečnejšie ďakuje všetkým ú- 
častnikom tohto smutného 
sprievodu a najma tým, čo o- 
betovali na sv. omše Tiež su­
sedom za štedrú prípravu o- 
beda pre rodinu a priateľov. 
Privoláva srdečné Pán Boh 
zaplať.

Pozostalým v mene spolku 
i v mene mojom vyslovujem 
srdečnú a hlboko precítenú 
sústrasť. Ty. drahý brat náš, 
odpočívaj v pokoji. Nech tu 
dobrý- Pán Boh vovedie do več­
nej slávy na veky vekov. Po­
koj prachu jeho.

Jozef Paluš.

Číslo 553 KJ v smútku

Akron. Ohio. — Dňa 20. 
augusta usnul v Pánu po dl­
hej nemoci brat Jozef Seliga 
vo veku 57 rokov. Pohreb sa 
konal 25. augusta z pohrebné­
ho ústavu brata A. Kucku, v 
kostole sv Jána Krstiteľa. 
Sv. omšu a pohrebné obrady 
vykonal syn zomrelého dp. 
Ján Seliga. ktorý bol vysvä­
tený za kňaza v máji 1956 
Pnú sv. omšu odslúžil tiež v 
kostole sv. Jána Krstiteľa, kde 
sú duchovnými dp. S. Valka a 
kaplán dp. Jozef Piskura.

Všetky obrady vykonal syn 
dp. Jan Seliga. Kostol bol pre­
plnený- do posledného miesta. 
Ako by aj nie, keďže boli pří­
tomni dvaja monsignori a 36 
duchovných otcov, všetko mla 
dych Ešte chodili do školy s 
<ip. šeligom a prišli všetci na 
pohreb. Dp. S. Valko ich vo­
dil do lavic, ako prichádzali. 
Tiež hodný počet ctihodných 
astier z kláštora v Bedford. 
Ohio, sa zúčastnilo.

Truhionosičmi boli brat L. 
Khco. S. Sloda. Pavel Micin. 
G. Allein, A. Kráľ a J Belica. 
Bratovi äcligovi nech dá Pán 
Boh ľahký odpočinok a rodin­
ku Scligových nech Pán Boh 
poteší.

J. Belica

ZLATÉ JUBILEUM MANŽELSTVA U SLAFKOVSKÝCH

Bethlehem, Pa. — V nede­
ľu 10. augusta v tunajšom 
kostole sv. Cyrila a Metóda 
odbavila sa slávnosť 50 výro­
čia stavu manželského Ale­
xandra t Alžbety Slafkov- 
ských, v prítomnosti celej ro­
diny. príbuzných a priateľov. 
Slávnostnú sv. omšu odslúžil 
ich syn dp. Andrej Lenhart 
Safkovský. J.C.D.. Ph. L., 
ktorý’ aj im udelil svoje oso­
bitné požehnanie. Pri sv. omši 
jubilanti obnovili svoje sľuby 
v prítomnosti svojho syna r. 
miestneho farára dp. Felixe 
Labudu. Počas sv. omše celá 
rodina pristúpila ku sv. prijí­
maniu.

Po cirkevných obradoch bol 
chutný a bohatý obed vo Vil­
lage Inn. Allentown Pa. Na 
obede zúčastnila sa celá blíz­
ka rodina,1 Po obede a večer v 
dome jubilantov bolo viac ob- 
čcntvenjM pre príbuzných a 
priateľov, ktorí im prišil gra- 
tulovať»^

Obaja jubilanti narodili sa 
na Slovensku: brat Slafkov- 
aký v Scdikartc, župa šariš­
ská. n jeho manželka, rodená 
Labudová, v Kapušanoch, žu­
pa šarišská. Jubilanti prišli do 
Ameriky v mladom veku. Pri- 
stahovali sa tuná v rokoch 
1902 a 1901. V kraji «a nepo­
znali. Stretli u v meste Beth- 
Icheme, Pa. Sobášne sľuby 
skladali v starom kostole v 
Bcthlchcme v prítomnosti te­
raz už nebohého farára dp 
Panocha 5. augusta 1908.

Pán Boh požehnal jubilan­
tov šiestimi dietkami. Tri zo- 
snuli v útlej mladosti a tri 
žijú, žijúci sú synovia Ján. 
Andrej a Alexander ml

Najstarší syn Ján s man­
želkou Veronikou, rodenou 
Milanovou, sú rodičia devia­
tich dietok. Ich najstarší syn. 
21ročný Alexander Richard, 
úspešne skončil štúdiá na U- 
nited States Naval Academy.

Annapolis. Md.. 5. júna tohto 
roku. Teraz je poručík v Vei­
led States Air Force. 12. júla 
vstúpil do stavu manželského 
so slečnou Ritou Farnachla- 
derovou v kostole Božského 
Srdca. Allentown. Pa.

Syn Andrej bol vysvätený 
na stav kňazský v r. 1938 O 
tri roky neskoršie oMržal 
doktorát cirkevného práva 
(JCD I. V druhej svetovej 
vojne bol námořnickým ka­
plánom na Okinawa a v Číne. 
Po vojne v lete navštevoval 
Laval University, Quebec Ci­
ty. Canada, kde doteraz do­
siahol licenciát ro filozofii 
(PhL>. Jc učiteľom na Ro­
man Catholic High School. 
Philadelphia. Pa.

Najmladší syn Alexander 
Lenhart > manželkou Margi­
tou. rodenou Eofforou, sú ro­
dičia šiestich dietok. Or. gra­
duoval zo St John’s College. 
Annapolis. Md, ona z kolégia 
St. Mary of the Springs. Co­
lumbus. Ohio. On tiež navšte­
voval Laval univerzitu. Que­
bec, Canada, kde obdržal dok­
torát filozofie. V druhej sve­
tovej vojne bol poručíkom ma­
rinerer. Za 9 rokov bol profe­
sorom v St John's College: 
teraz pracuje pre US Marino 
Corps ako Operation« Evalua­
tion Analyst.

Brat jubilant je členom č. 
156 KJ. ako sú i synovia. Ses­
tra jubilantka je členkou č. 
89 ŽJ. Brat Slafkovský bol 
zamestnaný 49 rokov ako ko­
váč v Bethlehem Steel Works. 
Teraz jc na penzii.

Využívam túto príležitosť 
gratulovat našim jubilantom: 
zo srdca prajem im Božieho 
požehnania. Nech sa ešte dlho 
tešia v kruhu svojej rodiny a 
nech sa dožijú i diamantové­
ho jubilea žehnaj ich Boh í 
naďalej.

Prítomný-priateľ

— KEDY STE ZÍSKALI NOVÉHO ČLENA OO ČÍ­
SLA MLÁDENECKÉHO ODDELENL4* METO LEPŠIE­
HO A VYHODNEJSEHO ČASE. AKO TERAZ!

SLOVENSKÁ CESTOVNÁ KANCELÁRIA
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1824 W. Chicago Ave. Chicago 22, Illinois

Tel. EV. 4 5220

Policlinic balíkov a pehotl do euráho kra)« emeu TUZEX, 
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Nechajte ta pretvedt t. le Ja eom v akomkoľvek prípade 
lacne^U. nef hoc k t a Iný.

NIE SLOVA. ALE SKUTKY - »RESVEOÛTE SA! 
Ceny na niektorí veel v Tuet« aj xnlíenô.

Mam upína nor* katalotr (cenníky) Tvtea 
Neolite ll ore no eite dneil 

JEDNOTAR K JEDNOTÁROAT.
V*m edwný 

MICHAL KAPLAN

Ružencové tajomstvá

Jro ílencv katolíckych eleven 
:kýeh croan -jcli. a to ro rv 

»•nee radaatny ea'eBtný I 
alP/KMtnf

Cena jednej role 20ľ 
•

JEDNOTA PRINTERY 
flox |3(i Middletown, ľn.

PREDÁVAME KARTY 

NA LODE I NA LIETADLÁ
Vyhoníme v>u I kupóny pre eeitu. 
júoch bei «ÿdatko Zdtlelame M* 
ntaM do krejo i balíky a jedlom. 

Prijímame oorery pre Tuzex.
NOTÁRSKA kancelária - 

Vyhotovujeme : mluvy - atidavlty 

HIRSCHFELD COMPANY
SOC WOODWARD AVE. ROOM 7CJ

Detroit 26. Michigan
J HIRSCHFELD. Manager-Notary 

Public, posMSujS«! X PreiavA



STRANA 4. JEDNOTA STREDA. 3. BERTEMBRA 1958

Jednota
Katolícky týždenník - Catholic Weekly

VYCHÁDZA každú středu - ISSUED EVERY WEDNESDAY

Majitel a vydavatel - Publisner Ind Proprietor
PRVÁ KATOLÍCKA SLOVENSKÁ JEDNOTA

v Spojených Štátoch Amerických

Redaktor PHILIP A HROBAK Editor

Tha -JEDNOTA." tba old**t aao Mat tanaaottal Slota* Catholic 
WeaUr la tha official orgaa of the Piral Catholic Start* Union of 
ABarloa tha lar*aat Start* fraternal orpinlxaUoo of cha world B* 
atu», n raacbn areo Start* coloor ta cha U. & A and Canada tha 
•JEDNOTA- ta lha bait Stará* adrerUilng medium. Kata* on raq*ul

Th* editor cannot bo raspoatibla tar nnaollcitad aaaavrlpu anlaa* 
a atampad Mlf addraesad «retapa la enetawd. Opinion* MpraaaB# te 
•!*n»d article* do no: cacanartlj reprenant the »lew a ad the editor 

the Supreme Officer*, or the Ftrat Catbolle Start* Onion

Dopier be* podpieu a I «be oMbnd urM*r “Jednote" neprijíma 
Deploy. orntTeni» e eklUky pro budúce dicta treba mat v liatiami 

naineakorlla V PONDELOK na poludnia.

NÁKLAD — CIRCULATION: 40.370

ROČNÉ predplatné: 
are AwwHicu ________  W JC
Pre Kanadu_______________ M X
Pre Burópu ___———— M Ml

SUBSCRIPTION RATES:
f« anneau

Jolted State.-----------------------UW
Canada ———_----- BAM
Europe ___________________  M IC

ASraa* “JEDNOTA* P. O. Boa ISO. MIDDLETOWN. PENNA 
Boll Telephone: MMStatawn WHItney 4-04*1

hedefa 15. po er. Daehn. O nkrlc 
uat aUManca r Naima. Le* 1

SEPTEMBER IMS *
T Nadel*----------------------Re(laa
B Pnedolok — Nar. Penny M*r a

3 Utorok — — Gorxonlua muč 
U Streda-------MlhulU a Tol. b 

11 Btrrtok------ - Praia* a Hyacint 
13 Piatok — Meno Panny Mír!* 
11 Sobota----------- Marta*. *aaL

STARŠIE SLOVO NA ČASE

Nate dnešné spory nie *ú nové. Sú pokračovaním ra­
koviny, ktorú slovenský život vždy napadala. Spôsoby, aký­
mi niektorí ľudia bojujú, nie sú nové; hú z arzenálu čias, 
keď sa pušky od předku nabíjali. Kategórie ľudi v našom 
Úbore tiež sme nevynaili dnes, aj tie. sú z minulého storo­
čia. To. čo v Pittsburghu povedal M*gr Duboi. už m v slo­
venskej Amerike povedalo predtým. A povedal to jeden 
» najväčších, najobetavejších Slovákov: František V. Sasi- 
nek. Slovo na čase Migra Dubote naozaj hlboko zasiahlo.

Pred 60 rokmi odohrávali sa v slovenskej Amerike sko­
ro totožné spory a boje, ako sú dnešné. Nie okolo Sloven­
skej Ligy, ale okolo inštitúcie, ktorej navrhovali dať meno 
Slovenská Liga, ale dali jej Matica Slovenská v Amenke. 
Vtedy Saainck. ktorý zapĺňal slovenské časopisy v Amerike 
a ktorý sledoval každý pohyb v slovenskom živote, uverej­
ňoval v Jednota sériu článkov "Z galène slovenských rodo- 
ľúbov". V úvode jedného životopisu sa rozpísal o troch ka­
tegóriách slovenských ľudí v Amerike. Hoci toto slovo na 
čase je skoro ÔOročné je tak časové, že hodno ho cite raz 
zverejniť:

“I my v Amenke máme všelijakých delnikov na našej 
národa roli dedičnej a týchto delnikov možno na troje roz­
triediť, a *lce

*1) Do prvej triedy patna ti dělnici národní, ktorí by 
ani len jedného jediného kroka-za národ alebo v jeho zá­
ujme neurobili; keby bezpečne, nevedeli, že im bude zapla­
tený; a bez hmotnej, alebo mravnej odplaty skrz národ, 
neurobia nikdy ani len krížom slamy. ,

-2) Do druhej triedy patria tí, ktorí pracujú len preto, 
aby boli videní skrz národ, že pracujú, a ačpráve nebadajú 
žiadnej hmotnej odplaty, ale smelo pýtajú si miesto naj­
poprednejšie a tú najvyššiu úctu v národe. Toto sú slávo- 
bažnici, a tamtí prvej triedy hmotári, materialisti.

‘Z týchto dvoch txwd sa verbujú naißnajvachi krik­
ľúni. papuliam, átréberi náiho slovenského národa; a ačprá­
ve dokazujú: že sú verni svojmu národu, keby prišlo tak 
ku lámaniu chleba, kto vie, & by jeden alebo druhý nezo­
hnú! X neuskočil na odpočinok, alebo ČI by nezablúdil po­
vedome dp nepriateľského tábora a nezradil všetkých Slo­
vákov razom, keď by mu nepriate! lepšie výhody ukazoval.

"Do týchto dvoch tried patria I tí, čo sa predtým každý 
lieči nosili na koni národovectva, ale poneváč ich osobní 
pýcha bola niekým alebo niečím urazená, teraz mlčia ako 
pstruhy vo vode a tiež by neurobili za národ nič dotiaľ. 
dokiaľ by sa ten národ pred nimi ako pred dákyml Baalami 
na bruchu neplaziL Oni verejne a zlomyseľne* rnXÍA ale tým 
viac si popod nos a po kútoch dudrú. Všetky národné snahy 
a všetky národné zámery a podujatia kú im zlé.

“3) Do tretej triedy patria ti. ktorí deň a’noc u národ 
usilovne hrdlujú. Svoj majetok na národné ciele obetujú. 
Sú utiahnutí a skromní a obávajú ml že ešte i to, čo un 
národ na ich udržanie sám podáva. dostatočne^nezaalúžill. 
Na verejných národných zhromaždeniach skoro vždy účasť 
berú, ale tam vždy a obyčajne odstrkovaní bývajú. Ich ná­
hľady dobré, a čo najlepšie, nikdy alebo len zriedka prijaté 
a to vždy preinačené bývajú..

"Keď umrú, zanechajú po Erbe ohromné národné po­
klady ich usilovností tak v duševnom ohľade ako í v ich 
bezžistnom príklade. Títo sú bohovia prcplatcov. krikľúňov 
a itréberov a biče sebcov národných. Keď zomrú, sotva ich 
kto má pochovať/ale ako ostatná hruda zeme na nich pad­
la. niet ani konca ani kraja ich vychvaľovania " (Jednota. 
I. októbra 1899 )

DESAŤ PRAVIDIEL ŠKOLSKEJ VÝCHOVY

1. Posielajte deti do školy každý deň a hľaďte, aby 
vždy prišli na čas. Keď dieťa prichádza, do školy neskoro, 
edržuje a kazí svoje vlastné vzdelanie. Mimo toho omeška­
nie kazí pozornosť drahých detí. Neskoré prichádzanie do 
Ikoly rovná sa zanedbávaniu školy. Kým sa dieťa usadí d 
ostatné utíšia, drahý čas sa stratí.

2. Keď niektoré dieťa je mimoriadne nadané, nech sa 
írži školského poriadku. Ak povie: "Ja nemám rád počty”, 
najlepšie je odpovedať: “Rátaj." Detské náhlenie nie je ani 
r učení dobré a je to často len výhovorka, aby dieťa vyhlo

ťažšej príd^a-nStač treba aj tuná na slovenské príslovie: 
"Pomaly ďalij-aÄ*? . . .

3?ýiovortc., rodina, so svojimi deťmi často o tom. čo 
sa uíis^tákole. Ukážte deťom, že vás zaujíma, čo sa v ško 
le učia. Stí takto budú vidieť, že učenie v škole je dôležité 
a budú sa lepšie učiť. Nikdy sa nesmie deťom učenie .zne­
chucovať alebo zľahčovať. Tým sa im dáva zbraň, aby boli 
lenivé a nedbanlivé v škole, čo sa na nich neskoršie v živote 
^ 4 Keď deti doma sa žalujú na učiteľa alebo učiteľku, 

nçroahnevajtc sa. ale pripomeňte si svoju mladosť, že aj 
íy ste rodičom hovorili, že ste to neurobili, ale druhý a 
žatým vina spočívala na vás. Veľa ráz učiteľka trpí na 
svojom dobrom mene pre nepravosť žaloby detí.

5. Neľutujte čas a zájdite pravidelne do školy a zo­
známte sa s učiteľkou a s poriadkom v škole. Azda tak sa 
presvedčite, že osoba, ktorá sa vašim deťom nepáči, je cel­
kom znamenitou osobou a učiteľskou silou, ktorá dbá, aby 
sa deti učili a nerobili neplechu. To sa. pravda, mnohému 
nepáči Vate návštevy privedú k tomu, aby ste sa mohli 
osobne spýtať, ako sa vate deti učia. Mnohý otec a matka 
učiteľku vôbec nepoznajú a vedia o nej len to, čo im deti 
povedia. Nie je dobré pýtať sa dieťaťa : "Ako sa tí ľúbi 
učiteľ (alebo učiteľka) ?"

6. Ak ponecháte deti, aby namftj^äľčenia behali a 
hrab sa, ak Im dovolíte, aby samy išli ne tanečné -zábavy, 
ak im dovolíte, aby samy chodili do divadiel, vtedy môžete 
očakávať, že jedného dňa vás upovedomí policajný alebo 
iný súd. že vate dieťa dopustilo sa darebnoati.

7. Ak deťom dovolíte, aby v nedeľu ostávali v posteli 
namiesto aby šli, ako dobrí katolíci, do kostola, vtedy vera 
nemôžete žiadať, aby mali k vám úctu. A ak ich v tomto 
postupe príkladom posilňujete a sami kresťanské povin­
nosti neplníte, vtedy veru nie je ťažko povedať, čo z deti 
vyrastie.

8. Pamätajte, že deti sú v škole len krátky čas a osta 
tok dňa trávia pod dozorom rodičov. Ak teda dieťa je zlé. 
nezvaľujte všetko na školu, ale spravodlivo uznajte, že vy 
sami nekonáte svoje povinností a deťom nedávate dobrý prí­
klad

9. Deťom, ktoré prichádzajú domov so žalobami na 
druhé deti, pričom sa samy stavajú do prijemného svetli 
mnoho neverte. Naopak, hľaďte sa sami presvedčiť, aká je 
pravda. Veľa ráz najdete, že útok sa začal zo strany váš­
ho miláčka, ale skončil sa smutne, lebo nepriateľ bol sil­
nejší a obratnější.

10. Buďte s deťmi trpezliví a buďte trpezliví i so školou 
a učiteľskými silami. Veď sami chcete, aby vám ľudia pre­
hliadli Nezabudnite, že sme všetci ľudia a pamätajte, keby 
ste boli vy učiteľmi, že by ste boli mnoho ráz voči svojim 
deťom prísnejší, než učitelia. Všetci máme svoje chyby, 
všetci sa máme učiť trpezlivosti, ale učiteľ a kňaz musia 
mať Jóbovu trpezlivosť a rybaciu krv, ak majú v škole nie­
koľko deti, doma popudzovaných a rozmaznaných.

Miesto Matúša Jankolu v. cirkev­
nom a národnom živote

Zhrozil som sa, keď som čítal tento bašovský rozkaz 
služobníka maďarského Badura. Ale to by este nič 
nebolo. Slúchajte ale teraz, Sariíania, Zemplínčania 
a Abaujcania, pán biskup dokazuje a tvrdí, že vo 
svojom biskupstve má iba do 28 čisto slovenských 
obcí, ostatné sú miešané alebo čisto maďarské!!! Ci 
je to pravda? Božo môj, ako mohol jeden biskup tak 
strašnú ncprtivdn —"^re jeho hodnosť neužívam iné- 
íiô’ výrazu — napísať I Ci celý Šariš nie je čisto slo­
venský 1 Koľko tam máte obcí í Kde sú ešte stolice 
urgská. abaujaká i zemplínska! Kde teraz hľadať 
pravdu? Katolícky, temer umierajúci biskup píše 
tak neslýchanú nepravdu, tak nemilosrdne káže nám 
odobrať našu drahú a sladkú reč!! Čo poviete na to. 
bratia moji? Oj, strašne sme navštívení rukou Pá­
novou! Ťažkú to úloha pre mňa, katolíckeho kňaza, 
takéto veci spomináC; ťažko, takrečeno nemožno Slo­
vákovi nezatínať pastami proti mučiteľom našim a 
nevolať k nebesiam: Bože, prečo ľud Tvoj musí toľ­
ko trpieť? Keby to len svetská vrchnosť nás hanila, 
prenasledovala, kynožila; ale tu biskupi idú proti 
nám! To nás bolí,- zarmucuje a do zúfalstva privá­
dza. Ale príde čas účtovania z vladárenia! Tieto na­
riadenia biskupské nemajú si Slováci vôbec všímať 
a všade žiadať, aby ich reč uctili biskupi i kňazi.”22)

Ako dp. Jankola venoval pozornost škole v A- 
lucrikc, tak sledoval vývin na poli školskom i na 
Slovensku. Srdce jeho krvácalo nad zatváraním slo­
venského školstva a pomaďarčovaním slovenskej 
mládeže, alebo keď zisťoval, že účelom maďarizácie 
je držať slovenský národ v duševnej porobe. Jankola 
zistil, koľko bolo škôl na Slovensku a svoj vlastný 
národ označil za národ bez škôl Pritom hlásal: “Vo 
«Vete iba vzdelané národy majú význam, vplyv, slo­
vo. mot ; národy nevzdelané — teda bez škôl —v'de­
jinách ľudských nič neznačia, zvláště v tomto veku, 
kde nie so rin^ňou. ale umom treba" si vydobyť me­
no, slávu a úctu: národy nevzdelané bývajú v tomto 
čase opovrhnuté, utiskané, prenasledované, pre ne 
nioto budúcnosti. ”23)

S poľutovaním konštatuje, že medzi tieto dušev­
ne zotročené národy patrili Slováci. Svoje tvrdenie 
doložil podrobnou štatistikou o obecných školách na 
Slovensku a akým jazykom sa na nich vyučovalo. 
Na Slovensku bolo roku 1902 4.066 ľudových škôl 
Vyučovacia reč slovenská bola iba na 519 školách, 
maďarská však na 2,009. kým slovensky a maďarsky 
sa vyučovalo na 1,198 ľudových školách. Na sloven­
skom území ukrajinsky sa učilo na 35 školách, ne­
mecky na šiestich, ukrajinsky i maďarsky na 192, 
nemecky i maďarsky na 117 ľudových školách. Po­
dľa žúp slovenské školy holi rozložené takto: abauj- 
ská — žiadna; gemerská 8. hontianska 11, liptovská 
38, nitrianska 138. novohradská 3, oravská 55, pre- 
šporská 33, spišská 14. šarišská 24, tekovská 3. tren­
čianska 112. turčianska 27. nngvárska — žiadna, 
zemplínska 7. zvolenská 45.

Pochopiteľný je trpký tón. ktorý sa ozýva z ko- 
meutáru dp. Jaukolu k tejto štatistike:

“Tu máte čierno na bielom našu biedu, našu 
mizériu, náš ortieľ smrti podpísaný! Bratia Slováci, 
pozrite sa jeden každý na svoju stolicu!... Abauj- 
čania! Pozrite, nemáte ani jednej čisto slovenskej o- 
becnej školyI Ungvárčnnial Vy tiež tak stojíte! Pý­
tam sa vás: či v celej abaujskej a ungvárskej stolici 
niet ani jedného čisto slovenského valala? V sloven­
skej obci má byť slovenská obecná škola I

“Nerozumiem, ako môže byť v čisto slovenskej 
stolici, ako je Šariš, 74 čisto maďarských škôl? Kde 
sú Maďari vo spišskej, liptovskej, oravskej, turčian­
skej. trenčianskej a zvolenskej stolici ? A predsa tam 
toľko maďarských škôlII...

“Tieto Číslice, bratia, naplňujú ma veľkou bo­
lesťou a spolu i strachom... V celej Európe jedine 
slovenský národ utráca svoje obecné školy tak rých­
lym tempom! ”24)

Maďarizácia bola strašným dopustením na slo­
venský národ. “Maďarizácia zabíja slovenské duše“, 
písal dp. Jankola. “Slovenskí sedliacki rodičia dajú 
do škôl svojich synov a tí o pár rokov hanobia svoju 
otcovskú vieru a materinskú reč. Maďarón, ktorý 
zaprel svoj slovenský pôvod a jazyk, nemôže byť 
mravným a statočným človekom, úradníkom alebo 
kňazom horlivým. Maďarónsky učiteľ deti, pretože sú 
slovenské, nenávidí, nenaučí ich ničomu, iba duševne 
zhumpľuje; maďarónsky úradník občanov, pretože 
sú slovenskí, nenávidí; im škodí, ich ozbíja. Každý 
notár alebo poštár, ktorý okrádal na Slovensku, bol 
vždy alebo Maďar alebo (častejšie) maďarón. Ma­
ďarónsky kňaz veriacich svojich, pretože sú Slováci, 
nenávidí, o ich duševné a časné dobro nestará sa a 
svoje povinnosti konči ledabolo.

“Nielen preto je zle na Slovensku, že ľud je 
chudobný, ale najviac preto, že ho duševne pustošia, 
ničia, hladom moria, že ho totižto násilne pomaďar­
čiť chcú, že má učiteľov, úradníkov a kňazov maďa- 
rónov. I telo hladuje i duch hladuje na Slovensku! 
Maďarčenie zabíja ducha. Kto morduje telo, ja vrah, 
inordár; kto zabíja ducha, je ešte väčší vrah, mor- 
dár. Každý maďarizátor. Či cirkevný, či svetský, je 
vrahom glovcnskéhp ducha a keď ducha, tak aj ná­
roda ...

“Teraz uvážte: Koľko mordárov, katov nachá­
dza sa medzi slovenským ľudom. Hrôza na to po­
myslieť. Všetky školy na Slovensku, v ktorých sa 
výlučne maďarsky vyučuje, sú samé mučiarne, ka­
tovně, ba zrovna — jatky, lebo v nich maďarizátor- 
skí Herodesi zabíjajú v útlych slabých, slovenských 
dietkach slovenský cit, povedomie, ducha, slovom 
mordujú «lázeňský národ. ”25)

Dp. Jankola bol presvedčený, že maďarská reč 
podporuje proletariát, lebo každý, kto vie maďar­
sky, nazdáva sa, že je pánom, nechce sa mu robiť, 
iba ľahko žiť. Natisnutá maďarizácia škodí Cirkvi, 
lebo deti, ktoré sa neučia v materinskej reči, neroz­
umejú vierouka, stanú sa vlažnými, ľahostajnými 
v plnení svojich kresťanských povinností, ba možno 
i odpadnú od kresťanstva.

“Je to svätá pravda a predsa biskupi a kňazi 
maďarónski všade pchajú maďarčinu, i do školy i do 
kostola. Pletú na seba bič. Onedlho skúsia, že ich 
ľud nebude slúchať a tým menej ctiť. “26

S kýmkoľvek dp. Jankola hovoril na svojich 
návštevách v Európe, zvedavý bol na maďarónov a 
maďarizátorov. Nemohol ho nezaujímať napríklad 
osud Slovákov v Budapešti. A keď sa tu stretol b dp. 
Eduardom Šándorfim, redaktorom Kresťana, tento 
sa mu sťažoval, že “nesmie pravdu napísať; direktor 
kancelárie ľudovej strany, opát Molnár, zakázal mu 
aj meno Slovák a slovenská národnosť spomínať. 
Vraj Slováci sú 'horniaci’ a punktum”.27)

Odvaha, akou sa vyznačoval dp. Jankola, pobú­
rila amerických maďarónov, ktorí začali na dp. Jan­
kolu ostro útočiť. Odpovedajúc na jeden z takýchto 
útokov, ktorý fia zjavil v Katolíckych Slovenských 
Novinách, dp. Jankola napísal, že katolícki kňazi 
“našich cirkevných predstavených v čisto národ­
ných, politických veciach nemusíme slúchať. Keď 
biskup Párvy vynadal slovenským kňazom svojim 
do nezrelých štencov, vtedy, pretože ich v politic­
kom, národnom presvedčení na biskupa a gentlema­
na nesvedčiacim spôsobom hlboko do krvi .obrazil, 
mohli sa ozvať proti tejto neľudskosti. Kňazi nie hú 
štence, nesplodili ich psi... Murínov, i keby sa vo­
lali Párvy, Bendo, 4(ászúry atď, pro ich nekresťan­
skú, neľudskú politiku nemôžeme nikdy na bielu 
umyť. Takáto práca najvýš škodí cirkevným záuj­
mom. 'Suum cuique; keď Maďar môže byť dobrým 
katolíkom, i Slovák môže byť dobrým katolíkom. 
Jeden i druhý môže vo svojej reči Boba chváliť a 
Jemu slúžiť.”28 .

Vidiac pohromu, ktorá sa valila cez školy a kos­
toly na slovenský národ, dp. Jankola využíval všetky 
možnosti, aby amerických Slovákov zapojil do proti- 
maďarskej akcie. Znova a znova vynášal jednotlivá 
prípady maďarského útlaku. Prečo to robil? Hľa, 
sám hovorí o veci:
23) Jednota. 22. októbra 1M2
23) Jadsota. 3». januára 1WĹ
2«) Tanie.
2*1 Jodoot*. 1. Januára 1M2 (Machab*l»W).
2(1 Jednota. 1C. decnabra 1**1 (M«cbabeJ»ký).
27) Jednota. 2i. aaptaabr* INI
28) Jednota. 1*. októbra 1MB.

(Pokračovanie)
J. P.

POMÔŽTE SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE V JEJ 
ŤAŽKOM BOJI ZA SLOBODU SLOVENSKÉHO NARO 
DA .JÄHSTE SA ZA‘ČLENOV ESTE DNES. POŠLITE 
SI 50 NA ADRESU: MILAN V BLAŽEK, 4922 SO. LE­
CLAIRE AVENUE, CHICAGO 38, ILL.

JADIERKA
Na každej konvencii sú 

smený, dodatky, prídu novi 
ľudia. Tak to bolo aj na 33 
konvencii IKSJ v Detroit«. 
Medzi hlavné udalosti patrí 
prijatie penzijného plánu pre 
hL úradníkov a zamestnan­
cov.

♦ ♦ *
Father Kostik u brat Pod- 

krivacký m viac neuchádzali 
n úrady. S nimi odchádzajú 
z KJ skoro poslední dvaja hl. 
úradníci, narodení u vycho 
vani na Slovensku. Brat Var- 
pnrlč na narodil na Sloveu- 
*ku, ale do Ameriky prišiel 
iko dvojročný chlapec. O- 
kretu nebo v dnešnom hlav­
nom úrade je už len brat 
Hurný “starokrajový" Slovák.

♦ ♦ *
Niektorí úradníci mali opo­

zíciu. Jedni silnejšiu, druhí 
slabiiu. Tak z 11 uchádzačov 
na úrad dozorcov na prvom 
belote zvolili len br. Jozefa 
Krajnú ml. Za nim najvlčti 
počet hlasov na drahom be­
lote na ten istý úrad dostal 
br. Stefan Ungváraky. Tým­
to mladým pracovníkom ooo- 
Bite blahoželáme.' ,

• Ý *
Brat Andrej Putka pôvod­

ne chcel úť na hl. predsedu. 
Ale v poslednej chvíli sa roz­
hodol isť na úrad hl. poklad­
ník*. Už na prvom balote 
mal pekný počet hlasov. Na 
druhom balote brat Záhor­
ský vyhral rozdielom piatich 
hlasov.

• * *
Redaktor KJ mal tiež opo­

zíciu. Pomáhali jej i dva ča­
sopisy- No aj bez kampane 
sme to vyhrali veľmi ľahko. 
DoataB sme najväčší počet 
hlasov medzi tými úradník­
mi. ktorí mali opozíciu (pro- 
aime nebrať za neslušnosť, u- 
vadzame len kvôli rekordu).

* ♦ *
Vítame nových úradníkov. 

Sú len traja: dp. Andrej Bl- 
roš v Toronto. Ohio, bratia 
Krajs* a Ungváraky. Posled­
ný ale už bol hL úradníkom, 
keď bo boli vymenovali rs 
podpredsedu po smrti brata 
Krištotŕika.

* * *
Dp. Andreja Biroša pozná­

me dlhé roky ako dobrého 
pracovníka za IKSJ. Nikdy 
nechýba na konvenciách a 
jednotárskych podujatiach. 
Myslime, že si zaslúžil túto 
poctu.

• • * ♦
Máme teda aj penzijný 

plán. Je to veľká udalosť 
v živote KJ. O veci *a veľa 
debatovalo na konvencii, ale 
pôvodný plán výboru napo­
kon prijali. Prvý penzista je 
brat Adam Podkrivacký za 
hl. úradníkov a brat Juraj 
Mihalčik za zamestnancov.

a * *
O budúcu konvenciu mali 

záujem i bratia z Kanady. 
Navrhli mesto Montreal. No, 
Píttsburghčania dostali viac 
hlasov n tak o tri roky pô­
jdeme do Pittsburghu. Prijmú 
nás vraj kráľovsky, lebo 
predsedom okresu je brat Pa- 
vpl Klár.

♦ ♦ ♦
Tento veselý pracovník si 

zažartoval pred banketom. 
Hovoríme mu: Poďme, Paľ­
ko, lebo už ide pán biskup.— 
Co tam biskup, rečie on. Ja 
som predsa Kráľ!

♦ ♦ ♦
Za taký dlhý čas boli na 

mieste aj žarty, aj pobavě 
nia bolo dosť. Skoro až veľa 
Hlavne po tej dobrej cigán­
skej muzike mnohí stenali 
Veď čardáše vykrúcali hlav­
ne star*:, nuž ale to je pred 
na veľa na staršie kosti.

♦ * *

Zajtra 4. septembra sú na­
rodeniny našej IKSJ. Má už 
68 rokov. V Jej lone vyrástli 
dve pokolenia. To prvé, v A- 
merike odchované, má za ňu 
a jej budúcnosť najväčšiu 
zodpovednosť.

♦ ♦ *
Prakticky môžeme povedať, 

že KJ je v rukách tých, čo 
priamo od otca Furdeka pre­
vzali opraty. To znamená veľ­
ké vyznamenanie j mimoriad­

ne poviňnostl. Lebo otec a 
syn majú byť v katolíckej 
rodine to isté. Syn nikdy ne­
mení želania otcove.

Časy sa menia, ale nie na­
toľko, alj smelej vážnejšie 
zásady, Múre zanechal Jedno- 
tárom dp. Štefan Furdek. ne­
mohli plniť a do život* u- 
vicať. To platí hlavne teraz, 
keď v Spojených Štátoch sa 
začína silný pohyb za vyučo­
vanie a teda 1 za udržanie 
cudzích rečí.

♦ * *
Ak v Amerike nebudeme 

nestávat slovenskú kultúru, 
■Bvenskú reč n nebudeme 
dbať, aby naša mládež mala 
slovenské povedomie, tak sa 
nám to nikde nepodarí. Pre­
to čo jednotár — to povedo­
mý Amerikán slovenského 
pôvodu!

"Chvála Bohu, IKSJ stoji 
dobre. Je na pevných nohách. 
Teda môže plniť program, 
ktorý je nielen v stanovách, 
ale 1 v srdciach. A môže u- 
robif aj vise: Môže pomôcť 
zúboženej bratí na Sloven­
sku.

* * «
Dobre sa človek cíti na 

hostine, ktorá na -usporiada 
z príležitosti narodenín. I da­
ry mu spravia radost. Naša 
KJ sa môže tešiť z vykona­
nej práce a v tejto radostnej 
nálade my jednotári nielen 
že jej zaspievame 'Happy 
Birthday", ale jej dáme všet­
ko, čo máme, aby VŠETCI 
SLOVÁCI pocítili, že je tu 
naozaj silná organizácia, o 
ktorú sa možno oprieť v kaž­
dom čase.

♦ » *
Kto sa narodil, zomrieť mu­

ai. AJ veľkí a slávni umiera­
jú, aby žili vo svojom diele. 
Tak žije medzi nami aj veľký 
duch Dr. Františka Hrušov­
ského, ktorého druhé výročie 
smrti si pripomíname 9. sep­
tembra.

♦ • ♦
Nemať osobných nepriate­

ľov je mimoriadna milosť 
Božia. A tejto milosti sa teáil 
Dr. Hrušovský. Bol to jeho 
charakter a vyrovnaná pova­
ha, čo mu zaručovala, že žal 
kvety iba zo záhrady trva­
lých priateľstiev.

♦ ♦ - *
Ako v celom národe, tak 

aj medzi nami slovenskými 
prisťahovalcami a Ich potom­
kami v Amerike zanechal Dr. 
Hrušovský trvalú stopu. Ke­
by Tido Gašpar bol na slo­
bode, priradil by aj Hrušov­
ského medzi trvalé svetlá 
slovenských dejín, ako tam 
zařádil svojho času najvý­
znamnejšie osobnosti.

♦ ♦ ♦
S úctou sa skláňame pred 

majestátom smrti, čo nám 
vyrvala profesora Hrušov­
ského. Myslime naňho, modli­
me sa za jeho duševné spa­
senie a vieme, čo jc naša po­
vinnosť, aby sme nebrali toto 
velké meno nadarmo do svo­
jich úst a pod pero.

* * - *
Len mimoriadne veľké du­

chovné zjavy vedia predví­
dať. I Dr. Hrušovský, ktorý 
zomrel rýchle a nenadále, 
predvídal, keď tesne pred 
smrťou napísal posledný člá­
nok a iste nie náhodou za­
končil ho týmito dvoma mi­
moriadne vážnymi vetami: 
"Slováci komunizmus nikdy 
neprijali, nikdy sa s ním ne­
zmieria a čakajú len na pri- 
ležitobf, aby sa tohto Jarma 
striasli. A keď na ho strasú, 
strasú sa aj českej nadvlády 
a Slovensko znova bude sa­
mostatnou Slovenskou Re­
publikou."

♦ ♦ *
Nosme tento odkaz Dr. 

Františka Hrušovského vo 
svojom srdci, konajme podľa 
neho a tak sa pričiníme c 
porážku komunizmu a nasto­
lenie práva a . Slobodans pô­
de. ktorej vlastníkom jc slo­
venský národ! '

* * *
OBJEDNALI ste si 

KALENDÁR JEDNOTA?
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Bratia! Ak podľa ducha žijeme, podľa ducha aj obcuj­
me! Nebuďme žiadostiví márnej chvály, popudzujúc u a 
Uvidiac ai jeden druhému! Bratia, ak by niekoho pristihli 
pri nejakom poklesku, vy. ktorí ste duchom obdarení, na­
pravte ho v duchu miernosti! Veď si aj ty muait dávať po­
zor, aby si nepodľahol pokušeniu. Znášajte navzájom svoje 
bremená, tak splníte zákon Kristov! Keď ei niekto o sebe 
mysli, že niečím je. vskutku vsak nie je ničím, sám seba kla­
me. Nech teda každý skúma svoje skutky a má chválu pred 
sebou, a nie pred iným, lebo každý si musí sám niest svoju 
ťarchu. Komu sa dostáva vyučovania v slove Božom, nech 
to všetkého, čo má. dožičí tomu, kto ho vyučuje. A nemýľte 
sa! Bob sa nedá vysmieval Co človek rozsieva, to bude aj 
žať. Kto rozsieva telu, z tela bude žať porušenie: kto roz­
sieva duchu, z ducha bude žať večný život. Len sa nedajme 
znechutiť v konaní dobrého, lebo ak neochabneme, v pra­
vom čase budeme aj žať. A tak teda, dokiaľ máme čm. čiňme 
dobre všetkým, ale najmä príslušníkom svojej viery!

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať se sv. evanjelia podľa Lukáša. hlava 7. verš 11-18. 

Za onoho času uberal sa Ježiš do istého mestečka, ktoré 
sa volalo Nairn. Sprevádzali ho pri tom jeho učeníci a veľký 
zástup. Keď sa približoval k bráne mesta, hľa. práve vyná­
šali mrtvého, jediného syna jeho matky, ktorá bola vdovou. 
Za flou šiel veľký zástup z mesta. Keď ju Pán uzrel, pohnutý 
bol sústrasťou nad flou h preto jej povedal: Neplač! Potom 
pristúpil bližšie, dotkol sa már — nosiči pritom zastali — s 
zvolal: Mládenec, rozkazujem ti. vstaň! Vtedy s: sadol ten, 
čo bol mrtvy a začal hovoriť. Potom ho vrátil jeho matke. 
Vtedy všetkých pojala bázeň: zvelebovali Boha takýmto vo­
laním: Veľký prorok vystúpil medzi nami! — a: Boh sa ujal 
svojho ľudu.

VÝKLAD
Nebude to aru slepá náhoda, že Cirkev práve v tejto do­

be dáva čítať o naimskej vdove, ktorá oplakáva smrť jedi­
náčika, keď mnohí rodičia ustarostené, ba aj s plačom spre­
vádzajú svoje dietky do miest na štúdium. Najmä pred oča­
mi matiek sa vynoria príšery rozličných úkladov a nebez­
pečenstiev skazeného sveta, proti ktorým sa cítia bezradný­
mi a bezmocnými. Preto a najväčšími obavami sprevádzajú 
svoje dietky, ktoré pokladajú za zachovalé a nevinné, ako 
by do Sodomy, do meste duchovnej smrti, kde sa marí ozaj 
všetka rodičovská výchova. Drahá, svätá, úctyhodná je tá­
to starostlivosť rodičov!

Avšak Cirkev «vtĺkla porozumenie pre starostlivosť 
rodičov, osvojuje si ich starosti v plnej miere, veď ide o po­
klady, ktoré patria čiastočne aj jej. má nemalý- podiel na 
tom, že sa deti zachovali od akazy zvodcov sveta. Láska 
Cirkvi k rodičom a k ich dietkam bola vynachádzavá a vy­
tvorila také ustanovizne, ktorým rodičia spokojne môžu 
zveriť svoje deti, ktorú súčasne otvárajú široké pole uplat- 
»cniu sa výchovného umenia Cirkvi. Zakladala internáty. 
L j. výchovné študentské domovy, ústavy a zverila ich opa­
tere a vedeniu duchovných, prevažne rehoľných osôb. V nich 
beztak drieme čosi z rodičovského povedomia, ich duše sú 
zanietené láskou ku Kristovi i k dušiam a z čisto ideálnych, 
nezištných pohnútok sa odhodlajú im zvereným deťom na­
hrádzať rodičov, pokračovať v náboženskej domácej výcho­
ve, ba napraviť, Čo rodičia zameškali, pokazili, ba neraz da­
jú svojím zverencom takú výchovu, aká zodpovedá ich bu­
dúcemu povolaniu, postaveniu, čo neraz prevyšuje skromné 
schopnosti rodičov. ' .

Dnešný katolík často počuje hovoriť a často aj čita o 
otázke internátov, stojí v .popredí katolíckych úsilí a požia­
daviek. má mať aj o nej pomerom prim.erané vedomosti.

Internáty sú prirodzenými doplnkami rozličných kato­
líckych škôl. V nich sa študenti umiesťujú, aby sa nerušene 
mobil venovať svojim školským povinnostiam, ale pritom 
dáva sa im aj mravno-náboženskej a spoločenskej výchovy. 
Cirkvi veľmi zálež! na tomto kladnom výchovnom ovplyvňo­
vaní chovancov a jej rehole tak mužské, ako aj ženské tak­
mer závodili nielen v zakladaní internátov, ale aj v rozbore 
problémov, súvisiacich s internátnou výchovou a vo vyskú­
šaní rozličných výchovných prostriedkov. Tieto výchovné 
prostriedky sú viac-menej rovnaké vo všetkých interná­
toch. ale majú svoje zvláštne prifarbenie, vyplývajúce z pra­
vidiel dotyčných reholi.

Vzácnou prednosťou internátu je, že postaví dieťa do 
homogénneho prostredia, do spoločnosti spolužiakov, zú­
častňuje sa na spoločných hrách, zábavách, skúškach, úlo­
hách, povinnostiach. To všetko stmelí chovancov, naučia sa 
navzájom poznať, navzájom sa inšpirujú, zariadia m avoj- 
pomoc. Pritom nebadane vzniknú sociálne čnosti, smyscl 
pre kolektivum, vzájomné plodné a kladné ovplyňovanic, v 
ohni spolunažívania zmizne mäkkosť, citlivosť. Chovanec sa 
v internáte lepšie otužuje, zdravie sa vzmáha 1 odolnosť pro­
ti chorobám. Choroba doma sústreďuje pozornosť na dieťa, 
nastane jeho zhýčkanie. kým v internáte menších chorôb 
si ani veľmi nevšíma, lebo by ho oddelili od ostatných, ba 
vylúčili z nich Doma príliš veľký ohľad sa berie na každé 
diela, v internáte sa treba podriadiť záujmom celku.

Cirkev si dala vždy záležať na katolíckych internátoch. 
V školách vzdeláva sa rozum, v internátoch sa vzdeláva srd­
ce. Internáty sú pre.Cirkev ako sklcnniky pre záhradníctvo. 
Sú školkami Cirkvi. V katolíckych internátoch sa vychovali 
dôstojníci a štáby pro Katolícku akciu. Preto je pochopiteľ­
né. že Cirkev bolestne znáša ich vyvlastnenie, poštátnenie, 
□plakáva ici), ako Ráchel stratu svojich detí. Cirkev nebrá- 
■i, aby si. aj štát vybudoval a zakladal internáty, nič nena­
mieta proti prípadnej konkurenti!.

A predsa Cirkev sa nedá znechutiť, ak jej odňali, dote­
rajšie internáty, hľadá nové spôsoby riešenia, lebo Cirkev 
si chce vychovať výkvet katolicizmu, vodcov pre katolícke 
hnutia a zástupy. Aj o otázke internátov piati, čo Katolícke 
noviny napísali o školskej otázke: “Prečo len Ideš, Cirkev, 
ešte aj dnes budoval školy Hotcntotom, Zulukafrom a ostat­
ným primitívnym národom’ Prečo to robíš, keď po čase 
tieto národy, až ich postavíš na nohy, školy ti aj tak vezmú 
Mlkom bez námahy? Prečo au namáhaš?

“Akiste predpokladáš, ze tieto národy nebudú tak cy­
nicky nevďačné, aby hodili kameň do toho, kto do nich chle­
bom?

“Nie. Hotentoti to nespravia! Na to treba hľadať pri- 
clad v civilizovanej, kultúrnej, demokratickej, slobodumilov- 
eej katolíckej časti Európy.“

Zpráva hlavného predsedu Prvej Kat. Sov. Jednoty
(Dokončenie so strany 1.)

raktéria « hlavného úradu L K 8 J belej som istý, it v mnohých 
prípadoch boli et* překvapeni nad veľkým pokrokom ruée) Jedno 
ty v tomto ohľade tojest t finančného ohľadu Poukazoval aom v 
každej tvoje! zprávě no rýchly postupný pokrok nelej Prvej Kat 
Slov Jednoty Na minulej 32 konvencii K. J, kunannj v mante Re 
adin« Pa. poukazoval som Vo svojej zprávě na nil vzrast a ic 
nil finančný vzrast bol vynikajúci v dejinách nalej Jednoty A 
skutočne boli sme veľmi hrdí na tento nH vynikajúci vzrast za 
tento trojročný termín

Aby ste vedeli dňa 31 dccmbra 3957 bol súhrnní peňažitý 
majetok nate) Jednoty v obnoee $2U $36 237 89 Keď teda túto pe­
ňažitú sumu porovnáme s našim peňažitým majetkom K. J dňa 31. 
decembra 1964 ktorý bol v sume $18 791.08228 dozvedáme u. la 
nit vzrast za posledné tri roky, tojest za roky 1968. 196« s 196 7 
obnáša obnos $2.049.156 51 Inými slovami nil vzrast ohnila vyte dva 
milióny dolárov ta tento trojroční termín.

Tento velikánsky gvyiok z finančného ohľadu predstavuje nim 
laden r nalvlčilch zvyškov na peňažitom moletku a zasa Je to vy 
nikajúcl (výšok v obchode našej Jednoty. Tento zjav zasa nim do­
kazuje I tento fakt, U tme zasa boli polehnaní zvláštnou rukou 
všemohúceho Boha za posledné tri roky a ie hlavné direktórium 
Kat Jednoty, ktorému bola zverené úloha pracovať s financiami 
K. J., dalo si pri každej príležitosti záležať na tern, aby peňažité 
hotovost- bola inveetiräMMfeteMV a aby také investície prinílall 
dobrý úrokový zárobok, ta« veHíého rizika Ďalej som istý, že vy. 
bratia delegáti, židia na tejto 33. konvencii Kat Jednoty, etc iba 
dali, že v mnohých pri pádoch t naša hotovosť (cash) bola pretiahnu­
té v našich mesačných finančných zprávách. tojest nášho hlavného 
tajomníka K. J a hlavného pokladníka K X. počas tohto trojroč­
ného termínu nalej administrácie Tento fakt ďalej dokazuje 1- to. 
že hotovosť (cosh) nažci Jednoty bola pri každej príležitosti invet 
tovani a Je každý dolár hotovosti nalej Jednoty timed bol za 
priabnuty do price úrokového zárobku.

Preto tento niž velikánsky vzrost dokazuje takú zdravú Isto 
tu nate] Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty a že zabezpečuje kaž­
dý člcnovský certifikát nášho veľkého Sen u va v našej L K. S. J

Bondy Prvel Kat. Slov. Jednoty
Dfta 31 decembra 1957 naša investícia vo federálnych, štátnych 

a municipálnych bandocb obnášela sumu' $20.260.045.50 Naša inves 
tlela v bondoeh dňa 31. decembra 1964 obutiala sumu $18 138 443 80. 
ktorý obnos Investícií nájdete v mojej predsedníckej zprávě, po 
dsnej na 32 konvencii K. J. v mesto Heading. Pa.takie keď po­
rovnáme tieto dve číslice, dozvieme sa. že vira»» (eoln) na vlast 
nlctve bondov Kat Jednoty je v obnose $2.121-60000 dolárov Ten­
ie zvyšok um vykazuje M ako jeden z vynikajúcich rvyikov nalej 
Jednoty u tento trojročný termín tojest u roky 1965. 1966 a 1967

Prvé morgiče, ktoré vlastní Kat. Jednota
Naša investícia v prvých morsičoch "hypotékach" (First mort 

gage Loons) dna 31 decembra 1967 obnášela sumu $107,888 86 Tá­
to investícia prináša ročné úroky od 4H« do «%. Dán 31. dec. 
19 54 naša investícia obnálala v morgičoch sumu $112 933 25 Keď 
leda porovnáme tieto dve číslice, zbodáme, že naša investícia v pr­
vých inorgiíoch je o $5.04217 menila u posledný termín, a to za 
roky 1955. 1956 a 1957.

Půžičky na členovské certifikáty
NaSa ďalšia invcslicu pozostáva z pižičiek na Menovské cer­

tifikáty Dňa 31. decembra 1957 naša investícia bbnáiala sumu 
$405 748 34. Táto investícia donáša úrokové zárobky vo výške 4% 
ročne. Dňa 31. decembra 1954 bola suma, ktorú tato invente* ob- 
nášala. vo Výške $195.616.96. A keď porovnáme tieto číslice, zba­
dáme. že n ale členstvo splatilo na istinu sumu 589.86811 za po­
sledné tri roky, tojest u roky 1955 1956 a 1957.

Ďalšie Investície Kat. Jednoty
Naše delilo investície pozostávajú z takzvaných “Land Con 

tracts", ktorá dňa 3L decembra 1957 obnášeli sumu $6.033 11 dJro- 
kové zárobky od tejto investície prinášajú «% ročne Dňa 31 ’dec. 
1954 MM investícia v tomto smere obnálala sumu $11.621 72 Keď 
porovnáme tieto ihlice. zbodáme, ic bolo splatené na istinu v su­
me $5.57960 za posledné tri roky. V účastinách má naša Jednote 
investovaných $2.395 00.

Z investičného stanoviska posledné tri roky boh velnu prajné, 
ba — možno' povedať — najprajncjšie u posledných 10 rokov. A 
preto v dôsledku prajných porjerov na investovanie nalej hotovo 
Vi náš Finančný výbor bol vstave zakúpiť také bondy. ktorá boli 
v lepšej triede a ktorí reflektovali menšie riziko našej bondovej 
investície. Ďalej pre valu ctenú informáciu chcem vám láskavé o 
známiľ. že úrokomar podarilo ta nášmu finančnému výboru inves­
tovať do takých vládnych, štátnych a municipálních bondov. kde 
úroková “Basis yeld* bola od 3 60 do 5*~1 od nov (nakúpených 
bondov počas posledných troch rokov, totižto počas rokov IMS, 
1956 a 1967. Pri tom vás chcem súčasne informovať, le v takých 
prípadoch, kde na bondy termín mal vypršať od 18 mesiacov do 
dvoch rokov t kde bondy prinášali podľa úrokových “yield” 1er 
od 180 do 214%. takéto bondy finančný výbor K. J. odpredal, a 
tak odpredané bondy mohol ihneď zameniť a peniate a hotovost1 
mohol investovať do takých bondov. ktoré prinkiali oveľa váčik 
úrokové “yield“ ročne. O podrobnejšiu informáciu o finančnej zprá­
vo budem vám referovať vo všeobecnej zprávě Kat Jednoty y 
posledný termín, totiž za roky 1955. 1956 a 1957.

Pre vašu ďalšiu informáciu vypracoval som tuná tablicu. ktorá 
vám-okále nil vzrast a pokrok x nášho peňažitého stanoviska u 
posledné In roky.

1955 1936 1967
Banková hotovosť__ $66.177.41 4.00838 94,12630
Investícia v bondoeh . 18,88 9 945.50 19.63 9 845 50 20 260,045 50
Investícia v morpčoch
Investícia v členovských

93 300.41 109 91002 107.888 38

certifikátoch ....
Investícia v "Land

471.187.62 440 25270 405.74 8 34

Contracts“ 8 219 81 6.603 SH 6 033 12
Investícia'v účastinách

(stock) ------------------- 2.395.25 2 395.25 1395.12
Spolu .............$19.531.277.00 $20.203.015.80 $20 836237 89'

• Druhé margiče* _____ 1 00
(Je zarátané v roku 1965)
-PatrUmka: Vyššie udaná peňažitá investícia nepredstavuje na 

in investíciu v budove hlavnej úradovne v meste Cleveland. O. 
náš ústav, našu tlaäereá našu farmu, í aru: erike budovy na p» 
rernkoch K J v Middletown. Pa. leh zariadenie, alebo nazhro­
maždenie úrokov od bonder, morgičov. alebo iných investícii Kat 
Jednoty.

Finančný stav Mládeneckého Oddelenie I. K. S. J.
Finančný stav Mládeneckého Oddelenia L K. S. J. ta posledné 

tri roky bol zdarný v obchode M O. najmi v rokoch 1955. 1958 i 
1957 Táto doba zasa reflektuje zdar. Zdar a pekný vzrast je podobojí 
tomu veľkému vzrastu, na ktorý som už poukázal v súvislosti i 
našou Kal. Jednotou. Ďalej pre ctenú informáciu chcem vám. bra 
ba delegáti a sestry delegátky oznámiť, la prvý raz v dejinách 
nášho Mlád Oddelenia K. J stal m milión-dolirovym Mlád. Odd. 
K. J Tento vzrast dokazuje I tento fakt, že posledný trojročný ter 
mln, náš trojročný virait bol najváčši v eelých dolinách nášho III 
O. K. J. Dňa 31. dec. 1957 celý peňažitý majetok M. O K. J. ob 
n kl al sumu $1.327.475« Dňa 31 decembra 1954 celý majetok M 
Odd K J. obnášel sumu $959.707.48 Keď leda porovnáme rozluku 
týchto číslic, dozvedáme sa. že náš vzrast na majetku M. O. K. J. 
za posledné tri roky obnažil sumu $367.758.04. Je to vskutku veli­
kánsky vtresi, a preto v dôsledku tohto pekného vzrastu pov» 
žujem naše Mlid Oddelenie K. J. u jedno z najsilnejších mlád 
oddelení medzi všetkými podobnými organizáciami bratskej mláde­
že. Tento velikánsky vzrost ďalej dokazuje fakt, že naša Jednota u- 
stavtčne buduje silná podporné MIH. Oddelenie v lone našej K J. 
pre našu mládež tuná z americko-slovensko-katolíckeho pôvodu. 
Vzrast nalej investície v bondoeh reflektuje sa tým istým tempom 
ako v našej K J Naša investícia v bondoeh dňa 31. decembra 195". 
najma vo vládnych, štátnych a municipálnych bondoeh. obnáší 
sumu $1.116.500 00 DAs 31. decembre 1964 naša investícia v bon 
doch obnášaia sumu $943.000 00 Keď teda porovnáme tieto číslice. 
Zbadáme, že náš vira« v bordovej investie! ohnala rumu $373.000 00 
u posledný trojročný termín, tojest za roky 1955. 1956 a 1957. čo 
usa predstavuje najväčší trojročný vzrast v celých dejinách nášho 
Mlád Oddelenia K J.

Pre vašu ctenú informáciu som tuná d alej vypracoval tabl.cu. 
ktorá vám bude ukazovať vzrast a pokrok z peňažitého stanoviska 
júivesticio) u posledné tri roky

1955 1956 1957
Banková hotovosť 

(dňa 31. decembra) -
Investícia v bondoeh ..
Investícia v účastinách 

a r pôžičkách na člen­
ské certifikáty .......

5 352 32
1.064 000 00

957.54

4.619.70
1.184 200 00

721.89

9.963 31
1310.500 00

1.012 21
Spolu _____ $1.070.299.86 $1.189 341.59 $1.327.475 52*

•Poinámka: Vyššie Udaná tablíca nepredstavuje nathromalde 
né úroky od bondov. alebo úroky od pôžičiek na členovské certifi­
káty.

Naše kampane za nové členstve v Kat Jednote a M. O. K. J. 
za trojročný termín (1955, 1956 a 1957)

Ako viele, o tomto predmete píšem a podávam zprávy každý 
rok nášmu direktóriu a hlavnému uradu K. J Predmet nášho no­
vého členstva je po financiách, týkajúcich sa nášho jednotárskeho

obchodu, najdôležítejlf V každé! mojej predsedníckej tpráve som 
poukazoval ekéú-Je to- dttefité získavať nové členstvo pre našu 
Jednotu a nale Mládenecké Oddelenie, ak chceme Uť a napredo­
vať ako fraternel tetiek á podporná organizácia v tejto veľkej a Hrej 
našej Amerike s Kanade Teda, keď podávam zprávu o tomto pred 
mete, s hrdosťou n>6iew> vám oznamovať, te nate Jednote u vzmá 
ha Každý rok. ako sól nastúpil do úrodu predsedu K J., naša 
Jednota stáva u sUnelíov a silnejšou e vilku a vilku, z roka na 
cok. Pravda je tiet že sú Isté príčiny prečo nate Jednota tak na 
vidomoči rastie F i na n t na sme dobre stáli, rata rezerva (e oottali 
teľná a naše jednotánke certifikáty au zabezpečené A viete ďalej, 
prečo sme mali tdar a «trait na našom členstve Bola veľká obeta 
rosť t mnohýeb prameňov Obetovali u naši hlavni úradnia. obe 
tavili sa naši organizátori, obetovali sa naši takzvaní ’Special Aute 
rum“ a obzvlášť obetovali u naši spolkoví úradníci a nail staros­
tovia K. J a M. O. K. J. ako si Jednoduchí naži dobrí tednotári

Výbor kampani K. J. a M. O. K. J.
Za posledný trojročný termín mal som tú milú česť vymeno­

vať L zv "Výbor kampani K J a M. O K. J." ktorého lodpoved 
nosí bola pripraviť praktický program, udeľovať rozličné odmeny 
a súčasne zariadiť t rv okresné a okoUňná achôdzky našich spol 
kových úradníkov, nalich starostov K. J. a M O K. J. ktoré scb6 
dzky konali m so spoločným obedom Inými slovami, tento výbor 
využil každú prileUtosť. sby mohol povzbudiť našich obetavých pre 
covnikov do práce v prospech našej Jednoty a Mlád Oddelenia 
K. J Ďalej okrem tejto spomínanej činností náš výbor kampani 
K. J s M. O K J počet tejto trojročnej doby, tojest v rokoch 
1955. 1966 s 1967. uipcnidal takzvané $|aidy MládeneefcéMb O* 
delenia K. J. pre mich zaslúžilých pracovníkov ako jednu z tých 
rozličných odmien u prácu vykonanú v prospech našej Jednoty 
Pri týchto našich sjezdech vždy sa pripravil zvláštny program, bi 
ktorom z radu hlavného uradu Kat Jednoty poniektorí úradníci 
prehovorili k našim zaslúžilým pracovníkom. Ďalej pri týchto »ja 
zdoch dala sa príležitosť, tiež poniektorým našim pracovníkom, pri 
lomným na ajazde, aby prehovorili o svojich skúsenostiach pri zi 
skováni nového členstva. Takže, v dôsledku týchto * pripravénM 
programov získal skúsenosti aj náš hlavný úrad Kat Jednoty akt 
aj dobrí a zaalúfill pracovníci nelei K. J

Z mojej strany ako váš hlavný predseda K. J. a pravdepodobne 
aj z mojej skúsenosti, priznávam sa. že nečuť našich výročitýth 
sjsidov M. 0 K. J. a ďalej nemať tento blízky osobný styk s 
našimi spolkovými úradníkmi K. J. a M. O K. J na týchto našich 
spoločných schôdzkach a obedoch, verte, pochybujem, te by sme boli 
mali také Pekní výsledky pri získavaní nových členov za posledné 
tri roky Ďalej chcem, aby ste verili, te pri každom tušom spo­
ločnom obede dostali sme zo strany našich pracovníkov od 25 do 
75 novozískaných aplikácii a pri každom našom sjazde M O K J 
dostali sme od 100 do 200 ďalších nových aplikácii haďte do K. J. 
alebo do M. O K J Preto, zasa t mojej strany, odporúčam, aby 
U aj naďalej pokračovalo podbnýrn programom aj v budúcnosti.

Predsednícka povďačnosť pracovníkom K. J. a M. O. K. J.
Teda na tomto mieste chcem sa vrelé poďakovať a dať svoje 

predsednícke uznanie všetkým tým našim cteným zaslúžilým pra­
covníkom za našu Jednotu a za nate Mládenecké Oddelenie K. J. 
ktorí počas tohto trojročného termínu, tojest v rokoch 1955. 195í 
a 1957 vyhrali zvláštnu odmenu u získanie nového členstva pre 
našu Jednotu a naše Mládenecké Oddelenie, ktorí ďalej pre svoju 
vynikajúcu činnosť a zbehlosť boli oprávnení zúčastniť sa ca ij» 
Otoch M O K. J. na útraty našej Jednoty ta posledné tri roky. 
Mená týchto pracovníkov aú nasledovné:

Za rok 1955
Číslo Počet risk Počet
M.0 Meno Mesto členov bodov

65 Štefan Onuika. Perth Amboy. N. J. .. 133 304%
385 Andrej Harŕir. Bentleyville. Pa. .... 96 255
123 Mary Klabnik Tarentum, Pa. ........... 88 205
92 Štefan Unevaraky. United. Pa.-------------------- 75 188

537 Michal GUnský. Olyphant. Pa ............. 110 IKi's
320 Joseph F. Kraju. Allentown, Pa. ____ 85 162
198 Cyril F. Ferencak. Youngstown. 0.____ lot 142
M

540
Stefan Stas. Whitney. Pa __________
Štefan Žák Perth Amboy, N. J. ..........

59
55

131
114%

500 John SUmec. Toronto. Ont. Can.____ 61 113%
70 John Malosh. Taylor. Pa ............... ...... 59 no
73 Michal KoUbir Scranton. Pa ____ _ _____ 65 86
31 Michal Smetanka, Latrobe. Pa______ 48 95
78 George Podrasty. Jessup. Pa ......... .. 71 81
42 John Cigánik. Pittsburgh. Pa .... 41 89

524 Michal Berto. Cleveland. 0.__________ ....... 35 82
206 Sam Kura. Coral. Pa ______________  

Frank Ch mela New York. NY
43 79

531 37 77%
273 Josenh Fello. Endicott N Y. ________ 31 70
425 Ján Brtka. Arnold. Pa ........... ................

Štefan Zboran. Ford City. Pa ..............
38 68

51 37 66
202 John tonsil»«, Pieaunt City. 0. -------- 45 66%
165 John Shedfoek. Catasaoua. Pa ______ 42 66%

14 Margaret Hudy Stratford. Conn. 39 66
16

270
Andrew Anthony. Binghamton. N Y. . 
Stefan Krem pasky. Detroit, Mich. ____

39
29

85%
64%

18 John Novotny. Munhall. Pa ________ 25 61
251 Frank Hiuvý. E. SL Louis. U! ______ 34 ' .60
388 John Ridila. Latrobe. Pa . .................... 31 594
587 Julia Gannon. New Philadelphia. Pa. 33 59
241 Andrew Panda. Youngstown, 0. _____ 40 59
428 Michal Philip. Warren. 0. ..... ................ 33 58
254 Andrew Maïak, Campbell. Û _______ 29 58
Ml Matuj Hamburský. Youngstown 0. ... 27 58
254

38
Michal Svagerko Campbell. 0._______
John Psota Pottstown. Pa ...----------

37
28

57 
55%

10 Andrew Adamko, Youngstown. 0. ____ 37 56
471 John liurnv. Montreal. Que.. Can__ 30 56
104 George Evancho. Oneida. Pa _______ 41 55

IG Maria Hajnak. Binghamton. N. Y._____ 20 54
384 Stanley Brocks. Luxcrne. Pa _________ 38 54

t® Mildred Churilla. Pitsburgh. Pa ......... 38 53
87 Stephen Ferko, Philadelphia, Pa. ____ 34 52%
40 Stephen Baluh. ML Pleasant. Pa.____ 28 51%
2 Andrew Hudak. Olyphant P* --------- 28 51

77 Andrew J. Scmanik Whiting. Ind............. 24 51
216 Philip Kebia. Milwaukee. Wu.---------- 16 51
396 Joseph Obes 1er. Kingston. Pa. ............. 50%
as Joseph Olejnik. Sr . Akron. 0................. 28 50
50 Joseph Olejnik, Jr.. Akron, 0._______ 27 50

273 Joseph Shoredy. Endicott, N. Y ......... 26 50
126 Joseph Fornadel, Elisabeth. N. J. ......... 14 50
592 James McMullen. Clarksville. Pa. ____ 36 49
163 Mary Chonlos. Port Vue. Pa. ................. 26 49
136 Stephen Gonglik. Canonsburg, Pa. ,.. 26 48%
129 Edward Saaricek. Tarentum. Pa. ______ 2» 47
621 Rev. Joseph Dragos. Alnstoa Ont. Can. ...... 29 46
130 Joseph Humcnay Grassflatt Pa. ......... 27 44%
356 Anton Htaztk, Ambridge. Pa.______ 24 44
282 Louis Goblick. Treskow. Pa ............— 32 43%
295 Imrich Lesse. Johnstown Pa............... .. 23 42
441 Andrew Mmovsky. Munhall. Pa.______ 10 42
259 Frank ľ Semantik. Cleveland, 0 ____ 24 41%
577 Andrew Pelak, Throop. Pa. __________ 36 40%
193 Paul Tino. Toronto. 0 16 40%
441 Maria Kristovcik. Munhall, Pa.................. 17 39%
112 Stephen Engi«. Mahanoy City. Pa._____ 30 39
176 Katherine Turran. Argo. Ill ......... ........ 20 39
102 Joseph P Bounce. Clarksburg. W. Va. . 26 35%
447 Andrew J. Hirt. Youngstown. 0.__ _ 26 35%

5 Alex Hatok. N. Braddock. Pa. ................. ......• 18 36
97 Paul Gomita. Latrobe. Pa ............... .. 18 3«

'Golden Jubilee" Campaign — September IMS te August 31. 1956

115 Andrew Yurch, Streator. HL —.........................24
17

35
3543 Paul Bauk. Bethlehem. Pa. ...............................

230 John Mitrik. Grmnshnrc. Pa ____ 18 35
51 John Halas Ford Citv. Pa. ______________ .. 14

433 Stechen Brno Unden. N J . _____________ 17 34
Edw. J. Minareak. Duauesnc. Pa 28 29

455
585

Andrew J. Vanyo. McKeesport. Pa._____ „____
Michael Teneer. Bobtown Pa

17
15

29
29

188 Michael Kniha Thame Pa 17 28%
32 Jasech Dadulak. Cleveland. O 11 28%

503 Vincent Grec» Sarnia. Ont. Can ............... 22 27%
200 Frank Ovceka Uthanon. Pa . 18 27

7 William Galdun. Readme. Pa_____ ___________ 14 27
343 Miehanl Záhorský Aliouinna. Pa 12 27
112 John Miller. Erie Pa. ......................................... 25 28
565 Paul Pasternak. Sacinaw. Mich 12 26
257 John Hunvxtv I.ikewood O. ______  ______ 17 25%
152 Josenh Hrin Philadelphia. Pa. ___________ ., 13 25%
495 Anna Tiroak New York. N. Y..................... 6 25%
165. -Emerv Fieura. Catasaaua. Pa. _______________ 13 25
174
364
56

John Jancock. Natrona. Pa.__ ______________
John Bendick. Astoria. N. Y.----------.........
Michael Kocamba. Baronne. N J.

16
17
14

24%
24
24

119 Daniel llurta Wňno. Pa . 12 24
137
107

Valent Kravce. Shamokin Pa. ________________
Ralph Brant. Barniboro. Pa. _________________

20
16

23%
23%

126 Michael Lclko Eliiabcth. N J............... ............... 13 23
LOI John Warba. Farrell. Pa ........................................ 11 22%

Číslo 
M O. Memo Mesto

Počet wk. 
členov

Porci 
bodov

320 Andrew Duracko. Allentown. Pa. ___ __ ___160 320

65 Štefan Onuika Perth Amboy N J. . 114 311
TAT622 Andrew Harcar Bentleyville Pa . IM

92 Štefan P Ungvarsky. United Pa _____ . 86 219%
540 Štefan Zak Perth Amboy N J.......... _...... Kt 181
320 Joseph C. Kri)M. Allentown. Pa__________ . 78 160
129 Marv Klabnik Tarentum. Pa _____________ 40 134
616 Geo Bednár Streator UI. ______ ______ M 121%
537 Michael Glinsky. Olyphant. Pa___ ________ 62 119%

47 Joaeph Jakubisin Trenton. N J ____________ 60 107
78 Geo. J. Podniky. Jemp Pa --------------------- 73

129
370

Edw Staricek. Tarentum Pa _____________ 52
Stefan Krtmpaský. Detroit. Mich.___ __  M

96
97

42 John Cigánik. Pittsburgh Pa _____________ . 60 88
70 Joieph Malosh Taylor Pa. ............................... . 39 M
38

150
John Psota Pottatown Pa. _____ ________
Andrew Gavahk. New Salem. Pa. _______ __

. 33

. 4€
82%

198 Cyril Ferenchak. Younaitown. 0. ............ . 42 81%
B5 John Oler.lk. Jr. Akron. 0.....................................

202 John Ijonginie. Pleasant City. 0 ... 48 70%
591 Sophia Matlock. New Philadelphia Pa. ____
87 Stephen Ferko. Philadelphia. Pa ____ ___ 74
18 John Novotny Munhall. Pa 22

816 Andrew J Yurch. Streator. Ill ------ ------- .. 45 to
14 Margaret Hudy Stratford, Conn. _____
73 Michael Kolebar. Scranton Pa ________ as

230 John Mitrik, Greensburg. Pa. ........ ............... .. 67%
183 Mary Chontoa Port Vue. Pa ........ .___ 30 88%
292 Jame* McMullen. Clarkivillc. Pa...................... MU
314 John Cichy Pittsburgh. Pa. ................ 37
126 Michiel Filip. Wirren. 0 30
S 20 John Plavém. StuttzarL Ark TH
2M Michiel Svagerko. Campbell. 0 .. 34 63’4

89 Mildred Chunlli. Pittsburgh. Pa . 27
471 John. Hurny Montreal Que. Can. 31 62
IM George Erancho. Oneida Pi ........ 47 61
3« John Bendik. Aatona. N Y ............ MU
425 John Brťka. Arnold, Pa ..........

54 Stephen Stat Whitney. Pa______ 25 60
IKi rid Timka Toronto. 0 .............. 10
396 Joseph Obester. Exeter. Pa................ 36 60
524 Michiel Beno. Cleveland. 0............. 26 60

31 Michie! J Smetanka. Latrobe. Pi. 25 58
77 Albert Bednar, Whiting, Ind............ 23

1 John Virga Cleveland. 0 ___ 13 52
60 Stephen Engle. Mahanoy City. Pa 42

165 Michael Soltis Catasauqua. Pa ___ 30 50 .
51
63

Michael Halas. Ford City. Pa •____  
Andrew Pelik Throop. Pa ...

— 30 4«S

Za rok 1957

531 Auk Chmeli. New York. N Y _____
273 Andrew Sberedy. Johnson City. N. Y. ... 25 4414

16 Andrew Anthony. Biníhimton N Y. _____ 24
499 John Boldinr. Windsor. Ont.. Can ________ 41

2 Andrew Hudak. Olvnhant. Pi _____ ____ 17 Al
273 Joseph Fello. Endicott. NY ... ____ Al
388 John Hidilti. Latrobe Pi _____ 11 Al
433
555

Stephen Beno. Linden. N J.________ _____
Stephen Bucko. Chrtu Green Pa. ________

16 
IB

41
404

34 Frank Dnreada. Yonkers N. Y. __ ________ 23 40
259 Frank P. Semaneik. Cleveland. 0 ________ 20
295 bnneh Leno. Johnttown Pi. ________

6 Victor Willem. Pittiburih. Pt_____________ 12 26
1+5 Charles Jcrinak. Chicaro Bl............. 11
231 Andrew Fattah. Detroit. Mich. .............. ........... 1> ISM
441 Andrew Minovsky. Munhall. Pt ------------- 3SM

56 Michael J. Kochimba. Bayonne. N. J.----------- 15
130 Josenh Humenav. Grasaflat Pi................ .. 21
241 Andrew Pandi. Youngtown. 0. ___ _______ IB 32
20« Sim Run. Coral. Pa.............................  ... 1ft SIM

40 Stephen Baluh. Mt. Pleuint Pi.----------------- U X

Číslo
ŠLO

Počet tlak.
Meno Mesto členov

Počet 
bedár

622 Andrew Harcar, Bentleyville. Fa .. 127 KM
65 Štefan Onuška, Perth Ámboy. N J.......... .. .. 159 3M
92 Stefan Ungvánky. United, Pa. .......... .. 77 190
70 Joseph Malosh Ťaylor. Pa ............ ...... 66 133

198 Cynl Ferenchak. Ýounistcwn, O. ________ . 78 IM
540 Stephen Žák. Perth Amboy. N. J.---------------- 56 1254
537 Michael Glinsky. Olyphant. Pa ..... 73 1214

42 John Cigánik. Pittsburgh. Pa. ............ 57 1004
M Mildred Churilla. Pittsburgh Pa ... 47 100
31 Michael Smetanka. Latrobe. Pa .................. 42 994

531 Frank M Cbmela. New York. N Y. _________ 45 M
129 Charles Hoboa. Tarentum. Pa .... 44 97
78 George J. Podraste Jessup, Pa. ___________ 44 97
18 John Novotny. .Munhall. Pa. .............................. 29 91
95 John Olejnik. Sr. Akron. 0.____ .... 39 »4
54 Stephen Stas. Whitney. Pa ____ __________ 38 65

320 Joseph C Krajta, Fullerton. Pa ... SM
592 James McMullen Clarksville, Pa _____ _____ 60 804
500 John Stimec. Toronto. Ont. Can.----------------- 37 784

M Stephen Engie Mahapoy CU» Pa .. 70 71
18 Anna Balok, Binehimton N. Y...................  ... 38 75

396 Joseph Obester. Exeter. Pa 46 734
38 John Psota. Pottstown, Pa ____ __ 31 73
72 Michael Kolebar. Scranton Pa...............  . 35 71
87 Stephen Ferko, Philadelphia. Pa ... __ _ . 41 70

165 Andrew Duracko. Fullerton, Pa------------------- 33 87
264 Andrew Matek, Campbell. O _____ .... 30 87
2M Michiel Svagerko. Campbell. O........................... 37 87
433 Stephen Beno, Unden N J .............................. 22 87
193 Michael Mato, Toronto. O______ ____________ 25 65
426 Michael J. Filip. Warren. O .............. ............. 33 K
587 Sophie Matlock. New Philadelphia Pa .......... M 65

Tebllca čtenstve Kat. Jtdŕwy za roky 1955. 1956 a 1957

341 Matthew Hamborxky. Youngstown, O _______ 28 «4
471 John Harný. Montreal. Que Can____________ 35 «34
273 Joseph Fello. EndicotL N. Y ______________ 2» 624
314 John J. Cichy. Pittsburgh. Pa______________ 22 52s

14 Margaret Hudy. Stratford, Conn.-------------------« gj
129 Edw Staricek. Tarentum. Pa..................  2» 62
164 George Evancho. Jr.. Oneida. Pa. —............... 46 62
616 George L Bednar. Streator Ill.--------------------- 30 tn
616 Andrew J Yurch Streator. UI _______ ..... 37 61
425 John Brťka. Arnold. Pa ____  31 904
129 Mary Klabnik. Creighton. Pa-------------------------25 60
296 Imrich Lease. Johnstown. Pa. ____   24 60
524 Michael Beno. Cleveland. O ---------------------- 27 «0
51 John Hates. Ford City. Pa.------------------ ------ 31 »

388 John Ridilla. Latrobe. Pa _______  31 53
370 Stephen Krem paste. Detroit Mich. ________  31 53
555 Stephen Bucko. Clarks Green. Pa---------------- 28 524
163 Mary Chontu. Pon Vue. Pa -------------------- 34 51
165 George Demko. Catauunua. Pa----------------------22 50
188 Mich J Kulla. Jim Thorpe Pa__________ ... 17 47
377 Rose Hrobak. Middletown. Pa. ------------------- 30 47
3M John Bendik, New York, K. Y.---------------------  35 4^1,
2S4 Stephen Karkoska Chicago. Ill ____________ “0 45
273 Andrew Shcredy. Johnson City. N. Y.______  is 44
202 John Longmie Cambridge. 0.--------------------- 39 4314
28 Edw Minarcak. West Mifflin. Pa __________ 43 43
6 Victor Willem. Pittsburgh Pa ------------------ 21 424

241 Andrew Panda, Youngstown. O.______________ 19 45
259 Frank P. Semancik. Cleveland. 0. . ................... 27 ^

1 John Varga. Cleveland. O ............ - . IB 38
40 Stephen Baluh, Mt Pleasant. Pa ---------------- jj 39

447 Andrew J. Hirt. Youngstown O ...________ kj 3314
32 Joseph Dadulak. Cleveland O. -------------   is 35g,

230 John Mitrik. Greensburg. Pa ____________  12 33
429 Joseph Ondck. Stratford. Conn —_________ 12 33

68 Ma&Bobetic. GaHtzin. Pa .......... ;-------------3$ 331,
908 George Semagon. Coral. Pa ------------------------- 19 511.
499 John Boldizar. Windsor. Ont. Can. .......... 19 j-tj
34 Frank Crurenda. Younkcra N Y_____________19 3^ *

150 Andrew Garalak. New Salem. Pa .....'..... 14 30
343 Anne M Záhonky. Aliquippa. Pa __________  10
77 Frank J. Semancik. Whiting. Ind.__________  14 mu

450 John W. Podracky. Mogpngahela Pa ........   12 23

(DOKONČENIE BUDÚCNE)

Pol-ct členstva v K J. dňa 31 decembra 1954
Prijaté za tn (3) roky .....................................

65362
J-556
73.000

1495
Spolu ... ......................... ............... 73.000

Počet členstva, vylúčeného za tri ni roky ...........
Počet členstva, ktoré si vybralo hotovosť _____ 1 776
Počet členstva, ktoré zomrelo za tri roky ......... 2964

Spolu ..................... .................... 7 255 7.255

65 745
1.460

4^8

Ostává členstva dňa 31 dec 1957 ..........................
Splateného členstva dňa 31 dec. 1957 ....................
Dočasné členstvo dňa 31. dee. 1957 .................. .

Spolu členstva v K J dna 31. dec. 1957 ____ 67.673
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THE REDS - WHAT NOW?
By LOUIS FRANCIS BUDENZ
INDIRECT AGGRESSION AGAINST AMERICA

ArehbUhop Richard J.CnrtrtnTM BOwoa his mgdr a cruder 
able contribution to o^^nlightemnebLaúďYgrág£j<4pf««^inrá^ 
recently-published pairáKet on'cormhuniímV^*^ > ť ‘♦'V .

The merit of thrmrehbohops pamphlet it that it is based bo 
authentic citations4rom communist documents themselves Ils theme 
Is an essential one for all of ns the charge that the atheistic char­
acter of communism makes it impossible for us to deal with it by 
any negotiations

Communism Is intent upon 
achieving world control and will 
use any method Io that end. The 
long record of Soviet breaches of 
treaty obligations is set forth 
as practical proof of this asser­
tion

POSITION SUPPORTED

Now The Werber Of August 10 
comes along unfittingly to assure 
us that the Archbishop is right 
While the American nation is mak­
ing a loss about indirect aggres­
sion in the Middle East and other 
foreign lands, we arc strengthen 
Ing this indirect aggression in our 
own country through our super- 
kindness io the communist con 
apiracy.

The Worker marks these favor­
able developments with the an­
nouncement that six more Smith 
Act ‘ victims ’ have won their ap­
peal The Red organ likewise 
takes advantage of the further 
freedom which this decision gives 
It to resort to stinging character 
assassination against our American 
Secretary of Stale.

Swaying like a recti in the Mos 
cowwind. Th# W#rk#r commends 
Khrushchev's appeal to the UN 
General Assembly. But it lakes 
pains Io point out that the Soviet 
dictator has not east aside the 
id— of a summit conference even­
tually; he has merely rejected a 
conference which would not he 
run iKording Io his own plans 
and procedures

Here is the way Th« Werkte 
of August 10 puls it: “John Fos­
ter Dulles* slick attempt to bottle 
up discussion in the UN Security 
Council has come a cropper. In 
stead ol confining discussion of 
the invasion of Lebanon and Jor­
dan to a room where he would be 
■ergeant at arms parliamentarian 
chairman, and counter of voles. 
Dulles manaevrrs resulted in 
throwing the Mideast crisis into 
an even broader arena, the UN 
General Assembly. Dulles also 
succeeded, to the dismay of his 
State Department underlings, in 
putting the seating of China in 
the very center of the stage."

TO FORCE NEGOTIATION
Loyally following Moscow's lead 

— as contained in these items in 
Khrushchov's demands — The 
Warber instructs the comrades in 
its leading editorial to frighten 
us all to death and thus compel 
us to negotiate in the General As 
sembly and later at the summit on 
Moscow's terms.

Thereupon the Rod organ or­
ders Its readers to give their full 
support to two recent declaration: 
on the Middle East and foreign 
policy: One of them adopted al 
the executive board of local six ol 
the West Coast dockers' union, 
led by Harry Bridges The other 
Is the foreign policy Maternent 
circulated to 3.000 "Christian lead 
eri ' by Dr. O. Frederick Nold«, 
and others By backing these 
move«, th# communists are told 
they "will bo able to compel ths 
Eisenhower administration tc 
adopt a policy of Decollation, then 
withdrawal of our troops from 
the Mideast guard the peace, and 
then to resolve the other warlike 
tensions that threaten mankind"

These are pretty words, until 
wc understand that they-are ut 
lered in the background of the 
denunciation o f "revisionism.'1 
which also continues in this I* 
sue of Tho Worker That require!

us to appreciate that these ' peace" 
maneuvers aro in themselves inci 
dents in the "class war." and aro 
designed la weaken the lucidity 
□nd firmness of the American 
stand
Last week we noled that “modem 

revisionism" is denounced in the 
Declaration of the Twelve Com 
munist Parties issued last Novem 
ber because such “revisionism" 
would weaken the plans and plots 
of the communists to set up "die 
tatonhip of the proletariat" in 
the United Stales as well as 
throughout the world SUU con 
suiting the draft of that decla 
ration, appearing in the Decern 
bcr. 1907. issue of MM Al 
fain, wc learn that “revisionisni 
and the revisionists“ also "dvny 
the ading role of ih# Mandat- 
Leninist Forty."

ROLE EXPLAINED
.hat is this leading role? Both 

Stalin and Lenin tell us boldly 
that it is the role of "the van- 
g—rd" in bringing about the revo­
lution by violence, the role of 
“neral Mali of rhe prolelariel 
in the class war." Anyone who 
consults Stalin's Foundations of 
Leninism will be advised of that 
and therefore that the condemn» 
UM of "revisionism" once again 
is the assertion of (he détermina 
Uon to establish the dictatorship 
by violence

To do that there must be un 
ending warfare in many forms 
against the internal and Interna­
tional security of the United 
State«

Town Votes 502 To 305 To

Provide Bus Rides For

Catholic Students

Brockfield. Conn. (NC) — Ry a 
margin of 5 io 3. voters of this 
Fairfield County town have au 
'.honied town authorities to pro­
vide bus transportation for pupils 
in Brookfield's first Catholic 
parochial school, which will open 
its doors next month.

Some 130 students entering the 
new Si. Joseph’s school here are 
eligible for transportation

This was the first referendum 
to be held on the school bus I» 
su. since the Slate legislature 
passed a law last year authorising 
towns to provide free baa trans­
portation for non publ.c school 
pupils if they so desired

• More than 50 percent of Brook 
field’s 1,415 eligible cast ballots 
The final count was 502 to 305.

Voters gave this approval of. 
bni.rides for the parochial school 
children despite attempts by a lo­
cal committee to get the proposal 
defeated. The opposition commit 
•tec worked with Protestants and 
Other Americans United for the 
Separation of Church and State 
The national I’OAU organisation 
sei.I a representative io Brookfield 
in the week preceding the referen­
dum to speak at a local meeting

A similar referendum is being 
held in nearby Newton on August 
IS Newton will open this fall 
Ito first Catholic school St 
R”* *- - ___________

Halp to propagate ua mtn n 
me nieves eatiots stnigglv Cm 
froadam apd Independence by get 
ting Mbocrtbore to (ho SLOVAK 
NEWSLETTER' X

NOTED DIPLOMAT IS CENTER OF TENSE SCENE FOLLOWING

U. S. ACTION ON LEBANON
RECORD FLIGHT IS ADDED TO MANY HIGHLIGHTS OF 

TROUBLE—SHOOTING CAREER

By J. J. GILBERT

WASHINGTON (NC) — The tall mao Interrupted testimony he 
was giving to the Senate Foreign Relatione Committee to lake what 
ba vac told was an urgent telephone call.

Returning to the committee a moment or two later, ha said bo 
bad been called back to the State Department, to depart for Lebanon 
In the next few bourn. , ..

Tho wltsesa wes Hoher! D. Murphy. Deputy Loder Secretary of 
Blate for Political Affair? The brief ncene In which ha played the 
central rola aas In hooping with the t«nak>a that gripped tkla rlty 
when II was announced that U. S. Marine* had landed In líbanou

Mr Murphy left for Lcboaos by 
the swiftest available aircraft. It 
was a record-holding Air Foceo 
jet Innker. put al hie disposal He 
made the flight front an airfield 
In Mansacfraaotu to Lebanon in Ú 
hours It *as the first non stop 
flight betweep ihn Iwo mnnlrics

>11* ÍMirUrtion« from President 
Eisenhower warn to "do every­
thing pomIMc to restore pence 
and tranquility and tn a*«M" 
Lebanon a I'rmiklcnt Camille Ch ira 
cue in ending the political lurmoiL 
He met with frcsldeet Dnen 
bower. Secretary of State Dulles. 
Secretary of Defense Mcüro> and 
Gen Twining, chairman of the 
Joint Chief* of Staff. Juel before 
leaving Washington Ho also talk 
«4 for a half hour with Charles 
Malik, who h Lebanon's Fnrclen 
Min Ini er.

The pros* has describnl Mr 
Murphy as a "veteran diplomat." 
this country's “lop diplomate 
trouble-shooter" and ".ice dlplo 
malic fireman " Ho is all of these 
His extraordinary mlsMot,? here 
been numerous and varied, her1# 
ning with the negotiation» with 
tho Froicb prior to the Allied In 
VAsion o' North Africa In VMÎ. 
talk» alm«- rrnlihd with satin« 
mao) American Uras, and extend­

ing through the French-Algerian 
crisis a few month« ago

Mr. Murphy has long carried on 
bls Important work In the State 
Department while poised to leave 
on a moment's notice for some 
spot where bls considerable talents 
were needed Tbl» ume. as often 
Io the past. Mrs Murphy packed 
two battered trarellM bags on 
lb« briefest notice and left them 
for her husband at the front Mor 
of the State Department

Robert Daniel Murphy was bons 
in Milwaukee S3 yours ago. ani 
attended Marquait# Academy aad 
Marqaett« University in that city. 
Ho entered the Government «err 
le« In 191g. and waa with th« 
Post Office and Treasury Depart 
mats before going parmaneatly 
to the Stale Department Io »21 
Jesuit-conducted Marquette ľni 
verstty swarded Its Illustrious vor 
an honorary dicterais In »43. hut 
bad to confer II In absentia. The 
war on. and Mr. Murphy was la 
North Africa for President Roose 
volt The hood, symbol of the de 
grte. was conferred In persou ’n 
MX. when Mr. Murphy spoke v 
Marqiett« commencement ex«’ 
ciaaa.

JARO BOM all Manuacripta f«r "Jaro" to

••JARO".
Jednou Printen 

Middletown Pa

Popa Attaches Indulgence To 

Three Prayers For Farmen

Covington. Ky. INO — His Ho 
Hmm Pope Pius XU has granted 
sp cial indulgences to be attached 
to certain prayers for fanners

The Pontiff acted in answer to 
a petition sent to the Holy See 
by Bishop WJItani T Malloy of 
Covington, episcopal adviser of 
the National Catholic Rural Ute 
C .crcr.cc. which has beadquar 
k s in Des Moines. Iowa

The indulgences are applicable 
to all those who foster the rural 
to al Ithose who foster the rural 
life conference

A partial indulgence of 500 days 
is to be pined by those who do 
voutly recite any of these three 
prayers: the prayer of a rural fa­
mily, the prayer of the Christian 
farmer or the Prayer to St bi 
dore patron of farmers

A plenary indulgence under the. 
usual conditions, is to be gained 
once a month by those who ful 
fill the same recitation daily for 
a month

ABOUT BOOKS

N«w York. N. Y — The United 
Slates Government polio of giv 
tag aid I” Marshal Tito's regime 
in Yugoslavia is sharply criticized 
in Tlfoiim and Mai Urs of Impo* 
tura, by Josef Kalvoda The book 
was released Aug-Hi 1 by Vantage 
Press

The thesis of the book is that 
the ideological disputes which 

have arisen from lime to time 
between Belgrade and Moscow, 
are manifestations of the Marxian 
dialects uulued by the Kremlin 
for the promotion of its ends The 
Titoist myth has served tho pur­
pose of neutralizing the West 
through 1. Moral and ideological 
disarming. 2 Large scale brain­
washing of 'experts’. 3 Misleading 
uninformed readers, and 4. Ca­
mouflaging new communiai stra 
tegies"

Mr. Kalvoda delves into (he 
events surrounding the 1*40 ex­
pulsion of the Yugoslav Commu­
nist Party from the tominiorm 
Ho disputes the notion that it 
was blundering, or a mistake on 
th- part of Stalin that was rarpon 
Mbl« for this sudden acuco

A thorough analysis of the 
events proceeding and fallowing 
Ihe split between Belgrade and 
Moscow leads him io observe an 
element of conspiracy in the 
whole affair He points especially 
to the arrival in Mgarel of the 
late Bohumil Lautman, a Soviet 
agent who went to Yugoslavia in 
IS» and became Tito's personal 
aide Lautman's arrival and de­
parture in 1953. coincided with 
tho shift in Sovtet-Tito relation­
ships which occurred at that time

The writer questions whether 
it is in aceord with moral princi- 
pies to give support to a commu­
nist totalitarian regime, and »he 
ther it is in our national interest 
to aid enemies of our way of life

Chapter IX reveals tho opera­
lion of Radio Free Europe, parti 
cularly the "Čiech“ desk which 
was controlled by Cicch socialists 
of one strip# or another Red 
a’cnts and plants and lied Czech 
collaborators are exposed fully 
Yet, Mr Kalvoda, in the three re 
ferinees to Dr. Edward Benes, 
L.der of the Czech Nazis acts the 
role of apologist lor the man 
who collaborated with the USSR 
at least since 1922 and was a 
Marixist socialist practically all 
hu life.

Mr Kalvoda, a 35-year-old 
Czech-born political scientist is 
a former communist prisoner who 
escaped and made his way to Ihe 
United States. He is the Acting 
Chairman of the Czech Christian 
Democratic Movement and an in- 
structor in political science at St 
Joseph s College In West-Hartford, 
Connecticut

Canada Paid Out

$437,886,559 In Family

Allowances In 1957 
-

Ottawa. Ont. (NC) — A total of 
5497.885 559 was flbid to Cana 
dun mothers by th« Federal gov 
entrant for family allowances 
covering 2.41b DIO children dur­
il tho past year according to the 
annual report made in the House 
of Commons.

This represents an increase of 
940 308 7 20 over Ihe previous 
year and an increase of 79707 
children for whom allowances arc 
paid

Family allowances arc suspen­
ded where it is found that child- 
re have not been attending 
school There were only 8.769 
children whoso allowances were 
suspended tail year This was a 
decrease of 1.184 from Ihe pre­
vious year, showing that family 
allowances "have been effective In 
boosting school attendance.

Canada pays six dollars for each 
child up to Ihe age of ten each 
month and eight dollars for each 
child from ten to sixteen years 
of age Allowances slop on Ihe 
sixteenth birthda, Purpose^of the 
allowances is to provide food and 
clothing for Ihe children

la th# I wiwa lr fwv i ther» 
* surug'b Iw» . nul# Hu« Union 
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VISIT TO SLOVAKIA REVEALS CRUEL HARDSHIPS PEOPLE 

UNDERGOING FROM REDS

By JOHN SHELLING 
(As told to Frank Štipkala)

After spending two months behind the Iron Curtain in my native 
Slovakia. I can sum up my experiences best with one statement 
We Americans don't know how to appreciate the wonderful things 
we have in the United Sûtes If there is any person who feels this 
country doesn't stand head and shoulders above the others — 
namely those practicing Marxism or Communism — tel him go be­
hind the barbed wire of Iron Curtain lands and find out how lucky 
he Is — luck' to wake up each morning without fear of persecu­
tion — lucky to read a newspaper that isn’t censored — above all 
fortuqal&^Jo. honor our Lord without fear of retaliation against 
loved

When rich Ctcsehnd Hopkins 
Airport May 3rd via .KLM Royal 
Dutch Lines. Î was happy. Soon 
my lifelong ambition to revolt 
Kríva. Orava — to see my 82 year 
o., mother (probably for the last 
time) — would be fulfilled I 
would thee face’ of relatives I 
left behind in 1920.

Uut when our giant feur mo 
tor d plane touched down in New 
York two weeks age 1 had a 
different feeling My heart was 
heavy and sad. Voten of Slovak 
people kept ringing in my ears 
"Save us — deliver our children 
from this slavery — pray each 
day for our salvation"

To try to depict the suffering 
of our people in Slováku is im­
possible Perhaps a few scattered 
notes jotted down tn ray travels 
would be more effective

Our plane went as far as 
Prague. Bohemia From there I 
boarded a train for Kralovaný 
Slovakia, transferred to another 
and arrived al Krivá. Orava. 12 
hours later. Train travel there to 
awful' Although I had first-class 
accommodations. ’«met was 
“third class all Ike way Cars 
wore so over-crowded that people 
sat on suitcases in the airiea. 
Children slept face down on the 
car floors

When the tram pulled into 
Kríva—my boyhood home—I felt 
Lk a little bird away from its 
nest for the first time. The vil­
lage had changed so much I 
didn't know which way to turn. 
Where formerly wooden houses 
lined Ihe narrow streets, now 
large brick house’ stood in their 
places. I didn't even recognize 
ray former home.

After arriving at Ihe home of 
my mother 1 was cornered by 
many well wishers, most of 
whom had particular questions 
to pose about ocr country A 
sample folows: "Is it true that 
six million American« are unem­
ployed' Is it true Americans arc 
star* mg? How do people out of 
work manage to make ends meet? 
How many dollars are needed to 
live per day?"

Most Slovaks stood openmouthed 
as I described the American stand­
ard of living — a car in every 
garage a TV set a nice home, 
just to name a few. They were 
even more surprised to team peo­
ple had money to bank even after 
monthly paymenu on these items 
had been met.

Surprisingly enough ! «a» no 
Russian troops in Bohemia and 
Slovakia. In fact during my travels 
I met only three affirmed com 
munists (civihar.si They told me 
that 95 percent of the Slovaks 
were non-commumsts — the "other 
5 percent anywhere from slightly 
pink to fanatically "red "

After a few days in Krtva I 
began a circular tour of Slovakia 
My first stop was Rimavské So­
bou where I stayed three day* 
(I had been told that if I stopped 
in any «ilag« for more than three 
days my presence would have to 
be reported lo the local "gend 
armes."

From there the train beaded 
for TopoIcon' end on lo Nitre 
I saw people crying, aloud, in 
thsir churches — for freedom 
from state rule and return to 
normalcy

In Trnava I visited Ihe grave 
of my sister (a nun», Sitter Zden­
ka. who died in 1951 after rev 
era! years of imprisonment in a 
communist jail ’ ±

The town of Pudmerke had I 
Catholic priest so I went to Mau 
there and watched how the en­
tire village attended services, en 
masse, during May — a beautiful 
sight lo behold

At Borsky Svaly Mikuláš I 
came across a person who for 
merly attended bar at Frog Town 
Tavern on Buckeye Road Joseph 
Buck He asked me to say hello 
lo all hl* friends In the St Bene­
dict area

From Bratislava one can sec 
the Danube River I thought it 
would be blue, but actually it 
varied from green to a murky 
brown. Coincidentally our group 
had lunch el Ihe same hotel at 
which Nikita Khrushchev slays 
during hl« sojourn to that area

At the border town of Kuty 
near Austria, I saw an iron cur 
tain Barbed wire fences, which 
emitted deadly electricity al cen­
iaci lined the Quiet countryside 
Czech border guard* manned 
their posts and made regular 
checks for foot prints in the 
freshly- raked sand strewn around 
Ihe wire fences For anyone to at 
tempt escape from Slovakia Into 
Austria- would be tantamount lo 
wilridr

The »Ule ha' impa»et1 a form 
of collective farming called "Drur- 
Uvo“ on the people. By I960

every person must give his con 
sent to this mode of state re­
form. In the Družstvo system, 
each land owner is expected to 
farm 20 bushels of produce from 
one acre of land. Or this amounl 
10 goes to the state. 10 to the 
fanner

If for some reason the crop 
is had and only five bushels arc 
harvested, the farmer must go 
out on the market and purchase 
an additional five bushels to meet 
hu quota of len bushels required 
by the state But and bere as the 
eateb. the state pays the farmer 
only 17 crowns for each bushel 
produced. U the weather is bad 
and the farmer has to buy pro 
duce on the opei. market, he pays 
not 17 but 70 crowns.

By 1060 when Družstvo is sup 
posed to cover 100 percent of the 
population, farmers will not be 
paid for their labors but will give 
ton bushels free to the state

It follows that if people have 
no money they will u unable to 
support the church If the priest 
receives no remuneration from his 
paruhiOBen. be »ill be required 
to find other means of livelihood 
or else die of starvation By the« 
umdertiand tactics the state fig­
ures to eliminate religion from 
Slovakia.

Of course not everyone is a 
farmer, so the state uses another 
strangle-hold against tho« in the 
white collar or teaching cate­
gory TcAy-n teacher or white 
collar worker in Slovakia must 
sign a paper denouncing his re­
ligion in order to keep his job

la school, kids are not taught 
the traditional "Pochválen Pan 
Jeus Kristus greeting, rather 
they learn the statesanciioned 
greeting of “Cast Prací" which 
means "Bonne to work" To use 
the foncer is a violation against 
the »täte.

In one village the pastor told 
ma he had to obtain a police per­
mit just to hold a simple proces 
lino outside his church Another 
said his Sunday sermons were al 
ways “monitored" by a "stooge" 
just to make sure no anti-state 
remarks were uttered from the 
PUlpiL

Where is freedom in Slovakia' 
Stale newspaper« are censored. 
M are radio and TV shows

At election lune, one name only 
appears on the balloL Each per 
>an visiting the polls must vote 
for that candidate or be prepared 
to suffer the consequences

Is this freedom when people 
must rise at 3 in the morning 
to work their fields, then work 
eight hours for the slate, finally 
to return to their fields again 
until it s too dark to sec the soil 
beneath their feet’

What is the future of Slovakia 
— a country that has ref uved to 
lau its independence against In­
surmountable oddsVUnits* condi­
tions improve qt/ckly, I foresee 
only poverty, fear, and hospitals 
full of sick and maimed people 
many victims of nervous break­
downs.

Before leaving Slovakia. I met 
Father Anthony Zakavic. former 
school-mat« of Father Leo. Father 
George and Abbot Gmuca He 
begged and pleaded that I bring 
this message back to the American 
people: Tray for us each day 
We look to America (jr deliver­
ance from communist ‘tyranny 
and state rule Doni disappoint 
our people now. In this our dark­
est hour, only your prayers can 
save us" — (The Post. Cleve 
land Ohio!

Polish Red Organ Attacks 

Priests

Warsaw (NC) — The Polish 
Communist party's main daily 
newspaper stepped up it* attack 
on the Church with a charge 
the* ten Catholic priests had 
prompted their parishioner* to re 
occupy parish building* taken 
over by the State

The paper. Trybuna Ladu, said 
legal action would be brought 
against the priests for inciting 
people to break the law The pa 
rochial buildings Ihe daily said 
had been reoccupied were seized 
from the Church during Ihe early 
years of the Stalinist regime and 
"delivered to the peasants '

Recipients Of First Four 

Graduate Study Fellowships

Announced

Washington (NC) — Recipients 
of four fellowships for graduate 
study »I the CoiMm University 
of America, offered this year for

the first tunc by the Board of 
Trustee’, have hern announced

Tha fellowshi» a. valued at $1300 
each, were awarded lo Miss Tt«- 
resc Ann Bruneau of Whittier. 
Calif; Mia Mary Byer of Will­
shire. Ohio Miss Jeannette Mar 
Une of Solvay. N Y_ and John 
C P.ddick of Washington. D C

The university said the new 
fellowships are in addition to 
more than 100 other fellowships 
and scholarships full and partial, 
offered aaaualJy * for graduate 
study.

TODAY'S 
PATTERNS

SIDE BUTTONING CHARMER

8239
IJ 1 34W 
wow n« MW

PATT-O-RAMA

Look beautifully slim in thia 
smart new side buttoner'. A 
“must" for shorter, fuller figures 
because it fils lo perfection.

No. 8239 with FATFORAMA 
is in sires 124. 144. 164 1(4. 
20 4. 224. 24 4. Size 14 4. 3 5 
bust 3M yards of 35inch; 4 
yard contrast

Send THIRTY-FIVE CENTS in 
coins for this pattern to Sue Bur 
nett JEDNOTA. 1160 Avenue of 
Americas. New York 39. N Y 
Print NAME ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE. Add 10 cents for each pat 
tern for first class mailing.

Don i miss the new Fall and 
Winter 1958 inuc of our pattern 
catalog BaaiO FASHION Colorful, 
inspiring, informative with special 
features, smart easy lo tew stylos 
35 cents

ADD TO YOUR COLLECTION

8185
13-30

www no MW
2 patt-o-rama

A trio of simple bitte tailored 
Mouses that makes a welcome 
addition lo your blouse skirt.ward 
rohe. And each is sew simple

No 8185 with PATT D RAMA la 
in sires 12. 14 16. 18 20. Sire 14. 
34 bust, lop. I3* yards of 35 ineh; 
center. 24 yards, bottom. 34 
yards

Send THIRTYFIVE CENTS In 
coins for this pattern to Sue Bur 
nett JEDNOTA 1160 Avenue of 
Americas. New - York 38. N Y 
Print NAME ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE. Add 10 cents for each pat 
tern for first class mailing.

LETS LEARN SLOVAK!
P. A. HROBAK

LESSON 41

210. Stupňovanie-prídavných mien

(Comparison of Adjektives)

Položiteľ 
(pasture)

mladý 
young 

bohatý 
hrubý 
drahý 
starý 
milý 
tmavý 
mäkký 
sladký 
tenký 
ľahký 
hlboký- 
vysoký 
ďaleký 
biely 
úizky 
krátky 
úzky 
čistý 
ostrý 
pekný 
múdry 
horký 
ľudský 
mokrý 
svátý 
slávny

Zrovnávateľ
(co. uralt«#)

mladší 
younger 

bohatší . 
hrubší 
drahší 
starší 
milší 
tmavší'^ 
mäkší 
sladší 
tenší 
ľahší 
hlbší 
vyW
ďalší * 
belší
nižší 
kratší 
užší 
čistejší 
ostrejší 
peknejši 
múdrejší 
horkej«! 
ľudskejší 
mokřejší 
svätejší 
slávnejší

Zvrchovateľ 
(aaperlúlva)

najmladší
youngest

najbohatší 
najhrubší 
najdrahší 
najstarší 
najmilší 
najtmavší 
ujmäkší 
najsladší 
najtenší 
najľahší 
najhlbší 
najvyWi 
najďalšl 
najbelší 
najnižší 
najkratší 
najužší 
najčisUjí 
najostrejší 
najpeka^jši 
najmúdrejší 
najhorkejšl 
najľudsk 
najmokre/! 
najsvätejší 
najslávnejší

211 Nepravidelné (irregular) prídavné mená

dobrý 
w 
malý 
veľký

lepší 
hnrši 
menši 
viai

najlepší 
najhori.1 
najmenší 
najväčší

212. drahý otec — drahá matka — drahé dieťa; 
drahší otec — drahšia matka — drahšie dieťa; najdrahší 
otec — najdrahšia matka — najdrahšie dieťa; mladší brat 
— najmladšia sestra; tučné teľa — haj tučnejšie teľatA; 
dobrý učiteľ — lepšia učiteľka — najlepší učitelia — naj­
lepšie učiteľky; starý otec — staršia matka — najstarší 
strýko; bohatý brat — bohatšia sestra — najbohatšie 
deti.

213. On je menši. Ona jc väčšia. Ty. si kratší. Vy ste 
múdrejší, ženy sú múdrejšie. Ja som mladší ako ty. Ja 
som mladšia ako ona Vaše dicta je mladšie. Michal je naj- 
starší. Anna je najstaršia Jozef je starší ako Ján Slon 
Je väčší ako kôň. Moja matka Je menšia ako môj otec. 
Tvoja sestra Je najmúdrejšia zo všetkých. Vaše sliepky sú 
menšie ako naše. Tú báseň napísal najslávnejší slovenský 
básnik. Orol je silnejší ako jastrab Kto je múdrejší? 
Stefan je múdrejší. Kto Je najmúdrejší? V našej triede 
najmúdrejšia Je Alžbeta. Tvoj otec je starší než moja 
matka. Jej sestra Je mladšia než tvoj brat Vaše dieťa Je 
chudšie. Orol je silnější než jastrab. Ty si mladší od mojej 
sestry. Lev je silnejší od zajaca. Ona je mladšia od teba. 
Moja matka je najmladšia medzi nimi. Ty si mladší od 
Petra Vaša voda je sladšia ako naša. Co jc hlbšie, more 
alebo rieka?

214. Stupňujte (compare): bratry (bystrá, bystré); 
vážny, chytrý; láskavý; verný; veselý; dlhý; správny; 
plytký; ošklivý; tvrdý: dokonalý; chladný; hlúpy, prísny; 
hustý; hluchý; slovenský: pevný; hladký: kyslý; nový.

215. Slovník, búrlivý — stormy turbulent; ďaleký — 
distant, far; hlasný — loud, krehký — frail, weak; nežný 
— tender; pestrý — motley, varied; tmavý — dark; ako — 
‘Drát; než — than: od — than.

For Children:

SLOVAK FOR BEGINNERS
A Series of Three Books

BOOK I — A study of the Slovak alphabet; pronuncia­
tion; questions tnd answers; reading exer­
cises: poems and songs; 84 pages, paper 
cover — ^50c

BOOK II — A study of the Nominative and Accusative 
cases (the subject and object of s oantanes) 
of all classes of declinable words: inflection 
of verbe: reading exercises; 80 pages, 
paper cover — 85g.

BOOK CD — A study of the remaining cases of de­
clinable words: comparison of adjectives; 
forma flop and comparison of adverbs; 
verbs; prepositions : numeral; "raiding 
exercises; 96 pages, paper cover — 75f. '

Mail all orders to:
P. A. HRORAK. Box ISO. Middletown. Pa.
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Sporting News and Comments
By Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities

» li Jurt nine year» that I hive been serving you u the Di­
rector of Athletic Activities and submitting weekly material Io the 
Jednou sporu page along with the many other duties of thia 
office. Mine ha* been a fine association with a top organisation and 
a fine group of men and women members. Together wo have hern 
building activities that have benefitted the participant as well as 
the welfare of our fine organization. Along with the many duties 
from time to time your Director of Athletic Activities went out to 
enroll now members in all the membership drives

During the past years in my travel with the sports column and 
the promotion of all types of activities there wore some rough days, 
but in time this too was remedied as the many well meaning men 
and woman stepped out to extend a helping hand toward all our 
causes. There have been no better men and women to work with 
than I Juive found in the Jednota. We do havo the tops

The Jednota of courte is grateful Io all these fine men Mid 
women who have been In the front lines In boosting sports acti­
vities and new membership. My hat goes off to every last one 
of them.

It is from this foundation of strong men and women that we 
have beon able to keep »ports activities moving which in lum set 
the fraternal spirit high. Wo will he happy to seo these and others 
step forward mid announce themselves when the time arrives for 
the organization of all types of seasonal sports

As the seasons roll on. wo expect newcomers to join with us In 
promoting a greater number of live activities. To these and all thq 
others that keep'working for a top cause, we extend a hearty wcl 
come. We will be on hand to assist them wherever we can in fur­
thering the Jednota cause

With the appreciation of the high ideals of our organization and 
knowing the value of sports to our growing youth and to the wcl 
faro of the Jednota, the hraneli and district officers along with the 
general membership should be ready to step out with some promo 
lion in the seasons ahead. We shall look forward with much confi­
dence. We hope that there will be a greater expansion of activities 
In all our areas.

Right about this time, bowlers and bowlerelles all over the United 
States and Canada are holding meetings for the purpose of building 
a solid front when the season finally arrives. Rulu, regulations and 
schedules arc up for final discussion-

Numbered in this large group of builders and organizers will 
be many Jednota men and women, for they too appreciate the need 
for getting an early start in order to enjoy top success While all 
this organization is going on. we do hope that the many branches 
and districts which have had no action for a long while will come 
up with something in the bowling field for their members. There is 
ranch room for improvement in this direction.

We are quite aware of the numbers among the members who 
take part in bowling Illis is a special reason for expecting an ac­
celeration In (he coming season.

Some definite contact should be made between branches, espe­
cially where they are close to each other for the purpose of working 
out a joint program that eould spell more leagues. A live wire 
from among the branch and district sports directors or officers 
could lead the way I j " 1.

Mixed bowling leagues could get a firmer grip among the mem­
bers of our branches, especially in areas where malo member teams 
and leagues by themselves could not be organized. We do have the 
men and women who could be taken into a real mixed bowling loop 
if atked .

Personal contact, a telephone call or a card to a brother or 
sister member by an active organizer or other interested parton 
could bring encouraging results.

Every real program requires definite planning. Bowling is no 
exception. For this reason the reminder that time for organizing 
bowling teams and leagues Is at hand. Tomorrow, or next week or 
month may be loo lata. Let's not put it off Let's get on the Jednota 
bowling beam now.

Teams and leagues can be made to function on Sundays. Some 
of our successful bowling operations sic action on week days. The 
hme chosen will be up to the convenience of the participants. The 
game furnishes all the recreation and’ relaxation that many expect 
It furnishes the opportunity of ■ more fraternal and social get- 
togethers. Let's all try a little harder to expand this game in more 
of our area*.

This coming season as in the past seasons, the Jednota will be 
on hand to pay the affiliation costs of Jednota bowling teams that 
arc in Jednota leagues with the American Rubborband Duckpin 
Bowling Congress Ind the American Bowling Congress. The Jednota 
again will furnish a trophy to each winner of a Jednota league. Each 
team will again be considered for a donation at the conclusion of 
a seasonal‘activity Top publicity will be extended to all our mem 
bars taking part in’any seasonal sport.

Our succès* in the coming bowling campaign will be dependent 
on the interest of you brother and sister member duckpin and ten­
pin bowlers It will also depend on the branch and district officers, 
who are in key positions to help make an activity function Wo 
sincerely hope Hut these men and women will turn out in greater 
numbers to lend a hand which would spell further progress of 
our top organization.

SPECIAL RECOGNITION
Special recognition goes out to all the top organizers of Jed 

nota sporu in all Jednota areas They desegve credit for creating 
interest of our young members Now that we arc about to embark 
on another seasonal activity, may will be on hand to see that they 
will make progress We welcome newcomers to join the Jednota 
sports promotional field.

THE CONVENTION AND THE MEET IN DETROIT
At this writing your Director of Athletic Activities along with 

all the Supreme Officer* and delegates and members who achieved 
the points for new members aro hl attendance at the Jednota con­
vention All present at the convention will be striving to assure 
the progress of our fine organization and working on the general 
welfare of the whole membership.

Those that an present hrc.iuse of the new members signed 
truly deserve the plaudits of the whole organization for a job well 
done.

PICTURES OF JEDNOTA SPORTS PARTICIPANTS
We welcome all notes ci publicity' concerning our membership 

in the sports field for publication on the Jednota sports page Wc 
also welcome pictures of three participants All will be set up for 
the sports page. They can be of baseball participants, softball players, 
golfer*, football players, bowler*, tennis players, basketball players, 
etc. Send tliem In as often as you wish Now that a new season is 
about tn start, we should have a great number of such pictures

TO MEMBER TENPIN BOWLERS
We'are again asking all Jednota areas to build up more Jednota 

bawling teams and leagues to enhance the national bowling tour 
lament

Il is only natural to Mime that the more teams and leagues 
that we have, the greater will be the chance for more successful 
tournamehls You can become a real part In these tournaments by 
preparing yourself and your branch with a good number of com 
pettier member bowlers

Wo expect to keep rotating the tournament each year. It. of 
course, will go to an area which will give us some assurance as Io 
the number of entries to help make it a complete success. Wc can­
not very well step into an urea where there is no interest tn tenpin 
bowling An area that is preparing to make a bid for the tourney 
should now be working in earnest to build up Jednou bowling. 
Requests for such tournaments should be sent to the Director of 
Athletic Activities as soon as possible.

Wc have had much success in the past tourneys The 1959 ad­
dition of the national Jednota tenpin tournament for men should 
top them all Make your preparations in advance to boost the al 
tendance of this tourney

DUCKPIN BOWLERS AND BOWLERETTES
More duckpin team* and leagues are definitely needed lo give 

in extra boost to the coming or thirteenth national Jednota duckpin 
tournament for men and women duckpin bowlen

Preparation* should be made now for new bowling teams in 
Srder to assure the greater success of this outstanding Jednota 
bowling classic

Jednota men and women tenpin and duckpin bowlers, wc do 
Save the number* in our organization Let's show the rest of the 
Jednota world that we can outshine all the other bowline years

BASKETBALL — We would like very much to get our young- 
iters interested in Jednota basketball The M 0. and senior branches 
ihould make every effort to provide youngsters with some sport- 
letisity Basketball can lead the way

Any information needed to place this sport on the Jednota 
■porta bandwagon will be furnished on request.

SPORTS Ben# ail Snorts Now« to

FRANK P. BBMANCIK 
10111 Day Avion* 
ClavMnad I Ohio

SPECIAL NOTICE

TO ALL M. O. ELDERS. DISTRICT AND BRANCH SPORTS 
DIRECTORS. SENIOR AND JUNIOR MEMBERS, BOWLING

AND BASKETBALL LEAGUE OFFICERS

Time is at hand for the organization of Jednota basketball 
and-bowling teams and league« These teams and leagues can 
be formed from the membership of our senior and junior 
branches

District and branch sports directors. Elders, ofliccrs of our 
brunche* and senior members should lake the lead in organizing 
activities that would stimulate the Interest of the young mem 
bcr*hit> Now Is the time to start such promotions, for the 
season it being set for fall and winter snorts.

BOWLING — Team and leagues ihould bo organized ira 
mediately in both the tenpin and duckpin field. Wc have a good 
number of men and women members who are greatly Interested 
In this* game The time is ripe to pick them off. Mixed leagues 
taking in men and women bowlers eould bo easily organized Our 
Jednota areas are very ferule for the greater acceleration 
of this sport It has all the necessary -elements that a sport or 
game require*.

BASKETBALL — The came of basketball is very suitable for 
promotion among the -junior and senior member*. We should 
assume greater responsibility in the organization of teems end 
leagues among the young members Jednota basketball should 
function in our district* Parents at M 0. children should be 
called on to assist the organization of M. 0. basketball The snort 
will draw the interest of-all young members.

Jednota bowling and basketball scare sheaf* and registra 
tlon forms ere now available to all teams and leagues.
, SPECIAL NOTICE — The Jednota will again furnish free 
to all senior and junior basketball league* a basketball. A rccoc 
sized league is four or more teams. Two or more branches could 

combine their efforts to form a league. U's not hard
Give your youngsters a chance to compete under Jednota 

sponsorship.
Trophies will be given all winners in Jednota bowling and 

basketball competition on a league basis Every team in sueh 
competition will be considered for a donation at the eonelusior 
of their season Publicity will be given all teams and leagues on 
this sports page

Help the Jednota make progress by promoting some recru 
tional activities for the young members of your branches and 
districts

Don I wait Start organizing for winter sports promotions 
now.

FRANK P. SEMANCIK,
(3504) Director of Athletic Activities

Catholic Scouting

. hen the Bishop* of the Church 
and the officials of the Boy Scouts 
of America came together to de­
velop the plan of cooperation, the 
Bishops were advised that they 
could make Scouting as Catholic as 
they might choose. It was sug 
g—.ad that the program might be 
turned into proving grounds on 
which Catholic boys might make 
the living of Ihctr religion the 
motive and objective of their 
Scouting activities. ’"'"’*'**

The Boy Scou^ oLZAmcrida 
maintain that no boy can grow 
into the best kind of citizenship 
without recognizing lus obligation 
to God. In the first part of the 
Boy Scout's oath or promise, the 
boy declares; On my honor I will 
do my best to do my duty to God 
and my country, and to obey the 
Scout law The recognition of God 
os the ruling and leading power in 
the universe, and the'grateful ae 
knowidegemont of HLs favors and 
blessings arc necsesary to the 
b.st type of citizenship, and whole­
some precepts in the education 
of the growing boy. No matter 
what the boy may be — Catholic 
or Protestant or Jew. The Boy 
Scouts of Americe therefore recog- 
ni» the religious element in the 
training of the boy, but it is ab­
solutely non sectarian in Its atti­
tude toward that religious train­
ing.

The Scout Oath Promise and the 
Scout Law

When the founders of the Boy 
Scouts of America set about build­
ing an osti and l^w. they sought 
the adviee of churchmen, educa­
tors and loaders in various walks 
of American life Whether lo use 
the word vow. promise, oath or 
pledge, brought out various opin 
ions. The final decision was the 
term scout oath Actually, the 
boy promises on his honor to do 
his best and so it is referred to 
as the scout oath or promise

It reads as follows:
On my honor I will do my ..si: 

to do my duty to Cod and my 
country, and to obey the scout 
lav. to help other people at all 
tunes; to keep myself physically 
strong, mentally awake and moral­
ly straight.

The Scout Law 1. A Scout is 
trustworthy. 2 A Scout is loyal 
3. A Scout is helpful. 4. A Scout 
is friendly. 6. A Scout is courte­
ous. a A Scout is kind. 7. A Scout 
is obedient.-8 A Scout is cheerful 
fl: A Scout is thrifty. 10 A Scout 
is brave. 11. A Scout is clean. 12 
A Scout is reverent

The Good Turn

As a result of a good turn ren 
dered by a Boy Seoul to an Amer 
lean Visitor in England, the pro­
gram of Scouting was brought lo 
America and the practice of doing 
a good turn daily has ever per­
meated the program as definite 
motivation of service lo others 
and love of neighbor in action 
The practice of the daily good 
turn ean be a training ground 
and an actual performance of the 
spiritual and the corporal works 
of mercy All good deeds done 
for others can uo made superna­
tural by doing them In the name 
of God. How simple can the pro­
gram çf Scouting be supenutu- 
raMzed every day in the life of 
every boy. «

Sports Questions

I What major league basehall 
club has never lost a night game 
at home?

2 No dethroned heavyweight 
champion has ever regained his 
title tn what other celebrated 
spor.s fixture u. champions never 
come back?

3 Which of these horse* never 
won the Kentucky Derby: Man O' 
War. Native Dancer. Nashua1

4. When wav the first night base­
ball game played? Who were the 
rivals and what was the score?

5. When did Cleveland have its 
first night game?

6 What major league baseball 
club ha* never won a night game 
at home?

7. Herb Score in his first season 
with the Indian* achieved a feat 
which has been surpassed hy only 
two major league pitchers. Who 
wore they and what did they do?

8 To what major league club arc 
morning newspaper staffs (sport*) 
and printer* eternally grateful for 
not playing night baseball at 
home?

9 What is a fbgslick?
10 Where was the first Jednota 

tenpin tournament hold?

ANSWERS

1. Chicago Cubs
2. Kentucky Derby
3. Man O' War. Native Dancer 

Nashua
4. June 2. 1683. at Fort Wayne. 

Indiana Quincy Pro* defeated a 
team called M E College hy a 
IB—II score.

5. On June 27. 1039. Cleveland 
defeated Detroit 5—0

6. Chicago Cubs, the only elub 
without lights

7. Score fanned 16 Red Sox bat­
ters in one game Feller in his 
first season with the Indians 
struck out 17 Philadelphia A'«. 
In 1933 Dizzy Dean of the St. 
Loua Cardinal* struck out 17 Chi 
cago Cub*.

8 Chicago Cub* Owner P K 
Wrigley say* he'* pioneered in 
dayluna bascbalL

0 The ilagstick in golf Is a 
moveable indicator provided by 
Dio committee, with or without, 
bunting or other material al 
tachcd placed in the hole to 
show ils position.

10. The first Jednota tenpin tour 
aament four years ago was held in 
tho city of Struthers. Ohio.

Know Your Rules

GOLF

Bali falling off. - If a ball, 
when not in play, falls off a tec 
or ia knocked off a ice by the 
player in addressing II. it may be 
re teed without penalty, but if a. 
stroke be made at the ball in 
these circumstances, whether the 
ball be moving or not. the stroke 
shall be counted but no penally 
shall be incurred

Ball unlit lor play. — If, dur­
ing the play of a hole, the ball be­
comes so damaged as to be unfit 
for play, tha player may replace 
it with another ball under the 
following conditions:

If there be a referee, he shall 
decide whether the ball is unfit 
for play If there be no referee, 
the player shall inform his op­
ponent or fellowwmpetitor of his 
intention to replaça It.

Directions for computing par. 
Par 3 — up to 250 yards, inclusive. 
Par 4 — 231 to 443 yards inclus­
ive. Par 3 — «6 to 800 yards, 
inclusive. Par 8 — 601 yard* and 
over.

Women's par: Par 3 — up lo 
210 yards, inclusive. Par 4 — 211 
lo 400 yards, inclusive. Par 5 — 
401 to 575 yard* inclusive. Par 
6 — 570 yards and over.

Par means perfect play without 
flukes and under ordinary wen 
Iker conditions, always allowing 
two strokes on each putting 
ground

The above figures aro not arbi 
trary. because tome allowance 
should be made for the configura­
tion of the ground and any other 
difficult or unusual conditio**. So 
alto should be considered the se­
venty of the hazards, especially 
on a hole whre the par is doubt­
ful

Playing a wrong ball — If a 
competitor plays a stroke or strokes 
with any wrong ball except in a 
hazard, he shall add two penally 
strokes to hi* score for the hole 
and then shall play his own ball.

If Ilie ball wrongly played he 
a ball in the competition, its 
owner shall, through the green or 
in a hazard, drop a ball, or on the 
pulling green place the bail, as 
near ns possible lo the spot where 
the ball originally lay.

Ball (truck by another ball. — 
When the balls concerned He 
within 20 yards of the hole and 
neither ball is in a hazard, if a 
competiior'* hall strike any olher 
ball the competitor shall incur a 
penally of two strokes and shall 
play his ball as it lire The other 
ball shall be replaced

In all other cases, if a cwnpe 
Ulor's ball strike* any other ball 
ihc competitor shall play hi* ball 
as it lies: the owner of the moved 
ball, through the green or in a 
hazard, drops his hall or on the 
putting green places his ball, a* 
near a* possible to the spot where 
it originally lay. without pcaalty

BASEBALL

It's a balk when
If there is a runner on hase. 

Il’S a balk when 1 the pitcher, 
while touching his plaie, makes 
any motion naturally associated 
with hi* pitch and fail* lo make 
auch a delivery.

2 The pitcher, while touching 
hia plate, feints a throw to first 
base and fail* to complete the 
throw.

3. The pitcher, in pitching, fails 
to stop directly toward a base be­
fore throwing to that base.

4. The pitcher, while on the 
pitcher's piste, throws or feint* 
a throw to an unoccupied base, 
except for the purpose of making 
a play.

5. Tlie pitcher delivers the ball 
lo the bailor while his pivot fool 
is back of. or not in contact with 
the pitcher'* plate.

. I The pitcher delivers the ball 
lo the batter while he is not facing 
Jhe batter.
... 7. Tho pitcher make* any motion 
naturally associated with hi* pitch 
while be 1* not touching the 
pitcher'* plate.

8 Tlio pitcher unnecessarily de­
lays the game

9 The pitcher without having 
Iha ball, stands on or astride the 
pitcher's plate or while oil the 
pl.te he feints a pitch.

10. The pitcher after coming 
to his set position, removes one 
hand from the »all other than in 
an actual pitch, or in throwing 
lo a base

11. The pitcher while touching 
hu plate, accidentally or inten 
Uonally drops the ball.

12. The pitcher delivers the ball 
while the catcher is not in the 
catcher's box

13. The pitcher delivers the 
pitch from set position dithoul 
coming lo a stop of one full sec­
ond. Penalty: The hall is dead, 
runners advance one base without 
liability.

Tha Juvenile Delinquency 

Problem

Most of our boys and girls are 
good, conscientious law-abiding 
young people who will grow up 
to be good and valuable ciinm« 
of our country, so say many peo­
ple and they could be right

It has been stated that only 
about 10 per cent of our young 
people are a part of the juvenile 
delinquency problem. Regardless 
what the percentage is. we have 
wbal is called this problem. We 
enn never improve the situation 
by ignoring or dodging Ihc -ssiif 
of how to handle a few bad ones.

Admittedly the juvenile delin­
quency problem is serious and de­
mands constructive analysis on the 
part of the parents, law enforce 
ment executives, clergymen and 
social welfare workers. Careful 
investigation indicates that the 
situation is not as broad in scope 
as might be supposed. Some of the 
emphasis on sueh delinquency- is 
not wholly justified

Statistics as there released by 
the F. B. L do not seem to differ­
entiate between serious and mi­
nor offences. Every arrest of a ju­
venile it not the basis of »hat 
would be a crime if committed by 
an adult. A large proportion of 
juvenile offenses ar traffic vio­
lations such as adults commit al 
most every day. yet it is realized 
th»l a juvenile traffic record may­
be serious

Probably another reason for Die 
seeming increase of juvenile of 
fcnsca is that there is better 1*’- 
enforcement than in the year 
cone by. What once was eonsid 
cred a minor neighborhood offense 
such as putting a caw into a town 
hall belfry on Halloween may 
now be considered disorderly eon 
duct. Years ago such an offener 
«a* considered a prank There i* 
il» better comrauaicaMon leday 
Delinquency matters from all over

the nation ean be flashed around 
for the attention of the popula 
Don. More autistic* are kept on 
juvenile offenders than under the 
procedure 20 or 30 years ago.

The social pattern of living has 
changed. Fifty years ago there 
weren't many automobil»* and 
therefore little joy riding u we 
know this practice today Mother 
didn't work in the store office 
or factory or at least not many 
mothers worked outside of the 
home.

With the Increasing pcpulílýp 
came more broken homes with ad­
ded burdens of the children 
thrown on society Although the 
schools and the church do much 
to alleviate the situation, they 
cannot replace the influence of a 
good home and a mother.

Heer are some basic or under 
lying causes foe juvenile ' denn- 
qunecy

1. Urban living, small apart 
menta, overcrowded living condi­
tions especially in cities.

2. Apathetic attitude of citizens 
regarding laws and their enforce- 
niant.

3. Broken homes.
4 Delinquent parents, or par 

ente who drink to excess, thus 
setting poor examples for their 
children, parent* who give little 
attention to their children and who 
are involved in their own selfish 
interest*.

5. General lick ol faith in the 
integrity of public officials

6 Radio and televiaion which 
provide queitzonable programs. 
The old cops and-robbcrs games 
can be carried too far.

7 Cheap and suggestiv» book*, 
magazines, comic* and pictures.

8. Unsupcrviscd halls, pool 
rooms, etc

P Junk dealers who are not 
careful about buying material 
from youngsters.

10. More allowances for child 
ren than il is good for them

A well know juvenile judge 
said: "I have not lost faith in the 
younger generation." Observation 
ahows that many of the eases that 
eome before th» juvenile court 
are minor in nature and are nol 
in ihc social outrage classification. 
Youngster* do get into trouble, 
but with proper home supervision, 
community efforts in social centers 
for boys and girls of high school 
age. and a well administered ju­
venile court program, the problem 
ean be controlled

There is a mal percentage of 
rowdy and undisciplined young­
sters. But Uii* comparatively small 
number is no indictment of the 
majority of boys and girls in our 
rebook today.

A sincere understanding of the 
problems is iniperaUve for par­
ents. educator* and lew enforce­
ment officer*. The. banc factors 
need etudy end determination of 
what steps may be instituted for 
better parental supervision, im­
proved youth renters for older 
children, and understanding and 
equitable practices by juvenile 
court* and probationary authori­
ties.

The cause of the juvenile prob 
leme need expert study but the 
serious allendcrt ebove 17 years 
of ego must be dealt with on the 
same atom principles lo appertain 
to older criminal*.

1 maintain, however, said this 
judge', that the great majority of 
the boys and girls of today aro as 
good in their deportment as their 
parent* With more opportunities 
for evil there is a need for more 
social youth programs.

Juvenil« delinquency will not be 
solved without more faith in the 
younger generation But faith with 
out understanding and conscious 
striving to meet changing condi­
tion* in everyday living will not 
be enough.

There i» little doubt that ju­
venile delinquency is a social ha 
urd that every community must 
face There is seemingly an in­
creasing number of juvenile of- 
tenders, hut such an Increase is 
natural in light of our increasing 
population The real question re­
solves on the determination whe­
ther Ihc ratio of offenders in total 
Juveniles is higher than the ra­
tio 10. 20 or 30 years ago

Pro Football Has Soaring 

Attendance

LAST TEN YEARS SHOW 
INCREASE

Pro football Is a robust young 
g:_ni cracking attendance records 
each year. C Me football man­
fully fights « desperate battle to 
keep abreact of the soaring papu 
IíLjo and enrollment trend.

A study of the attendance fig 
ures for the past ten years un 
covers some real facte. Using an 
averse« of the 1M7-1M8 statistics 
as a norm for comparison pur­
poses to avoid Inequities of sing 
ling out any orc year

L The population of th» na 
lion is up about 18 percent.

2 Enrollment in football playing 
schools is up about 4 percent

3 . Collage foolball attendance is 
down about 1 percent.

4 Pro football attendance is up 
70 percent.

Why u this a figure of despar- 
ity as lo figures? I» college foot­
ball losing it* grip? 11 TV the 
really big bad wolf Or is the 
parking problem? Weather? Su­
burban Living the answer.

Do the pro* put on a belter 
show? Is the fan interested in 
the brand of football rather than 
in the frills of bands and dancing 
drum majorettes? Actually there 
is little competition between the 
pros and colleges Only six team* 
of the pros are at bora» each Sun­
day in the National Football 
League. With few exceptions, most 
college games are played on Sa­
tu jay allcrnooni. Most college 
officials have no conflict of in 
tereste

If we have a good team, there 
is a greater interest in football in 
the Philadelphia arcs, said Jerry 
Ford, athletic director ol Penn­
sylvania. If wc have big crowds 
ao do the Eagles

Pennsylvania recently decided 
to permit the pros to use 111 
Franklin Field (or regular league 
games Mort of the pro teams play 
in baseball parks but some share 
a common eoilscum with the col­
leges

Tho pros drew 2.836 OOO in 1957. 
another record year, while the col­
lege* drew 15,080.000 Of course 
there are several hundred colleges 
playing football and 12 pro teams 
in the big league It also should 
b- noted that different section* 
of the country show contrasting 
trends. The National Collegiate 
AMOciation divides the nation 
into eight district* from New Eng­
land te the Pacific Coa»t

Attendance in five of the eight 
district* in 1957 was up. declin­
ing in the Midwest West Central, 
and Pacific area*. The Southwest 
and the Middle Atlantic reflected 
encouraging increase*

The television problem ia con­
sidered banc by the colleges which 
have worked out M- elaborale

system of controls operated by a 
special TV Committee of the 
NCAA.

With the help of TV control, 
college attendance ia nearing It* 
all tune record set in IMS of 
15 676 000 although It te not keep­
ing up with the national popula­
tion trend.

The pros of courre handle TV 
In a different manner. All homa 
games are blacked out in a 79- 
mile area and only road garnet are 
teen in cities with professional 
learnt Chicago with-two te*ma. 
th. Bears and the Cardinals, gets 
only an occasional holiday or late 
reason Saturday game.

In college football there would 
be too many area* to black out to 
overcome the TV situation was 
an expression of many coaches of 
colleges when approached on tho 
blackout areas of pro gamri

Soccer, Not Bullfight Is 

Spain's Top Sport

There is more to Spanish tporte 
than bullfighting. Thu usually 
comes as a surprise lo Americans 
who visit Spain, many who have 
the illuaioiii that Spaniards do 
nothing more active than plunk­
ing a guitar, enjoying a siesta or 
standing on the earner watching 
all the girls go by.

They soon discover that th« 
Spanish arc among the most avid 
sports fans on earth A* a matter 
of fact the Spanish basques are 
so violently athletic that vim|ofa 
exhaust themselves just watching.

Spain has summer sports, win­
ter sport* and thoroughly unique 
»port* Visitors are more than 
welcome to join the rank* of ex­
cited followers

Contrary to popular belief, soe- 
cer. not bullfighting te th« na­
tional pastime From September 
through June, cl futbol reigns su­
preme with important matches 
played every Sunday Th« new 
stadiums al Madrid and Barcelona 
are among the largest in Europa.

Bullfighting however, continue» 
to draw capacity crowds from 
April to November. Cordiu ar« 
held every Sunday afternoon ae 
well a* on-occasional Thursdays. 
The best events take place in th« 
larger cities although the smaller 
towns do equally well during lo­
cal fiestas and 25 cent* is general­
ly erough to buy a plac« in lb« 
sun. while SIC put* you front row 
and center in the shade.

Even larg» city in Spain has 
a country club and guest cards 
for visitor* ran be arranged. The 
larger eines bave municipal fa 
eilitirs as well

Golfers have their choice of 14 
courses plus two mare Ln the Ca­
nary blinds Green fees range 
from 20 rente to $2 The newest 
is TH Prat at Barcelona where 
the Spanish Open Championships 
•re held each Odober

THAT´S A FACT
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FORD CITY BRANCH 200 BOWLING SQUAD

Champions of the 1>58 Jednota tenpia tournament brkl in Cleveland. Ohio April 2*27. and May 3-4. IF^L 
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Oznámenia

C. 19 v Bridgeport, Cajou. 
omamuje, žc budúc| mesač­
ní schôdzka bude.V' utorok 
večer dňa 9. scD&mbracBraj 
účtovník dáva#» členom ňa 
známost, ktorí ai ešte dividen­
dové šeky nevybrali, aby sa 
prihlásili v každom prípade 
na tejto schôdzke Dlhujúci 
bú tiež žiadaní svoje príspev­
ky čim skôr si vyrovnat — 
Andrej J. Imbro. zap.

číslo 313 v Roseland. 111., 
žiada svoje členstvo, žeby sa 
dostavilo n a trištvríročnú 
schôdzku, ktorá bude 12 sep­
tembra o 8. hodine v osadnej 
miestnosti. Náš brat delegát 
Karol Jurinák podá zprávu z 
konvencie KJ. Bratia úradníci 
podajú finančnú zprávu a tiež 
máme vážne veci na progra­
me. Dlhujúci členovia 8Ú žia­
daní svoju podlžnost do spol­
ku si vyrovnat Máme pár 
chorých bratov, ktorí sú o- 
právnenl na podporu nemoc­
ných a náš brat pokladník po­
trebuje mať hotové peniaze 
chorých členov vyplatit. — 
Anton Krotiak. zapisovateľ.

Číslo 329 v California, Pa„ 
bude mat schôdzku 8 sep­
tembra o 2. hod. popoludní v 
dome Adama Končika 219 
Tihrd St. — Adam Končík, 
zapisovateľ.

Číslo 507 v Cleveland, O . 
bude mať riadnu mesačnú 
schôdzku druhú nedeľu v 
septembri, tojest 14. septem­
bra. o pol 2. hodine v hale sv. 
Vendelína. Dostavte sa v hoj­
nom počte Počujete zprávy 
o konvencii, čo náš delegát 
skúsil a vykonal. — Artúr 
Novotný, zapisovatel.

Číslo 756 v Owosso. Mich., 
upozorňuje členov a členky, 
že nože číslo bude mat svoju 
riadnu mesačnú schôdzku v 
nedeľu 14. septembra t. r. po 
druhej sv. omši v osadnej ha­
le sv. Jozefa. Všetci ste žia­
daní Ba zúčastnit na tejto 
schôdzke, aby sme sa tak mo­
hli lepšie připravit na oslavu 
35. výročia spolku, tojest na 
banket a na celý program. — 
Frank Patoprstv. zapisova­
teľ.

Číslo 764 vo Warren, Ohio, 
povoláva svojich členov na 
schôdzku, ktorá bude 14. sep­
tembra. Podá nám zprávu vý- 
bor výletu, ktorý bol 17 au­
gusta. Tiež nám podajú zprá­
vu delegáti z 33. konvencie, y 
mesta Dntroit, .Mich Keďže 
chceme usporiadať aj polroč­
nú zábavu, úradníci prosia, a- 
by sa členovia dostavili v naj­
väčšom počte. — Michal Ma­
hay, zapisovateľ.

Číslo 784 v Montreal, Que, 
Canada, zadrží svoju riadnu 
mesačnú schôdzku' dňa H. 
septembra o 8. hodine večer v 
osadnej hale na St. Denis a 
Marie Anne ulici. Bude I schô­
dzka Mládeneckého Oddelenia 
č. 471. na ktorej brat D. Ma- 
kovsk'ý bude vyberal príspev­
ky. Na tejto sčhódzke Michal 
Micák mú rozdat dividendo­
vé šeky. Prosím vás príďte 
čim skôr, aby boli do 30. sep­
tembra zmenené. — Ján Jur- 
kanin ml., predseda.

IKSJ MÁ VYŠE 101,000 

ČLENOV

(Pokračovanie z 1. strany)

Pri zprávě boli pokladníko­
vi predložených niekoľko o- 
täzok. týkajúcich sa zprávy, 
ktoré on vysvetlil Návrh bol 
daný, podporovaný « jedno­
hlasne prijatý, aby zpráva bo­
la na známost vzatá do času, 
kým výbor na preštudovanie 
finančných zpráv podá zprá­
vu.

Zprávu finančného výberu 
podal Ján -Sabol, hl. tajomník 
KJ. (Príloha 14.)

Návrh bol daný, podporova­
ný a jednohlasne prijatý, aby 
zpráva bola vzatú na známost 
do času, kým výbor na pre­
študovanie finančných zpráv 
podá zprávu.

Konvenciu pozdravili nasle­
dovní: Za Sdruženie Slov. Ka­
tolíkov Msgr M. K. Mlynaro- 
vič, predseda SSK; za IKSŽJ 
Helena Koránová, hl. pred- 
sedkyňa. dp. Michal M Ton­
dra, hl. duchovný a pi. Zuzan­

na Mäiuščak, hl. tajonuličkji 
1KS2J; za č. 334 1KSZJ Anna 
Dovica. Irena Smotanová' a 
Margita Křupanská. * Jozef 
Scrkoxnŕ predmesój pozdrav

VrôďseSíí SO V-u:
Konveneionálny predse d a 

úd'ukoval sa za pozdravy?“
Verifikačný výbor oznamu­

je, že nasledovní traja dele­
gáti dostavili sa na konven­
ciu: Ján Chapla z č. 728. Ag­
nesa Hamrocková z é 260 a 
vlp. Ján Lach r č. 762 Spolu 
delegátov teraz je 414 prí­
tomných.

O 12. hodine napoludnie 
konveneionálny predseda za- 
kľúčil zasedanie.

Hl. duchovný prednekol 
modlitbu.

Tretie zasedanie

O 2. hodine popoludní kon- 
vencionňlny predseda otvoril 
zasedanie.

Hl. duchovný predriekol 
modlitbu.

Zápisnice z nedeľňajšej sláv 
nosti, zo slávnosti v pondelok 
ráno a z prvého zasedania 
spolu so zprávou výboru pra­
vidiel boli rozdané delegátom 
ako i zoznam delegátov a hl. 
úradníkov.

Filip A. Hrobák podal zprá­
vu oko redaktor a správca tla­
čiarne. (Príloha 15 )

Jednohlasne bolo prijaté, 
aby zpráva bola na známost 
vzatá, kým výbor na preštu­
dovanie finančných zpráv po­
dá zprávu.

Co sa týka zprávy farmy a 
ústavu, predseda dozorcov o- 
znamil. -že sú údajne zahrnuté 
v zprúve tajomníka. Jedno­
hlasne prijaté, aby bol: na 
známost vzaté.

Zprávu dozorcov KJ podal 
M J Záhorský’, predseda do­
zorcov. (Príloha 16.)

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý, 
aby zpráva bola na známosť 
vzatú do času, kým výbor na 
preštudovanie fin a n č n ý c h 
zpráv nepodá zprávu.

Tajomník oznámil, keďže 
doteraz nebola zrobená pre­
hliadka štátnym poisťujúcim 
oddelením, preto takáto zprá­
va nie je.

Výbor preštudovania fi­
nančných zpráv podal zprávu. 
(Príloha 18.) , “ ’

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý, 
aby zprava bola prijatá, ako 
čítanú.

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý, a- 
by všetky finančné zprávy, 
podané na tejto konvencii, bo­
li prijaté.

Jednohlasne prijaté, aby 
výbor bol rozpustený.

Hl. predseda rozpustil vý­
bor. \

František T Semančik, di­
rektor atletiky.'podal zprávu. 
(Príloha 19.)

Zpráva jednohlasne prijatá.
Jún J. Sirotnák, právny 

radca, podal zprávu (Príloha 
20 1

Zpráva jednohlasne prijatá
Dr. Rudolf Medien, hl. le­

kár. podal zprávu. (Príloha 
21 '

Zpráva jednohlasne prijatá.
Juraj Podracký. predseda 

najv. súdu, podal zprávu. 
(Príloha 22.) '

Zpráva jednohlasne prijatá
Výbor žalôb a sťažnosti poy 

dal zprávu. (Prílohu 23.)
Návrh boí daný, podporo­

vaný a jednohlasne prijatý, 
aby všetky žaloby boli odmr­
štené a výbor rozpustený.

Hl. predseda rozpusti! vý­
bor.

Výbor žiadosti a prosieb 
podal zprávu (Príloha 21.)

Návrh bol daný, podporo­
vaný a jednohlasne prijatý, a- 
by zpráva bola prijatá spolu 
s ich úplným odporúčaním 
Jednohlasne prijaté aby vý­
bor bol rozpustený.

Predseda rozpustil výbor.
Návrh bol daný a podporo­

vaný. aby prv. kým bude no­
minácia na hlavné úrady, vý­
bor stanov prečítal dva body, 
a to ktoré úrady budú od po 
rátané a aký plat príslušným 
úradníkom odporúčaný. Vý­
bor stanov prečítal zoznam 
xlpnrúútni úradníkov a tiež 
piat, ako im odporúčané.

NastMď^h^nácia na úra- 
,y. Volebný výbor oznámil. 
^Loa nomináciu na úrady nech 
»prihlásia v Parlor G.

Msgr. Michal Shuba pred- 
ickol modlitbu.

Banket

Na bankete v utorok večer 
bolo do tisíc jednotárov a ich 
rodinných príslušníkov, tak­
že sme sedeli až v troch 
miestnostiach. Banket otvoril 
br. Ján Sirotnák a modlitba 
predriekol ndp. opát Teodor 
Kojíš. O. S B. Po americkej 
hymne sme sa dali do večere

Po večeri začal sa program 
Brat Sirotnák predstavil br 
bl. predsedu Vargoviča, kto 
rý bol obradnikom. Nato po­
zdrav povedal br. Jozef Kli- 
tno. predseda lokálneho kon- 
vencionálncho výboru. Ďalej 
brat Vargovič pozdravil br 
konvencionálnehO predsedu P. 
Hámra a br. podpredsedu E. 
Mušku, hlavných úradníkov, 
ich manželky, zázstupcov or­
ganizácií.

Počuli sme pekný pozdrav 
asvp. biskupa Jozefa A. Du- 
rika. D.D. a tak reč guverné­
ra štátu Michigan clih G 
Mennen Wüliamsa, ktorú u- 
verejníme v plnosti.

Za organizácie pozdravila 
sestra Helena Kočanová. hl 
predsedkyňa IKS2J Závereč­
né slová povedal brat Ján 
Sabol. Spieval brat Roman 
Nižnik a brat Ján Lukáč Za­
bavili nás do chuti. Zakľuču- 
júcu modlitbu prednekol ndp. 
opál Stanislav Gmuca. O S B 
Pekný banket sa skončil slo­
venskou hymnou.

Štvrté zasedanie

Začalo sa v stredu ráno o 
9 hodine Výbory podávali 
zprávy. Hodne času zabral 
hlavne výbor stanov, takže sa 
muselo pokračovať aj v stre­
du večer. V Stanovách je nie­
koľko zmien Podobne hodne 
času zabralo aj podávanie 
-práv výboru nových návr 
hov. Opravené stanovy pred­
pisujú. že exekutívny pod­
predseda sa stáva členom fi­
nančného výboru IKSJ. Na 
inom mieste zase hovoria o 
Istých zmenách v prospech r- 
verejňovania článkov v orga­
ne Jednota. Je to výhodnej­
šie ustanovenie proti -dote­
rajšiemu.

Voľba hlavného úradu

V stredu popoludní bola 
voľba hl. úradu. Podpredse­
dovia okrem brata Štefana 
Onusku nemali protikandidá­
tov. podobne dp. A Biroá na 
hl. duchovného, brat hl. ta­
jomník. direktor športu a hl 
lekár. Títo boli zvolení jedno­
hlasne. mimo balotu Na pr­
vom balote vyšli ako víťazi: 
br. M Vargovič za predsedu: 
dostal 269 hlasov, br J. Ba- 
luh dostal 161 hlasov brat 
St Onuška dostal 314 hlasov 
ako podpredseda pre východ, 
jeho protivník brat Popovič 
108 hlasov; na predsedu do­
zorcov dostal br. Frank Se- 
mančik 300 hlasov, redaktor­
stvo získal brat Hrobák 33» 
hlasmi proti J. Scirankovi, 
ktorý získal 60 hlasov. Z do­
zorcov na prvom balote zvo­
lili brata Jozefa Krajsu ml 
Za zapisovateľa hl. súdu br 
Jána Záhorského.

Voľba na druhom balote bo 
la vo štvrtok. Za pokladníka 
zvolili bŕ. Mlčala Záhorské­
ho, za právneho radcu, proti 
ktorému šiel br. Eduard Ker- 
pec, br. Jána Sirotnáka. za 
dozorcov bratov Stefan Ung- 
várakcho. Jána Iskru a Jána 
Puhalu; za predsedu najvyl 
šieho súdu brata Juraja Pod 
raského. Teda celý hlavný ú 
rad zostáva nezmenený okrem 
hl. duchovného, pokladníka a 
dvoch dozorcov.

Členovia najvyššieho sudu 
boli zvolení: Mária Nováko­
vá. Jozef Altány. Jún Cigá­
nik Ján Podraský, Jan Gaj­
doš. Andrej Peíák. Michal 
Beňo. Stefan 2ik. Mildred 
Curillová a Ján Longinie

V stredu pozdravili konven­
ciu za SSK Msgr. M K Mly- 
narovič. za SNRvZ jej gene­
rálny tajomník Dr. J. Paučo. 
za slovenské oddelenie Rl 
vib'ikánsk-j strany jeh" 
predseda M. Bako a iní.

JEDNOTÁR LEKÁROM

Dr. Ján Weisnägel s manželkou Stelou

"Montreal. Que.. Canada. — 
Bola to radosť u Weisn&gio- 
vých. keď mladší Ján dostal 
doktorát z Moutreálskcj uni­
verzity. po obdržani dokto­
rátu vstupuje do stavu man­
želského.

Brat Ján Weisnägel st pri­
šiel za kusom chleba do Ka­
nady. ako i my ostatní. Zaví­
tal medzi nás do Montrealu v 
roku 1927; pochodí z Ulman- 
ky a jeho manželka zo sv Ja­
kuba pri Banskej Bystrici, žu­
pa zvolenská. Lento prišiel 
medzi nás. zaraz bol činný za 
Jednotu a našu misiu, ktorá 
len začínala. Roku 1930 pri­
chodí jeho manželka s dielka­
mi. .«o synom Stanom a Má­
riou ■najstarší Jožko ostal v 
kraji O rok ich Boh požehnal 
synom Jankom, neskoršie A- 
ničkou a Františkom Mladý 
Janko ako prvý Kanaďan v 
ich rodín? sa p lne učil. Nav­
števoval 7 francúzskych tried, 
potom anglické Loyola Col­
lege a ostatně skončil na Mon­
trealskej univerzite Bolq to 
dlhá a tvrdá cesta pre mladé­
ho Janka, ktorú si vybral a 
iri ťažkej borbe prekonal. 
'Concom mája 1958 úspešne 
-.končil doktorát a v júni s je­
ho vyvolenou Stelou vstúpili 
do stavu manželského

Sobáš bol 14. júna v našej 
slovenskej osade sv Cyrila a 
Metóda Pn sv omši sobášne 
obrady vykonal dp Florián 
Billý, O.M C Conv.. farár o- 
•»dy. Bola to jednotársxi

svadba, veď tnladucha Stela 
.drehová je tiež dobrá jedno- 
túrka- Bohužiaľ, rodičia už 
pežijú, matka odumrela tuná 
v Montreale a otec šiel na náv­
števu do starej vlasti asi pred 
dvomi rokmi, odkiaľ sa viac 
nevrátil, keď ho zastihla srd- 
ovi choroba. Stela má troch 
matov. Štefana, u ktorého
wala, Jimyho a Alberta.
Cela rodina Welsnäglových 

u jednotári a dobrí osadníci 
3r.it Weisnägel je tiež v osad- 
lom výbore. Jeho rodina v 

iront kraji patrila medzi 
predných pracovníkov ná- 

idných i cirkevných Dp. 
Jozef Weisnägel bol predsta- 
-oným jezuitov. Dp. Dr. Sta­
na Weisnägel. Dr. Anton 
.' c.-nagel sú profesormi fi- 
irófie P Simon Weisnägel 

■j profesor hudby. Teda, ako 
. Jno. u Wcisnäglových už je 
■o akosi v rodine byť dokto- 
•om.

Mladý Janko nielen že je 
doktorom, ale tiež výborným 

idobnikom a ešte stále po- 
racuje vo štúdiách v tunaj- 

h nemocniciach. Le n čo 
■<oná?Tdte pojde ďalej po- 
■ratovať do Spojených St i- 
■v. aby dosiahol špecialistu 

-rc detské choroby, kde ho UŽ 
miesto čaká vo veľkej dot- 

ej nemocnici St Justin 
’’capital. Je veľmi obľúbený, 
înoho šťastia a od Boha zdra- 
;?. v ďalšej rráci a pre dobro 

nášho národa.
Ján Zálesák

Posledný deň 33. konvencie

Vo štvrtok la pokračovalo 
v podáváni zpráv výborov 
Najvážnejšia zpráva bola o- 
hľadne penzijného fondu pre 
hl úradníkov a zamestnancov 
KJ. Zpráva a debata o nej 
zabrala skoro celé predpoiu- 
nie. Po vypočutí rozličných 
mienok konvencia prijala ce­
lý plán výboru. Dá sa r, 
krátko zhrnúť takto: Hlavni 
úradníci i zamestnanci budú 
platiť do penzijného fondu 
jedno percento zo svojho zá­
robku alebo zamestnania a 
KJ bude prispievať 11 rokov 
$15.000 ročne. Penziu bude 
možno poberať v 55. roku a 
plný penzijný dôchodok bude 
mať nárok poistenec v 65 ro­
ku. Konveincia prijala, že do 
penzie sa zaráta hl. úradní­
kom 1 zamestnancom 20 ro­
kov doterajšej služby.

Nasledovala zpráva rezo­
lutného výboru. Rezolúcie u- 
verejníme v plností ako aj 
všetky zprávy výborov.

Nakoľko konvencia "prijala 
že penzijný fond bude spra­
vovať trojčlenný výbor, z kto­
rého dvoch mi zvoliť konven­
cia (tretieho menuje hlavné 
direktórium), konvencia zvo­
lila do tohto výboru dp. Joze­
fa Altányho a br Júna Ko­
čiša. obchodníka z Youngs­
town. Ohio.

Delegáti odhlasovali, že 34. 
knnveicia IKSJ bude v Pitts­
burghu. Pa.

Popoludní sme už len vyč­
kávali na výsledok voľby 
z druhého balotu. Niektorí 
delegáti ani nevyčkali koniec

Medzi pozdravmi sme po­
čuli významné slová ndp. 
Msgr. V. Blahunku a rozlúč 
ku osvp biskupa J. Durika.

O 4 hodine brat Vargovič 
prijal sľub vernosti od nové 
^o.hl. duchovného dp. Andre­
ja Biroša a tak dó jeho rúk 
•'ožili sľub vernosti ostatní 
hl úradníci. Americkou a slo­

venskou hymnou ako aj hym­
nou Teba Boha Chválime sme 
skončili slávnu 33. konvenciu

Rozchádzali sme sa domov. 
Ale hl úradníci ešte zostali, 
aby skončili polročnú schôdz­
ku.

Výbory vykonali dobrú 
prácu Aj brat Pavel Harar 
(nie Jozef, ako sme minule 
spomenuli I i brat Muška spra­
vili cenné služby KJ. že tak 
dobre viedli 33 konvenciu. 
Vďaka všetkým

Hlas z kláštora Sedem- 

bolestnej Panny Márie

Tinley Park. Ill. — Tento 
výročný Slovenský Deft bol 
iste neobyčajný, pravda? Bol 
predvftaný v bazilike Sedem- 
bolestnej Panny Mane sloven­
skou pobožnosťou, prosbou to 
za svätý pokoj. Matka Bolest­
ná sama privítala tento náš­
mu ľudu vzácny djjň Gratulu­
jeme každému, ktorý tak usi­
lovne pracoval, aby bol na 
radosť a potechu každého.

Pomaly všetky naše sestri­
čky povyberal sa na ich ulo­
ženú prácu na vinici Pána. 
Dve naše sestričky pošli už do 
Cantonu predošlý týždeň. Aj 
naša velebná matka cestova­
la « nimi Sestričkám po na­
šich misiách prajeme hojné­
ho požehnaniu v ich učiteľ­
ských prácach, ktoré vieme, 
žn veľmi milujú.

Malí sme u nás zase hosťa 
z opátstva sv. Andreja z Cle­
velandu, dp. Bažila Hrina, O. 
S. B.

Ešte sme ich nevideli, ale 
bolo nám povedané, že jedna 
veľkodušná Bohuznima rodi­
na z Pittsburghu. Pa.. daro­
vala nám štedrú sumu §334.00 
na ornáty na počesť sv. Sko- 
lastiky. Maľby týchto neoby­
čajných oznútov namaľoval 
chýrny kanadský maliar. Na­
šim drahým dobrodincom vře­
le ďakujeme. Nech Boh, pre

ktorého slávu~horlia skrz náš 
kláštor, dá im slávu večnú n 
tu na zemi dobré zdravie, ra_- 
dOBti a hojné milosti.

Písala nám niekoľko razy 
milá pi. Helena Gerseyová, že 
chce sa připojit k dobrodin­
com. ktorí nám postavia poľ­
nú krížovú cestu. Minulý týž­
deň prišla k nám P2ročná pi. 
Gerseyová (je na zrak slabá) 
aspoň pocítiť miesto, kde bu­
de stáť jej 6. stanica krížovej 
cesty, je pamätný dar nášmu 
kláštoru. Bola na chvíľku v 
našej kaplnke a cítila, že je 
tam, kde túžila vždy byť a 
jej srdce sa zaradovalo. Pi. 
Geracyová má zvláštnu lásku 
k 6. stanici — Veronika utie­
ra tvár Spasiteľa. Vidi ľutu­
júci ľudský Súcit k utrpeniu 
Boha. A Pán vtlačil svoj ob- 
ras na ten úmysel: Za spo­
mienku a lásku sme vďační.

Mám pred sebou kalendár 
a ten ukazuje, že budeme mať 
rá s nami všetok náš ľud na 
náš Country Fair; to bude na 
budúcu nedeľu. 7. septembra. 
Že je všetko v presnom po- 
riadku, sme presvedčení, le­
bo náš Auxiliary už robil prí­
pravy od samého februára. 
Výbor neľutoval ani čas, ani 
cestovanie, ba ani svoje cen­
ty. aby pohľadal len to naj- 
:pšie pre náš druhý Country 

■’air. Nestarajte sa o parko- 
anie Výbor sa o to postaral 
iž dávnejšie. My sestričky sa 
ose budeme modliť, aby nis 

ilnicčko dobre ohrievalo a pri­
vítalo náš ľud tu medzi nami

Na náš kláštor darovali: 
?i. Helena Gerseyová $200-00: 
na pamiatku zosnulého p. 
Chester Alles manželka daro­
vala $100.00. Nech un dobrý 
Boh stonásobne odplatí.

S Bohom!
Slovenské sestry 
sv. Benedikta.
147th t Central Ave 
Tinley Park. Ill.

Strucne dejiny slovenskej 

r.-k. osady sv. Antona

v Larksville, Pa.

Larksville, maM stMlsíko t Lu 
serou okrsM a » štát« Penoarlva 
ata. postarání Je na srabu vrchu 
na západnej »traue rieky Suaquo- 
hanny. Na pa|rnxfP mieste met- 
teŕka «loji »Ibvéáiký rtntakokato- 
lieky koatol ,»r.< Antona » Jeho n 
-okou relou siahajúcou k nebu a- 
Roby r nxarKneJ modlitbe.

Slavic! ra rapotali uMdiorrt na 
tomto okolí ul pred rokom 1300. 
Vábila Ich arm márnosť ■ prílell- 
losť stálych a Inpilfh Urobkov t 
okolitých baniach na uhlie a zo 
Slovenka 1c» Tyháfula Jednak bie­
da a jednak túžba za lepším I slo­
bodnejším životom. Ueudiovall ta 
imjvlue v malých meateCkách. lebo 
tlelo holi podobné dedinám ktorí 
zanechali r starom kraju

Ale pred vyío pdtdealat rokmi, 
keď u na tomto okolí Slovicl ja 
Call 0»<Iwv*t. nenáhli la na vršku 
kostol, ktorý by bol na-nich Čakal 
Sedlaj najblltal átovonaký koiul. 
sv. Statunu bol r Plymouth. Pa 
do ktorého Starie! nielen z Larka- 
rille, ala aj t loýeb menších meste 
ŕb-k Chodili dovtedy, kým sa oepo- 
»tavil kostol sv. Cyrila a MetMx 
• Pringle. Al« tento kostol zničil 
oheň r Januári 1507. a medzitým 
potil ilovenskrcb rodln rástol, no 
vi prisťahovalci pribúdali a aj pri 
rodzený pri-1.tok ui uvalených ro­
dln bol značný.

Bolo la na jar roku 1907. keď »s 
31ns del i Larksville n Ľdwurdovlllo 
silil oa ichMika a rozhodil vysta­
vit si «MMáf koslnl 'Koalol sa mal 
postavit na lakom mieste aby mo­
hol byt Uhko rtstupný pra vefía 
eleb t obidvoch OMtečlek. Ľud!« 
ktorí tvorili vjbor n« ealotonla o 
o»ady. KbSdMlI sa ponajrlae r R»d 
mond halo aa Larksville Coroer« a 
niekedy aj t domoch jednotlivých 
členov rýboro.

Tento výbor rakladaleTov novej 
osaPy mal »chopných vodcov v oace 
b&eh klasov x bllxkych 1 ďalMcb 
ui existujúcich slovenských osád, 
ktorí povtbndtoviii a mdlU epO 
soby postupu pri taMmsi novej o 
sady Holt lo dp Jozef Murgal, dp. 
Imrich Gottschall a dp. Alexander 
DiaaMka Meno it. Antona ako pa 
trón« novej osady, poistne orného 
kostola, navrhotal dp. Dlanlška a 
tento nAvrh bol hneď a jednohlas- 
no prijatý. Dp. Narval navrhoval 
rímsku architektúra.

Zakladatelia nasledovali príklad 
prvých krostanov pri výbere ml« 
sta pre kostol, keď sa roxhodll pre 
uajvriaie miesto městečka. Tento 
vpúsob v prvých ŕasoeú sa volil 
nielen |>reto. In veriaci cítili, 1« 
kostol )• takto blutle k nebu, al» 
aj preto, la budova kostola dostala 
takto popredné miesto a vynímala 
sa v mestečku nad ostatnými budo 
vami, ío bolo Ich delom, »by sa 
totík aj Ich Viera vynímala • mala 
popredne mir 4o v ieb ilvote

Dňa 15. apríla 100$ podpísali kon 
trakt na »tavbu kostola Osten Me 
Glynn bot vybitý -, architekta a 
M U Roth s WilkM-Barre bol ker. 
traktor Stavba kostola tasia sa do 
•ttorit no I novembra n#c celko­
vým nákladom-il*. ľč, u - Up im- 
rieb Collscball, Michal Zltchák •

J in Škrekot podpísali kontrakt. In- 
poktorml počas stavania kostolu 

boll: dp. Murtad, dp. Ooitacball. 
Michal zitchsk s Viliam Satanský.

Zs prví tri roky (190S1911) po 
postaraní kostola o duäevní po­
treby farníkov osady sv. Antona so 
starali: dp Imrich Gottschall, dp. 
Matej Tomassl a dp. Staten Pavol- 
ílk. ktorý boli docboruýml správca­
mi osád, sv Ruieaea v Aahlv.'Pa

Pioniermi j-vloicnu osady st. An 
tona r Larkarilía boli: Ján Bed 
nárik. Ján Bocdon. Andrej Bra 
risk. Ján Cabor. Pavel Charpo. An 
.Irej Churilla. Ján CuJ. Ján Drogách. 
Ján Paná. Stetan Fablny. Ján O 
dor. Ján Gmuca. Michal Goode. 
Ján Grnco st. Pavel Grigarký. Ján 
Hladík. Juraj Hopta. Joist Hutník. 
Ján livltda. Andrej Kaapcr »L. A' 
dam Kllib. Ján Krunko, Ján Ku- 
borílk. JAn LAbuda, Ján Levaj. Jo- 
sot Mltura at. Sieten Mltnra. Ste 
fan Núdzam. Ján Martinko. Ján No­
vák. Joxsf Novák. Stefan Novák sl, 
Andrej Novlčkl. Štefan Novák at, 
Andra) Olách. Andrej Oravec Fran- 
Hink Oravec. Andre) Ondnsh. JSraj 
Ortutnj. Ján Peoaa. JAu MhAi. 
JAn Potroi Ján Itacllt. Ján tUblr. 
Andre) Romantík. Ján Satanský. 
Josef Satanský. Stefan Satanský, 
Valent Satanaký. Ján Saritaký. Ján 
Skřekat. Ján Jnillnlk. Ján Stal. 
Anton StrUh. Jozef Turca!*. JAn 
TomaSura. Stefan Ulltný. Jozef 
WfikS, Ján Wllk a Michal Zlfčák.

Budovanie nového kostola nebo­
lo TahkA podujatí« pre týchto na­
tích prlstahoralcov. Mail len dá 
kých llyrl tislo dolárov, ktorí Im 
poltia) biskup lloban. Ostatné pe­
niaze nazbierali Usporiadaním ro: 
llôiiých rábavnýcb podnikov a pô 
líčkami nd Jednotlivých iakliuia- 
tefov.

Ul roku W#7./Hr pred pOdpfka- 
obn kontraktu, nloktori zakladate­
lia n budúci osadnici započali s vy­
kopávkami na základy kostola v 
predpoklade. 1c u kostol aj tak bu­
do »kOr alebo neakorAto stavať a 
takto aj chceli urýchliť rozhodnu­
tiu postaviť dôstojný chrám Boli, 
ktorý by aj na vonok dosvedčoval 
vieru hlboko zakorenenú r Irh srd­
ciach v tom Istom čase Jozef Wai- 
ko na radu a za pomoc! dp. Alexan­
dra Dlaoliku zorganizoval Roten- 
eový spolok a takto o rok neskôr- 
ílu. keď ui kostol bol postavený, 
tento apolnk ul mal pekný pofet 
činných členov.

Dp Dr. Alexander DíanlAka po 
vrátil rohový kameA r. 19CS a osvp 
biskup Michal Hoban posvätil no­
vý kostol roku Uns. Ale toto Mte 
nijako neznamenalo uskutočnenie 
snáh s Utaob farníkov To bol len 
začiatok práce budovania osady sv 
Antona. Osadníci «I uvedomovali 
is len ustavičnou prácou a činno­
sťou dosiahnu uskutočnenie svojich 
lútob a snov. Vedeli, ako Jednotil 
vec lak aj osada, ak nenapreduje. 
t skutočnosti kráča nazad Preto 
osada sv Antona napredovala a sa 
vzmáhala, lebo Jej osadnleí holi 
pracovití x činní. Tu je zhrnutá len 
stručne činnosť a práca skupín I 
Jednotlivcov i« vzrast a rozmach 
novej osady sv. Antona

Milde! sa tlel odattvnsuo za­
pojila do práce za povznesenie svo 
Jej nore) osady a hrala Uvil účast 
ro ristkých podujatiach Roku 1810 
kúpili a Inštalovali zvon nasledov­
al mladí muiorls osady Ján Hca- 
dfk. Jozef Mltura Juraj Staaoilo*. 
Jáu Demský. Ján Satanský. Ján 
Lather. Štefan Novák. Michal Cvea- 
erol Jan Gonda a Stefan Satanský.

Počas účinkovania vdp. Lea Kro­
ners (1J19 I919) postaTllľ faru a 
kúpili pozemok na cintorín. Posta­
venie farskej badory stálo >10.- 
3W<w Pozemok na eintoefn kúpili 
z pozostalosti William Courtright 
u J7.IOO.Ot. Členovia obidvoch vý 
borov, fary i cintorína, boll An 
dre) Kasper st. Ján Grace. Andrej 
Oblek a Ján Kubovčlk,

Onrac do kostola kúpili počas u 
čltikpvania dp Juraja Strnádě 
(líSMlMj, I

Za účinkovania dp Jána J? On- 
ovčáka (182«-l!O) kupili pěkní 

krížov* stanice do kostola.
Her František Powell (193M91RI 

ilal postaviť ochranný múr okolo

majetkov osady, pozemky Tyrov 
nať, ptlbudosal kanceliTlu a čaká- 
roA ku tare a cintorín bol rožnuv 
raný M íastl.

Počas účinkovania dp. Michals 
Frohmans I19JS-195«) porobili mno 
há zmeny v prospech osady. Faru 
obnovili a zváčálll. okrášlili cinto­
rín, v kostole pribudli bočili oltáre, 
apovedclnlca. podlahu r ssnklnárlu 
Ooovlll, zariadili elektrický ays 
tém zvonenia a vefkú osadnú halu 
postavili nákladom (70.000.00. Po 
zempk. ogjjrtoroai Jo osudná hala, 
kújSl od pani Mário Kllohorej.

ToraJSI duchovný správca osady 
prišiel do farnosti roku 19(0 u u 
Jeho doterajšieho účinkovania ká­
pli! a taloilll nový ohrievací sys­
tém do osadnej baly, obnovili csrin 
v cintoríne obnovil! »anktuárlum * 
nové zábradlie pred oltárom zalo­
žili; ďalej opravili ehodnfhy na po- 
zoahocb osady a Iní menšie zlep- 
tenta oesdných majetkov sa poro­
bili.

Od zaletenia jubilujúcej sloven­
skej osady sv. Antona za posled­
ných M rokor účinkovali m nasle­
dovní kúaxl: Dp Dr. Alexander 
Dunlska 19BS 1909. dp Imrleh 
Gottschall. ISOS 191t; dp Metej To- 
maul a dp. Štefan PavoMIk. 1918- 
1911; dp František Černý. JMI- 
IBU: úp. Jozef Kbrman. HHJ-WHi 
dp Sloten Szccsl. 181t 191k; dp. 
Leo Kreuer, 1315 1918. dp Juraj 
Bcndlk. 19I9-19U: dp Juraj Strnád. 
IH3-1M4; dp. Štefan Szecul. 1*34« 
UM: dp HoMKtua Frnštaeký, 
1MS-ÍSM; dp. J.áti J. Ondovílk, 
L9ŽG-1929, dp. Andrej Juries. 1979- 
1931; úp. 8 J. Moha. 1931-1931; dp. 
František Powell. 1932-1*33: dp. 
Micka Frohman, 1933 195«; dp. 
.Mkhal Křupte, od 1C. októbra 1951 
t podtína

Duchovní napredovanie osudy 
»V. Antona drtalo krok s duchom 
tasá a pri osade založili viaceré 
osadní spolky. Roku 1838 dp. Ján 
OndovUk znrcanixoval Oltárny 
spolok * pre dtavčatá osady Spolok 
Sodallck. Spolok Naj»» Mena zor- 
EMliňyal dp. Andrej Jurica roku 
1930. Spolok sv. Vincenta DePaul 
jordanIzova dp. František rotvel! 
ruku 1932. Dp Michal Frobman zor- 
rastroví! Tretí Rád se. Frantllka 
x Klub Kresťanských Matiek-roku 
195'

Ovada sv. Antona posiata tiež 
pracovníkov do vlnl.e Pána. Od­
chovancom osady bol dp. Pavel 
Vilk. ďalej s tejto osady sú ctlh. 
teatra M Jozefina Slrlsh. RS.M, 
s ctlh zevtra M Anna Kaschak v 
rade s. Cyrila a Metóda.

Nier pochybnosti, la slovanská o- 
sada st. Antons rástla a napredo­
vala ta posledných 50 rokov nielen 
preto, le jej duchovo! správcovia 
usilovne » svedomito vykonávali 
Voje povinnosti, ale aj proto, že 
)ej osadníci neUatn« a usilovne 
pracovsll ta povznesenie »vole) ter- 
nosu Kooperácia osadníkov ■ du­
chovnými správcami za povaosso- 
n!» osady bola príkladná Príklad, 
bodný spomenuli* aj na tomto mie­
ste ako slulby Rohu a osad« pani 
RozAlla Halorlčová ktorá od znie 
lenia ovaáý až p dnešné časy má 
n starosti úpravu sakristie.

Na toto pkfdeilalo výročie žalo- 
tecia slovcolkej rlm«ko-katoltck«J 
o—dy tv. .Antona hodno »I spome­
núť na mnohé obete všetkých m»- 
novaných a nemenovaných zaklad*- 
teror, ako aj tých, ktorí s* priči­
nili o vzrast a napradcvsnls 1 svo- 
fadeaíe osady Všetkým patri nsia 
povďačnis'ť. A kým »loji biela 
štvorcová r -ta koatola »r. Antona, 
bude vidy »lullt ako pomník viery 
pre lých. ktorí nás předlili do več­
nosti a bude al »»ďalej povibade- 
alm pra tých ktorí prídu ta nami

Nech dobrotivý Pan Rob aj na 
ďalej požehnáva a držt ochrannú 
ruku nad slovenskou o»ndou sv. 
Aatoaa v Larksville. Ps

Farník

CHCETE, ABY SA VASE 
D1ETKY NAUČILI PO SLO- 
V E N S K Y? UPOZORNITE 
ICH NA NOVÝ KURZ. KTO­
RÝ UVEREJŇUJEME V JA­
RÉ!

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

potraviny - Šatstvo a peňažné zásielky. 
. obráťte na na nás

REPČÍK A CH'IELA TRAVEl AGENCY

Real Estate — Insurance — Notary Public 
One Van Cortland Park Ave, Yonkers, N. V.

Tel.: YO 8-1875 - IN 3 0957

Bratia obchodnici a profesionáli!

Opravujeme zoznam bratov obchodníkov a profesioná­
lov v kalendári JEDNOTA na rok 1959 Rozumie sa, ’že ten­
to nás zoznam ani zďaleka nemôže oyt úplný a správny bez 
spolupráce našich spolkových úradníkov a samých bratov 
obchodníkov a profesionálov.

Úctivé prosíme, prezrite st tento náš zoznam v minulo­
ročnom kalendári a dajte nám presne vedieť všetky zmeny a 
dodatky. Keď viete, že niektorý obchodník alebo profesionál 
z vášho cteného spolku nie Je v príslušnej rubrike označený 
v našom kalendári, odpíšte nám hned a my to vďačne opra­
víme. A keď vidíte, že niečo nemáme správne, aj to prosíme 
nám oznámi Ĺ

Po 15. septembri bude už neskoro, leda neodkladajte s 
touto vecou, ale hneď nám odpíšte. Treba len vyplniť túto 
formu a poslať nám ju. Za ochotu a spoluprácu už teraz vo­
láme: Vďaka Vám. bratia!

Meno z čísla K. J.

Adresa

Mesto

Obcaod alebo profesia:


